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ΚΑΤΑ ΤΙΣ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

Ο Φειδίας Πηλείδης νέος
Πρόεδρος του ΚΕΒΕ

Με την ανάδειξη του νέου Προέδρου και των πέντε Αντιπροέδρων του 
ολοκληρώθηκαν οι αρχαιρεσίες του ΚΕΒΕ.
Συγκεκριμένα, κατά την 84η Ετήσια Γενική Συνέλευση του ΚΕΒΕ εξελέ-

γησαν οι εξής:
Πρόεδρος :  Φειδίας Πηλείδης
Αντιπρόεδροι : Κρίστης Χ”Μιτσής Εμπορίου
 Χριστόδουλος Αγκαστινιώτης Βιομηχανίας
 ∆ημήτρης Σολομωνίδης Υπηρεσιών
 Ντίνος Λευκαρίτης Τουρισμού
 Ανδρέας Μάτσης Οικονομίας
Σε δήλωσή του ο νέος Πρόεδρος του ΚΕΒΕ κ. Φειδίας Πηλείδης επισήμα-

νε: Οι εκλογές τελείωσαν και από σήμερα όλοι βλέπουμε την επόμενη μέ-
ρα.  Τα προβλήματα της οικονομίας και του επιχειρηματικού κόσμου είναι 
πάρα πολλά και όλοι μαζί πρέπει να εργαστούμε σκληρά για την επίλυση 
τους.  Συλλογικά, υπεύθυνα και με ενωμένες όλες τις δυνάμεις του ΚΕΒΕ θα 
προσπαθήσουμε να φέρουμε ένα νέο αέρα στα οικονομικά δρώμενα του 
τόπου. Σε στενή συνεργασία με την κυβέρνηση, τη Βουλή, τα κόμματα και 
όλους τους αρμόδιους φορείς θα επιδιώξουμε να ενισχύσουμε την οικο-
νομία για να ξεφύγει από τη στασιμότητα που τη χαρακτηρίζει.
Ως ΚΕΒΕ, είμαστε αισιόδοξοι και πιστεύουμε ότι με τη συνδρομή όλων 

μας θα έρθουν καλύτερες μέρες για την οικονομία και το επιχειρείν του τόπου μας.

Εθνικός στόχος η αξιολόγηση ΑΑΑ
Ο εθνικός στόχος της Κύπρου στην οι-

κονομία πρέπει να είναι η είσοδος της στο 
κλάμπ των ισχυρών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, εκεί που λαμβάνονται και οι μεγάλες 
αποφάσεις για το μέλλον όλων μας.
Αυτό το μήνυμα έστειλε ο Πρόεδρος 

του ΚΕΒΕ κ. Μάνθος Μαυρομμάτης, μιλώ-
ντας από το βήμα της Ετήσιας Γενικής Συ-
νέλευσης του Επιμελητηρίου, στην οποία 
παρευρέθηκε και απηύθυνε χαιρετισμό 
και ο Πρόεδρος της ∆ημοκρατίας κ. ∆ημ. 
Χριστόφιας.
Σύμφωνα με τον κ. Μαυρομμάτη, για 

να μπορέσει η Κύπρος  να πετύχει την εί-
σοδο της στο κλαμπ των ισχυρών της ΕΕ, 
θα πρέπει να αποκτήσει πιστοληπτική αξι-
ολόγηση ΑΑΑ.

Αφού διευκρίνισε ότι αυτό είναι πολύ 
δύσκολο, με βάση τα σημερινά δεδομέ-
να, επισήμανε:

•Αν έχουμε την πολιτική βούληση να 

διορθώσουμε τα κακώς κείμενα της οικο-
νομίας και να κτίσουμε τις σωστές δομές 
πάνω στα υγιή θεμέλια της οικονομίας 
μας, όλα μπορούν να επιτευχθούν.  

•Αν αντικρίσουμε την οικονομία ως 
εθνική υπόθεση που μας αφορά όλους 
συλλογικά (κυβέρνηση, Βουλή, κόμμα-
τα, κοινωνικοί εταίροι) τότε όλα είναι δυ-
νατά.
Οι ισχυρές χώρες με αξιολόγηση ΑΑΑ 

(Γερμανία, Γαλλία, Ολλανδία, Αυστρία, 
Φιλλανδία και Λουξεμβούργο), πρόσθε-
σε, έχουν καλύτερη βαθμολογία από την 
Κύπρο, όχι λόγω χαμηλότερου χρέους, 
αλλά γιατί έχουν μικρότερο δημοσιονο-
μικό έλλειμμα από εμάς. ∆ιότι, είπε, έχουν 
πάρει τα δύσκολα μέτρα  που θα διορθώ-
σουν τα δημόσια οικονομικά μακροπρό-
θεσμα, ενώ εμείς απλά υπεκφεύγουμε.

ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΕΒΕ
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•  Ομιλία Μάνθου 
Μαυρομμάτη

•  Χαιρετισμός 
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•  Χαιρετισμός του 
Προέδρου ΟΕΒ

«Όλοι μαζί για 
επίλυση των 

προβλημάτων»
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 Η εφημερίδα του ΚΕΒΕ κυκλοφορεί σε 10,000 
αντίτυπα και αποστέλλεται ταχυδρομικά σ’όλους τους 
επιχειρηματίες-μέλη του Επιμελητηρίου. Οι επιχειρήσεις 
που διαφημίζουν στην εφημερίδα μας εκτός του ότι 
βοηθούν οικονομικά το ΚΕΒΕ έχουν και το συγκριτικό 

πλεονέκτημα ότι οι διαφημίσεις τους έχουν αντίκρυσμα. 
Με δεδομένη την αναβάθμιση της εφημερίδας μας, 
έχει μεγαλύτερη απήχηση η προβολή των προϊόντων 
και υπηρεσιών των επιχειρηματιών μέσα από την 
“Εμποροβιομηχανική”.

  αναγνώστες βλέπουν τις διαφημίσεις σας
εφημερίδα του ΚΕΒΕ κυκλοφορεί σε 10,000
ντίτυπα και αποστέλλεται ταχυδρομικά σ’όλους τους
πιχειρηματίες-μέλη του Επιμελητηρίου. Οι επιχειρήσε

  αναγνώσ10.000

 Επικοινωνία με E-mail με τα μέλη ΚΕΒΕ
Η επικοινωνία του ΚΕΒΕ με τα μέλη γίνεται τώρα και λίγο καιρό με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, e-mail. 
Μέλη που αντιμετωπίζουν οποιοδήποτε πρόβλημα παρακαλούνται να επικοινωνήσουν με το ΚΕΒΕ για ρύθμιση του.@  ΓΙΑ ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΙΣ 

ΤΗΛ: 22 889 800

 Αναζήτηση πληροφοριών
 Αν θέλετε να λαμβάνετε ανακοινώσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από το Enterprise Europe Network, 

εγγραφείτε τώρα συμπληρώνοντας τον πιο κάτω πίνακα, για να καθορίσετε τα θέματα που σας ενδιαφέρουν. 
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Τυποποίηση, Πιστοποίηση, Ποιότητα 

Τουρισμός

Προγράμματα Συνεργασίας  

& Αναπτυξιακής Ενίσχυσης
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Πολιτισμός & Μέσα Ενημέρωσης
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 Τα πιο κάτω θέματα: Πληροφορίες Αγοράς (Στατιστικές, Μελέτες), Ευκαιρίες Χρηματοδότησης και Αναζήτησης Συνεργατών, χρειάζονται εξειδικευμένη 
υποστήριξη και παρακαλούμε όπως επικοινωνείτε με το Κέντρο Επιχειρηματικής Στήριξης Κύπρου (τηλ: 22889752/ 49). 

 Όνομα Εταιρείας/Οργανισμού:  ................................................................................................................................................................................................................

Όνομα Υπευθύνου:  ....................................................................................................................................................................................................................................

∆ραστηριότητα Εταιρείας:  .........................................................................................................................................................................................................................
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 Ηλεκτρ. ∆ιεύθυνση: .....................................................................................................................................................................................................................................

 Αποστείλετε το απόκομμα αυτό στο Fax 22661044 ή στο ΚΕΒΕ, υπόψη Μαρίας Κωνσταντίνου, T.Θ. 21455, 1509, Λευκωσία.

 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ
ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ

ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Διμερείς συμφωνίες και Μνημόνιο Συνεργασίας 
μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ισραήλ
Τρεις Συμφωνίες και ένα Μνημόνιο Συνεργασίας υπο-

γράφηκαν μεταξύ της Κυπριακής ∆ημοκρατίας και του κρά-
τους του Ισραήλ, στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης του 
Προέδρου του Ισραήλ κ. Σιμόν Πέρες στην Κύπρο. 
Συγκεκριμένα, μεταξύ της Κυπριακής ∆ημοκρατίας και 

του κράτους του Ισραήλ υπογράφηκαν τα ακόλουθα:
Συμφωνία μεταξύ της Κυπριακής ∆ημοκρατίας και του 

κράτους του Ισραήλ για συνεργασία στους τομείς των Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Ενεργειακής Απόδοσης. 
Τη Συμφωνία υπέγραψαν η Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχα-
νίας και Τουρισμού κα Πραξούλα Αντωνιάδου και Υπουρ-
γός Εθνικών Υποδομών του Ισραήλ κ. Uzi Landau. 
Συμφωνία μεταξύ της Κυπριακής ∆ημοκρατίας και του 

κράτους του Ισραήλ για ∆ιακρατική Συνεργασία στον τομέα 

της Βιομηχανικής Ερευνας και Ανάπτυξης. Η Συμφωνία υπε-
γράφη από τον Υπουργό Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία και 
τον Πρέσβη του Ισραήλ στην Κύπρο κ. Michael Harari. 
Συμφωνία μεταξύ της Κυπριακής ∆ημοκρατίας και του 

κράτους του Ισραήλ στον τομέα των Τηλεπικοινωνιών και 
των Υπηρεσιών της Τεχνολογίας της Πληροφορικής. Τη Συμ-
φωνία υπέγραψαν ο Αναπληρωτής Γενικός ∆ιευθυντής του 
Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων κ. Αλέκος Μιχαηλίδης 
και ο Πρέσβης του Ισραήλ. Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ 
του Τμήματος Αρχαιοτήτων της Κυπριακής ∆ημοκρατίας και 
της Αρχής Αρχαιοτήτων του κράτους του Ισραήλ, το οποίο 
υπεγράφη από τη ∆ιευθύντρια του Τμήματος Αρχαιοτήτων 
κα Μαρία Χατζηκωστή και τον Γενικό ∆ιευθυντή της Αρχής 
Αρχαιοτήτων του Ισραήλ κ. Yehoshua Dorfman.
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Μιλώντας για τα δεδομένα της οικο-
νομίας μας, ο κ. Μαυρομμάτης ανάφε-
ρε ότι "ως οικονομία και ως κοινωνία 
χάσαμε το μέτρο, μέσα στη μανία της 
ματαιοδοξίας που μας συνεπήρε".
Και πρόσθεσε:
 •Τα δεδομένα της κυπριακής οικο-

νομίας έχουν αλλάξει, και πολύ φο-
βούμαι ότι έχουν αλλάξει ουσιαστικά.  
Η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των 
δημοσίων οικονομικών αμφισβητείται 
διότι τα δημόσια έσοδα συρρικνώνο-
νται, όχι μόνο λόγω της παγκόσμιας οι-
κονομικής κρίσης, αλλά διότι οι καλές 
εποχές της αχαλίνωτης επέκτασης της 
ανάπτυξης γης βρίσκονται πίσω μας.  
Παράλληλα τα δημόσια έξοδα αυξά-
νονται λόγω πολιτικών αποφάσεων 
του παρελθόντος που δημιουργούν 
σήμερα εξωπραγματικές ανελαστικές 
δημόσιες δαπάνες που η οικονομία 
δεν αντέχει.
Συνεχίζοντας είπε ότι:
Και η πρόκληση των δημοσίων οι- •
κονομικών βρίσκεται στη μείωση 
των δαπανών παρά στην αύξηση 
των φόρων, όπως γίνεται σ’ όλο τον 
κόσμο.  Και οι μεγάλες διαρθρωτι-
κές αλλαγές μας περιμένουν, είτε 

αφορούν τις στοχευμένες κοινω-
νικές παροχές, την αναδιάρθρωση 
της ΑΤΑ, τον εξορθολογισμό των 
προσαυξήσεων και τη δικαιότερη 
συνεισφορά των κρατικών συντά-
ξεων.
Αναφερόμενος στις επιπτώσεις της 

κρίσης στην Κύπρο, είπε ότι:
Η κυβέρνηση επιβάλλεται να πάρει  •
"εδώ και τώρα" μέτρα για μείωση 
του ελλείμματος ώστε να αποφύ-
γουμε νέες υποβαθμίσεις και να 
πείσουμε τις αγορές. Αυτό επιβάλ-
λεται και λόγω της ευρύτερης κρί-
σης χρέους που παρατηρείται σε 
χώρες της ευρωζώνης.
Οι κυπριακές επιχειρήσεις, κυρίως  •
οι μικρομεσαίες πληρώνουν το κό-
στος της κρίσης εδώ και 3 χρόνια, 
όπως και οι εργαζόμενοι του ιδιω-
τικού τομέα και πρώτιστα οι άνερ-
γοι.  Οι επιχειρήσεις μας δεν είναι το 
πρόβλημα της οικονομίας, είναι η 
λύση των προβλημάτων της οικο-
νομίας.  ∆εν είναι αυτές που προ-
κάλεσαν την κρίση, αλλά αυτές που 
θα μας βγάλουν από την κρίση.
Εμείς, συμπλήρωσε ως το πιο ζω-

ντανό και το πιο παραγωγικό κομμά-
τι της οικονομίας, ζητούμε μέτρα και 
τομές που θα φέρουν μεταρρυθμίσεις 
που θα ανοίξουν νέους ορίζοντες στο 

επιχειρείν  και στον ιδιωτικό τομέα. Θέ-
λουμε ρυθμίσεις που θα επαναφέρουν 
την οικονομία σε αναπτυξιακή τροχιά 
και θα επιτρέψουν τη δημιουργία νέ-
ων επενδύσεων και νέων θέσεων ερ-
γασίας. Επιδιώκουμε αλλαγές που θα 
κάνουν την οικονομία μας ξανά δυνα-
τή και ρωμαλέα, μακριά από υποβαθ-
μίσεις και Μηχανισμούς Στήριξης.
Απαιτούνται επίσης ειδικά αναπτυξι-

ακά κίνητρα για στοχευμένους τομείς 
της οικονομίας που αντιμετωπίζουν 
προβλήματα, και ειδικά κίνητρα για 
νέους τομείς που έχουν ευοίωνες προ-
οπτικές, όπως ιδιωτική υγεία και ιδιωτι-
κή εκπαίδευση.
Τέλος, απαιτούνται μέτρα για την τό-

νωση της ρευστότητας στην αγορά και 
μείωσης του δυσβάστακτου κόστους 
του χρήματος.
Και κατέληξε:
Χρειαζόμαστε ένα νέο μοντέλο  •
ανάπτυξης όπου θα δημιουργού-
με προστιθέμενη αξία μέσα από 
επενδύσεις μας σε τεχνολογία και 
καινοτομία τόσο για την παρα-
σκευή προϊόντων (μεταποίηση) 
όσο και για την προσφορά υπηρε-
σιών (τουρισμός). Χρειαζόμαστε τη 
συμμετοχή στρατηγικών επενδυ-
τών σε ημικρατικούς οργανισμούς 
(Κυπριακές Αερογραμμές, CYTA, 

ΑΗΚ, Αρχή Λιμένων, κ.ά) για να ξε-
φύγουν από τα γρανάζια της καθή-
λωσης και να πορευτούν προς τα 
εμπρός. Χρειαζόμαστε τη προώθη-
ση αναβαθμισμένων τουριστικών 
υποδομών (καζίνο, γκολφ, μαρί-
νες, συνεδριακά κέντρα, θεματικά 
πάρκα) για να εμπλουτίσουμε το 
τουριστικό μας προϊόν και να προ-
σελκύσουμε τουρίστες ψηλής εισο-
δηματικής στάθμης.
Πάνω απ’ όλα όμως, χρειάζεται να  •
εντείνουμε τις προσπάθειες μας για 
την αναβάθμιση της Κύπρου ως 
ένα αξιόπιστο διεθνές επιχειρημα-
τικό κέντρο προσφοράς ψηλού επι-
πέδου υπηρεσιών.  Με εξωστρέφεια 
και αποτελεσματικότητα να κερδί-
σουμε το μεγάλο στοίχημα στους 
τομείς που έχουμε συγκριτικό πλεο-
νέκτημα, τα χρηματοοικονομικά, τη 
ναυτιλία, τις επαγγελματικές υπηρε-
σίες, τον ποιοτικό τουρισμό.
Στη συνέλευση του ΚΕΒΕ, εκτός 

από τον Πρόεδρο Χριστόφια, χαιρε-
τισμό απηύθυνε και ο Πρόεδρος της 
ΟΕΒ κ. Φ. Ζαχαριάδης. Σ΄ αυτή πα-
ρευρέθηκαν αρχηγοί ή εκπρόσωποι 
κομμάτων, υπουργοί,  βουλευτές, το 
διπλωματικό σώμα, κυβερνητικοί αξι-
ωματούχοι και πολλοί επιχειρηματίες 
μέλη του ΚΕΒΕ.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙ∆Α 1

Η αξιολόγηση «ΑΑΑ» πρέπει να γίνει εθνικός στόχος
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μικρά

Ανάμεσα στα μέτρα που ψηφίστηκαν 
με το Πρώτο Πακέτο Μέτρων για δημο-
σιονομική εξυγίανση περιλαμβάνεται 
και επιβολή τέλους €350.00 ανά εται-
ρεία και επηρεάζει όλες τις εγγεγραμμέ-
νες εταιρείες. Με βάση την νομοθεσία το 
πιο πάνω τέλος θα πρέπει να καταβλη-
θεί μέχρι την 31 ∆εκεμβρίου 2011, ανα-
φορικά με το έτος 2011. Για τα επόμενα 
χρόνια, 2012 και μετά, η ημερομηνία κα-
ταβολής του τέλους είναι η 30η Ιουνίου 
κάθε έτους. Στις περιπτώσεις εταιρειών 
που ανήκουν σε συγκρότημα εταιρειών, 
το σύνολο των καταβλητέων τελών δεν 
θα υπερβαίνει το ποσό των €20,000.00. 
Σε περίπτωση καθυστέρησης καταβο-
λής του επιβαλλόμενου τέλους με επι-
βάρυνση 10% αν η πληρωμή γίνει με 
καθυστέρηση 2 μηνών ή 30% αν πλη-
ρωθεί με καθυστέρηση 5 μηνών. Το τέ-
λος εισπράττεται στα ταμεία του Εφόρου 
Εταιρειών με τη συμπλήρωση σχετικού 
εντύπου. Η πληρωμή μπορεί να γίνει 
και με επιταγή η οποία μπορεί να ταχυ-
δρομηθεί στη διεύθυνση: Έφορος Εται-
ρειών, 1427 Λευκωσία. Για όσους έχουν 
λογαριασμό με τον Έφορο Εταιρειών η 
πληρωμή του τέλους μπορεί να γίνεται 
με αποκοπή κατόπιν εντολής. Τηλ. επι-
κοινωνίας 22404301.

Πρόσκληση εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος για 
άδεια για Ελληνικά 

Λαχεία
Την 1η Νοεμβρίου 2011 ανακοινώ-

θηκε από το Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιω-
τικής Περιουσίας του ∆ημοσίου ΑΕ η 
πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος 
για τη χορήγηση αποκλειστικής άδειας 
παραγωγής, λειτουργίας, κυκλοφορίας, 
προβολής και εν γένει διαχείρισης των 
Ελληνικών Κρατικών Λαχείων για 12 έτη, 
με προθεσμία την 29η Νοεμβρίου 2011.
Η εν λόγω άδεια αφορά στα υφιστά-

μενα λαχεία, δηλαδή Εθνικό, Λαϊκό και 
Ειδικό Λαχείο  (όποτε αυτό επανενεργο-
ποιηθεί), το Στιγμιαίο Λαχείο (Ξυστό), το 
Στεγαστικό Κρατικό Λαχείο και κάθε άλ-
λο μελλοντικό λαχείο.  Σκοπός της πρώ-
της φάσης της πρόσκλησης είναι να 
επιλεγούν οι υποψήφιοι επενδυτές με 
την τεχνική και χρηματοοικονομική ικα-
νότητα συμμετοχής, ενώ στη δεύτερη 
φάση, εκτός από τις οικονομικές προ-
σφορές, θα πρέπει να υποβληθεί και 
σχετικό ‘’business plan’’, καθώς και εγγυ-
ητική επιστολή συμμετοχής.
Σημειώνουμε ότι η αξία της Ελληνικής 

αγοράς κρατικών λαχείων υπολογίζεται 
σε, τουλάχιστον €450 εκ.
Πληροφορίες από το Γραφείο Οικο-

νομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της 
Ελληνικής Πρεσβείας στη διεύθυνση: 
Κυριάκου Μάτση 18, 1082 Λευκωσία, 
Κύπρος, Τηλ. 00357-22672219, Φαξ. 22-
672703, 
Ε-mail:greekcom@mtnmail.com.cy;

Αρνητικό  ρυθμό ανάπτυξης της βιομηχανίας 
καταγράφει η ΄Εκθεση για τη βιομηχανία το 2010
Εκδόθηκε από την Στατιστική Υπηρεσία 

η ετήσια έκθεση “Στατιστικές Βιομηχανί-
ας, 2010”, η οποία περιλαμβάνει αναλυτι-
κά στοιχεία για τον ευρύτερο βιομηχανικό 
τομέα, τη μεταποίηση, τα ορυχεία και λα-
τομεία, την παροχή ηλεκτρισμού, την πα-
ροχή νερού, την επεξεργασία λυμάτων, τη 
διαχείριση αποβλήτων και τις δραστηριότη-
τες εξυγίανσης.

Ο βιομηχανικός τομέας κατά το 2010 πα-
ρουσίασε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά 
αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης σε πραγματι-
κούς όρους, μετά τους θετικούς ρυθμούς 
που είχαν καταγραφεί τις δύο προηγούμε-
νες χρονιές. Σύμφωνα με προκαταρκτικά 
αποτελέσματα, ο ρυθμός αυτός (με βάση 
την προστιθέμενη αξία σε σταθερές τιμές 
αγοράς 2005 με τη μεθοδολογία της αλυ-
σιδωτής σύνδεσης) στο σύνολο του τομέα 
παρουσίασε μείωση 0,5% το 2010, σε σύ-
γκριση με μείωση 4,6% το 2009 και αύξη-
ση 2,1% το 2008.

Οι κυριότερες εξελίξεις κατά το 2010 
ήταν:

Μεταποίηση
Στη μεταποίηση, που αποτελεί και το με-

γαλύτερο τμήμα της βιομηχανίας, η ακαθά-
ριστη αξία παραγωγής σε τρέχουσες τιμές 
αγοράς έφτασε το 2010 τα €3.253,9 εκατομ-
μύρια σε σύγκριση με €3.322,2 εκατομμύ-
ρια το 2009, σημειώνοντας μείωση 2,1%. Η 
προστιθέμενη αξία μειώθηκε κατά 3,6% στα 
€1.167,8 εκατομμύρια σε σχέση με €1.211,0 
εκατομμύρια το 2009. Η απασχόληση μει-
ώθηκε στις 34,6 χιλιάδες από 35,6 χιλιάδες 
το 2009. Οι πάγιες κεφαλαιουχικές επεν-
δύσεις έφτασαν το 2010 τα €242,0 εκατομ-
μύρια σε σχέση με €269,7 εκατομμύρια το 
2009, παρουσιάζοντας μείωση 10,3%. Οι 
επενδύσεις σε μηχανήματα και εξοπλισμό 
αποτέλεσαν το 67,7% του συνόλου, σε κα-
τασκευαστικά έργα το 26,7% και σε μετα-
φορικά μέσα το υπόλοιπο 5,6%.

Ορυχεία και Λατομεία
Η ακαθάριστη αξία παραγωγής σε τρέ-

χουσες τιμές αγοράς στα ορυχεία και 
λατομεία ανήλθε το 2010 στα €90,4 εκα-
τομμύρια, σημειώνοντας αύξηση 9,0% σε 
σχέση με το 2009, ενώ και η προστιθέμενη 
αξία αυξήθηκε κατά 9,7% στα €55,5 εκα-

τομμύρια. Η απασχόληση έφτασε τα 585 
άτομα σημειώνοντας μείωση 0,5%, ενώ οι 
πάγιες κεφαλαιουχικές επενδύσεις μειώθη-
καν στα €16,3 εκατομμύρια, από €19,1 εκα-
τομμύρια το 2009.

Παροχή Ηλεκτρισμού
Στη δραστηριότητα της παροχής ηλεκτρι-

κού ρεύματος, η ακαθάριστη αξία παραγω-
γής σε τρέχουσες τιμές αγοράς αυξήθηκε το 
2010 κατά 25,5% στα €815,2 εκατομμύρια. 
Η προστιθέμενη αξία ανήλθε στα €327,0 
εκατομμύρια, σημειώνοντας αύξηση 21,3%. 
Η απασχόληση εκτιμάται ότι αυξήθηκε κα-
τά 2,3% φτάνοντας τα 1.507 άτομα, ενώ οι 
πάγιες κεφαλαιουχικές επενδύσεις σημείω-
σαν σημαντική αύξηση (66,6%), φτάνοντας 
τα €439,9 εκατομμύρια σε σχέση με €264,1 
εκατομμύρια το 2009. Οι πωλήσεις ηλε-
κτρισμού αυξήθηκαν κατά 2,7% και ανήλ-
θαν στα 4.782,0 εκατομμύρια κιλοβατώρες 
το 2010, σε σύγκριση με 4.655,7 εκατομμύ-
ρια κιλοβατώρες το 2009. Παροχή Νερού, 
Επεξεργασία Λυμάτων, Διαχείριση Αποβλή-
των και Δραστηριότητες Εξυγίανσης

Στο τμήμα αυτό της βιομηχανίας, η ακα-
θάριστη αξία παραγωγής σε τρέχουσες τι-
μές αγοράς ανήλθε το 2010 στα €310,9 
εκατομμύρια, σημειώνοντας αύξηση 17,3%. 
Η προστιθέμενη αξία αυξήθηκε επίσης κα-
τά 16,5% και έφτασε τα €139,3 εκατομμύ-
ρια. Οι πάγιες κεφαλαιουχικές επενδύσεις 
σημείωσαν μικρή μείωση στα €127,9 εκα-
τομμύρια σε σχέση με €128,2 εκατομμύρια 

το 2009 και η απασχόληση σημείωσε αύξη-
ση 8,0% στα 1.406 άτομα. Η κατανάλωση 
νερού στις αστικές περιοχές υπολογίζεται 
ότι έχει αυξηθεί κατά 4,4% στα 32,1 εκα-
τομμύρια τόνους από 30,8 εκατομμύρια τό-
νους το 2009.

Εξαγωγές Βιομηχανικών Προϊόντων
Οι εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων 

εγχώριας παραγωγής έφτασαν το 2010 
τα €475,4 εκατομμύρια σε σύγκριση με 
€393,9 εκατομμύρια το 2009, σημειώνο-
ντας αύξηση 20,7%. Οι σημαντικότερες 
κατηγορίες βιομηχανικών προϊόντων που 
εξήχθηκαν ήταν κατά σειρά σπουδαιότητας 
τα φαρμακευτικά προϊόντα, τα τρόφιμα και 
ποτά, τα ηλεκτρονικά, τα προϊόντα ανακύ-
κλωσης, τα μηχανήματα και εξοπλισμός, τα 
βασικά μέταλλα και τα χημικά προϊόντα.Οι 
μεγαλύτερες αυξήσεις σε σχέση με το 2009 
σημειώθηκαν στις εξαγωγές προϊόντων ανα-
κύκλωσης, ηλεκτρονικών, τροφίμων, φαρ-
μακευτικών προϊόντων, βασικών μετάλλων 
και επίπλων ενώ οι μεγαλύτερες μειώσεις 
σημειώθηκαν στις εξαγωγές ειδών ένδυσης, 
δερμάτινων ειδών και εξαρτημάτων μηχα-
νοκινήτων οχημάτων. Η έκθεση διατίθεται 
δωρεάν σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστο-
σελίδα της Στατιστικής Υπηρεσίας (http://
www.cystat.gov.cy), στο μέρος Εκδόσεις. 
Αντίτυπα της έκδοσης θα διατίθενται εντός 
των προσεχών ημερών προς πώληση από το 
Κυβερνητικό Τυπογραφείο, στη Λευκωσία, 
στην τιμή των €13,50 το αντίτυπο.

Επιβολή Ετήσιου Τέλους 
για τις επιχειρήσεις

Στήριξη στη Green Dot Cyprus για συνέχιση 
της ανοδικής της πορείας

Ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλ-
λοντος κ. Σοφοκλής Αλετράρης συναντήθηκε στο γραφείο 
του, με εκπροσώπους της εταιρείας Green Dot Cyprus από 
τους οποίους ενημερώθηκε για τις εργασίες και τα αποτελέ-
σματα του συλλογικού συστήματος διαχείρισης αποβλή-
των συσκευασιών. 
Μετά το πέρας της συνάντησης ο Υπουργός προέβη 

στην ακόλουθη δήλωση: «Είχαμε μια χρήσιμη συνάντη-
ση με τον Πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συμβουλίου κ. Μιχά-
λη Σπανό και τον Γενικό ∆ιευθυντή της Green Dot Cyprus 
κ. Κυριάκο Παρπούνα, οι οποίοι μας ενημέρωσαν για τις 
δραστηριότητές τους σε όλες τις επαρχίες της Κύπρου. Φαί-
νεται ότι έχουν επεκταθεί και μπορούν αυτή τη στιγμή να 

καλύψουν το 85% του πληθυσμού και ευελπιστούν ότι το 
ποσοστό θα ανέβει κατά τα επόμενα έτη. 
Συζητήσαμε θέματα που αφορούν τη συμφωνία μετα-

ξύ του Τμήματος Περιβάλλοντος και της εταιρείας για σκο-
πούς βελτίωσης και αποτελεσματικότερης λειτουργίας του 
συστήματος. Θα προωθήσουμε προς το Υπουργικό Συμ-
βούλιο πρόταση για επέκταση της χρηματοδότησης της 
εταιρείας και για το έτος 2012. Μιλάμε για ένα ποσόν της 
τάξεως των 260 χιλιάδων ευρώ. Ως Υπουργείο προωθού-
με, ταυτόχρονα, τροποποιήσεις της νομοθεσίας για επιβο-
λή αυστηρότερων ποινών σε όσους παρανομούν, γιατί 
φαίνεται πως οι ποινές που υπάρχουν στην υφιστάμενη 
νομοθεσία δεν είναι αποτρεπτικές».
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Συστήματα ψύξης και κλιματισμού

Υποχρεώσεις που προκύπτουν 
από τη χρησιμοποίηση τους

Σύμφωνα με εγκύκλιο του Τμήματος Περιβάλλοντος 
από την 01.11.11, λειτουργοί του Τμήματος Περιβάλλο-
ντος ξεκινούν εκστρατεία ελέγχου της συμμόρφωσης με 
τις πρόνοιες των Κανονισμών για τα φθοριούχα αέρια του 
θερμοκηπίου, όπως αυτοί αναλύονται ξανά πιο κάτω. Πα-
ρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα τα ενδιαφερόμενα 
μέλη σας για την έναρξη επιθεωρήσεων κατά την προα-
ναφερθέντα ημερομηνία. Αξίζει να σημειωθεί ότι παρά-
βαση της νομοθεσίας, συνεπάγεται πρόστιμο μέχρι €8000 
ή/και φυλάκιση μέχρι 6 μήνες. 
Η αύξηση της θερμοκρασίας της γης είναι αποτέλεσμα 

της εκπομπής αερίων όπως το διοξείδιο του άνθρακα, το 
μεθάνιο αλλά και τα φθοριούχα αέρια τα οποία χρησιμο-
ποιούνται ευρύτατα, κυρίως στους τομείς της ψύξης και 
του κλιματισμού (ψυγεία, chillers, air conditions, θάλαμοι 
αποθήκευσης κλπ). Ο Κανονισμός 842/2006/ΕΚ της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και επί μέρους σχετικοί Κοι-
νοτικοί και Κυπριακοί Κανονισμοί, ρυθμίζουν τη χρήση, 
διάθεση και ανάκτηση ορισμένων φθοριούχων αερίων 
του θερμοκηπίου. 
Οι Κανονισμοί αυτοί επηρεάζουν σε σημαντικότατο 

βαθμό τα μέλη σας των οποίων οι υπεραγορές/ αρτοποι-
είες/ ξενοδοχειακές/ τραπεζικές εγκαταστάσεις διαθέτουν 
συστήματα κλιματισμού και ψύξης. 
Κύριο χαρακτηριστικό του Κανονισμού αυτού η νομική 

ευθύνη που έχουν όλοι οι κάτοχοι συσκευών ψύξης και 
κλιματισμού στο να συντηρούν και να επισκευάζουν τις 
συσκευές τους έτσι ώστε να αποφεύγεται η οποιαδήποτε 

απώλεια αερίου προς το περιβάλλον. Υπεύθυνος για την 
ορθή διαχείριση των ουσιών αυτών είναι πρωτίστως ο ιδι-
οκτήτης του εξοπλισμού, εκτός και αν αυτός μεταφέρει την 
ευθύνη σε πιστοποιημένο προσωπικό/ εταιρεία. Σύμφω-
να με την Νομοθεσία κατά την συντήρηση εξοπλισμού, ο 
πιστοποιημένος τεχνικός που πραγματοποιεί τις εργασίες, 
είναι υποχρεωμένος να ανακτήσει το αέριο και να το πα-
ραδώσει στον εισαγωγέα από τον οποίο αγόρασε το αέ-
ριο, με τελικό προορισμό την περιβαλλοντικά ορθολογική 
καταστροφή του αερίου. 
Το χρονοδιάγραμμα ελέγχου/συντήρησης του εξοπλι-

σμού που περιέχει τις ουσίες αυτές είναι: 
για εξοπλισμό που περιέχει 3-30 kg φθοριούχων αερί- ✍

ων θερμοκηπίου, τουλάχιστον μια φορά κάθε δώδε-
κα μήνες,     
για εξοπλισμό που περιέχει 30-300 kg φθοριούχων αε- ✍

ρίων θερμοκηπίου τουλάχιστον μια φορά ανά εξάμη-
νο εκτός αν υπάρχει αυτόματο σύστημα ανίχνευσης 
διαρροών οπότε ο έλεγχος γίνεται κάθε δώδεκα μή-
νες, 
για εξοπλισμό που περιέχει άνω των 300 kg φθοριού- ✍

χων αερίων θερμοκηπίου, τουλάχιστον ανά τρίμηνο 
εκτός αν υπάρχει αυτόματο σύστημα ανίχνευσης δι-
αρροών οπότε ο έλεγχος γίνεται κάθε έξι μήνες. 
Οι χειριστές που αναλαμβάνουν τις εργασίες σε εξοπλι-

σμό που περιέχει τουλάχιστον 3 kg φθοριούχων αερίων 
θερμοκηπίου τηρούν αρχεία για την ποσότητα και τον τύ-
πο φθοριούχων αερίων θερμοκηπίου που έχουν εγκατα-

σταθεί, για τις τυχόν ποσότητες που έχουν προστεθεί και 
για την ποσότητα που ανακτάται κατά τη συντήρηση, την 
επισκευή και την τελική διάθεση. Σε αυτά, συμπεριλαμβά-
νεται η ταυτότητας της εταιρείας ή του τεχνικού που πραγ-
ματοποίησε την επισκευή ή τη συντήρηση, καθώς και με 
τις ημερομηνίες και τα αποτελέσματα των ελέγχων που 
διενεργούνται. Τα αρχεία διατίθενται στους Επιθεωρητές 
στις επί τόπου επιθεωρήσεις. 
Για οποιεσδήποτε άλλες πληροφορίες, μπορείτε να 

αποταθείτε στον Λειτουργό του Τμήματος Περιβάλλοντος, 
Παύλο Παύλου, στο 22408925. 

Η κοινή προσπάθεια του ΚΕ-
ΒΕ και του Υπουργείου Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού  για 
προβολή της Κύπρου σαν ένα αξι-
όλογο Κέντρων Υπηρεσιών συνεχί-
στηκε με τη διοργάνωση Φόρουμ 
στην Πράγα.
Η όλη διοργάνωση έγινε με τη 

στήριξη του επιχειρηματικού Συνδέ-
σμου Κύπρου-Τσεχίας που ανήκει 
στη δύναμη του ΚΕΒΕ, το Εμπορικό 
Κέντρο της Κύπρου στη Βιέννη και 
με τη βοήθεια του Εμπορικού Επι-
μελητηρίου της Πολωνίας. Το Φό-
ρουμ πραγματοποιήθηκε με μεγάλη 
επιτυχία και έδωσε την ευκαιρία  σε 
Τσέχους επιχειρηματίες να ενημε-
ρωθούν για τις ευκαιρίες επενδύ-
σεων στον τόπο μας καθώς και για 
συνεργασίες μεταξύ του επιχειρη-
ματικού κόσμου.
Η συμμετοχή Τσέχων δικηγόρων, 

λογιστών και άλλων επιχειρηματι-
ών στο φόρουμ κατέδειξε το ενδια-
φέρον για ανάπτυξη συνεργασιών 
με την Κύπρο και επέκταση των επι-
χειρηματικών τους δραστηριοτήτων 
μέσω της Κύπρου προς τις χώρες της 
Μέσης Ανατολής αλλά και της υπό-
λοιπης Ευρώπης. Οι παρουσιάσεις 

περιελάμβαναν τα πλεονεκτήματα 
που προσφέρει το Φορολογικό Σύ-
στημα της Κύπρου για τους ξένους 
επενδυτές, την ίδρυση κυπριακών 
εταιρειών, το τραπεζικό σύστημα 
της Κύπρου και την Κύπρο σαν Κέ-
ντρο ∆ιεθνών Επιχειρήσεων.
Κατά τη διάρκεια του φόρουμ 

απευθύνθηκε πρόσκληση προς το 
Εμπορικό Επιμελητήριο της Τσεχίας 
για επίσκεψη Τσέχων επιχειρηματι-
κών στην Κύπρο και στα πλαίσια αυ-
τά θα συνεχισθούν οι επαφές.
Εξάλλου, αντιπροσωπεία της Κυ-

πριακής αποστολής είχε συνάντη-
ση στην Τσεχική Γερουσία με τον κ. 
Petr Pakosta, Γερουσιαστή για θέμα-
τα Οικονομίας, Γεωργίας & Συγκοι-
νωνιών. Εκ μέρους της Κυπριακής 
πλευράς παρευρέθηκαν ο Πρό-
εδρος του Επιχειρηματικού Συν-
δέσμου Κύπρου-Τσεχίας κ. Βάκης 
Λοΐζου, η Αντιπρόεδρος κα Μελίνα 
Πύργου και ο Λειτουργός του ΚΕΒΕ 
κ. Παναγιώτης Παναγής. Στη συνά-
ντηση επανατονίστηκαν οι στενοί 
οικονομικοί δεσμοί Κύπρου-Τσεχί-
ας και συζητήθηκαν τρόποι περαι-
τέρω ανάπτυξης των οικονομικών 
συνεργασιών.

Επιχειρηματικό Φόρουμ στη Τσεχία για 
προβολή της Κύπρου και συνεργασία
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Ως ιδιαίτερα θετική εξέλιξη χαρακτή-
ρισε το ΚΕΒΕ την πρόθεση της Κυβέρνη-
σης να καταθέσει σύντομα νομοσχέδιο 
που θα ρυθμίζει την ίδρυση και λειτουρ-
γία Καζίνο στην Κύπρο ενέργεια που 
αναμένεται να συμβάλει καθοριστικά 
στην αναβάθμιση και εμπλουτισμό του 
τουριστικού προϊόντος της χώρας, συμ-
βάλλοντας ταυτόχρονα και στην ενίσχυ-
ση των δημόσιων οικονομικών.
Εξ’ ίσου σημαντική θεωρεί το ΚΕΒΕ 

και την απόφαση της Κυβέρνησης να 
προχωρήσει με επίσπευση των διαδι-
κασιών εξέτασης και αδειοδότησης των 
μεγάλων αναπτυξιακών έργων που εί-
ναι ώριμα.  Αυτό εξ’  άλλου αποτελού-
σε πάγια εισήγηση του ΚΕΒΕ από τον 
Ιούνιο του 2010 όπου είχαμε καταθέσει 
προς τα αρμόδια Υπουργεία Οικονομι-
κών και Εσωτερικών λεπτομερή κατά-
λογο με τα 30 μεγαλύτερα και πιο ώριμα 
αναπτυξιακά έργα του ιδιωτικού το-
μέα τα οποία θα έπρεπε να διευκολυν-
θούν ως προς το ρυθμό αδειοδότησης 
τους, έχοντας μάλιστα προτείνει για το 
σκοπό αυτό και τη μέθοδο της «ταχείας 
εξέτασης τους». Το ΚΕΒΕ τονίζει ότι και 
οι δύο πιο πάνω αποφάσεις συνάδουν 
απόλυτα με τις πάγιες θέσεις του Επιμε-
λητηρίου για την ανάγκη ενίσχυσης της 
ανάπτυξης της οικονομίας με τη στήριξη 
έργων του ιδιωτικού τομέα τα οποία θα 
προσδώσουν την αναγκαία κινητικότη-
τα στην αγορά, θα δημιουργήσουν νέ-
ες θέσεις εργασίας, θα συμβάλουν στον 
εμπλουτισμό του τουριστικού μας προ-
ϊόντος και θα δημιουργήσουν νέα έσο-
δα για το Κράτος.

Σε νέα ιστοσελίδα 
οι πληροφορίες του 
Εμπορικού Τμήματος
 της Πρεσβείας ΗΠΑ
Το Εμπορικό Τμήμα της Αμερικανι-

κής Πρεσβείας στη Λευκωσία έχει μετα-
φέρει στον ιστοχώρο της πρεσβείας το 
περιεχόμενο του δικού του ιστοχώρου 
BuyUSA που περιλαμβάνει και το πρό-
γραμμα παροχής επιχειρηματικών υπη-
ρεσιών (Business Service Provider BSP).
Σε ανακοίνωση του το Εμπορικό Τμή-

μα αναφέρει ότι στόχος της μεταφοράς 
των ιστοσελίδων είναι η προσφορά δι-
αφάνειας με την παροχή στοιχείων χω-
ριστά για κάθε επιχείρηση/πελάτη ενώ 
προηγούμενα εδίδοντο τα προφίλ των 
εταιρειών συλλογικά για κάθε κατηγορία. 
΄Ολες οι πληροφορίες του προηγούμε-
νου BuyUSA και BSP δίδονται στη βελ-
τιωμένη ιστοσελίδα http://www.cyprus.
usembassy.gov/commercial.html, και 
στην http://www.cyprus.usembassy.
gov.bsp.html
Περισσότερες πληροφορίες από το 

Εμπορικό Τμήμα στα τηλέφωνα 22-
393520 και 22-393362, και την ηλεκτρο-
νική διεύθυνση: nicosiaecon@state.gov

ΚΕΒΕ: Προβολή της Κύπρου στο Όσλο, Νορβηγίας 
Πραγματοποιήθηκε στις 27 Οκτωβρί-

ου 2011 με επιτυχία το Επιχειρηματικό 
Φόρουμ στο Όσλο, Νορβηγίας που διοργά-
νωσε το ΚΕΒΕ και το Υπουργείο Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού σε συνεργασία 
με τον  Επιχειρηματικό Σύνδεσμο Κύπρου-
Σκανδιναβικών Χωρών και το Εμπορικό 
Γραφείο της Κύπρου στο Βερολίνο. 

Στο Φόρουμ αναφέρθηκαν οι καλοί οι-
κονομικοί δεσμοί Κύπρου-Νορβηγίας και 
τονίστηκαν τα οφέλη της Κύπρου ως Διε-
θνές Οικονομικό Κέντρο και οι προοπτικές 
ενίσχυσης αυτής της συνεργασίας. Έγινε 
επίσης αναφορά στους τρόπους οι οποίοι 
θα βοηθήσουν στην περαιτέρω βελτίωση 
των οικονομικών σχέσεων των 2 χωρών. 

Από πλευράς των Νορβηγών επιχειρη-
ματιών εκδηλώθηκε έντονο ενδιαφέρον 
για την Κύπρο καθώς οι Κύπριοι ομιλη-
τές ανέπτυξαν και επεξήγησαν τη σημα-
σία της στρατηγικής θέσης της Κύπρου, 
το ιδιαίτερα ελκυστικό φορολογικό σύστη-
μα που διαθέτει, τις εξαιρετικές υποδομές, 
το λειτουργικό νομικό σύστημα, τις επαγ-
γελματικές υπηρεσίες υψηλού επιπέδου, 
συμπεριλαμβανομένων τραπεζικών, τηλε-

πικοινωνιακών και ναυτιλίας. Συζητήθη-
καν επίσης οι ευκαιρίες που διανοίγονται 
τώρα στον τομέα της ενέργειας.

Περαιτέρω υπήρξε πραγματικό ενδιαφέ-
ρον για τις προοπτικές κοινοπραξιών στους 
τομείς των κατασκευών και γενικότερα με-
γάλων έργων οικοδομής όπως επίσης στα 
θέματα ακινήτων και επενδύσεις στον το-
μέα του τουρισμού. 

Η συμμετοχή Νορβηγών δικηγόρων, 
λογιστών και άλλων επιχειρηματιών στο 
φόρουμ κατέδειξε το ενδιαφέρον για 
ανάπτυξη συνεργασιών με την Κύπρο και 
επέκταση των επιχειρηματικών τους δρα-
στηριοτήτων μέσω της Κύπρου προς τις 
χώρες της Μέσης Ανατολής, της Ρωσίας, 
της Ινδίας, αλλά και της υπόλοιπης Ευ-
ρώπης.

Επιβάλλεται 
η άμεση προώθηση 

αναπτυξιακών έργων

μικρά

Ενδιαφέρουσα διάλεξη συνδιοργανώθηκε
 από το AmCham Cyprus και το ΚΕΒΕ

Το Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο 
της Κύπρου (AmCham Cyprus), σε συνερ-
γασία με το ΚΕΒΕ και την CATERPILLAR, 
διοργάνωσε διάλεξη με τίτλο "Φυσικό Αέ-
ριο και Προοπτικές για Συμπαραγωγή» στο 
Μέγαρο του ΚΕΒΕ.  Την εκδήλωση χαιρέ-
τησε με την παρουσία του ο Επίτροπος Πε-
ριβάλλοντος κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, 
ο οποίος δήλωσε ότι αν και γενικευμένη η  
εφαρμογή συμπαραγωγής ενέργειας στην 
Κύπρο καθυστερεί αρκετά.  Ιδιαίτερη έμ-
φαση πρέπει να γίνει στον τομέα της ενέρ-
γειας όσο πλησιάζει και το 2020,  ιδιαίτερα 
στο φυσικό αέριο που αποτελεί φθηνότερη 
πηγή ενέργειας.

Οι δύο ομιλητές, ο κ. Chiesi και ο κ. 
Saury, έκαναν λεπτομερή ενημέρωση των 
προϊόντων και των υπηρεσιών που προ-
σφέρονται από την CATERPILLAR σε αυτόν 
τον τομέα, καθώς και πολλά παραδείγμα-
τα από τα  πολλά  έργα που πραγματοποι-
ούνται σε όλο τον κόσμο και έχουν σχέση 

με την συμπαραγωγή. Επιπλέον δοθήκα-
νε πρακτικά παραδείγματα των τρόπων πα-
ραγωγής βιολογικού αερίου, από χώρους 
υγειονομικής ταφής απορριμμάτων, εγκα-
ταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων σε χώρες 
της Ευρώπης Μέσης Ανατολής, Βόρειας 

Αφρικής καθώς επίσης και μιας μονάδας 
στην Κύπρο.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 
το θέμα επικοινωνήστε με τον Γραμματέα 
του AmCham Cyprus στο Τηλ: 22 889706 ή 
με e-mail: info@amchamcyprus.com.cy 

Εμπόδιο στην τουριστική ανάπτυξη του τόπου θεω-
ρεί το ΚΕΒΕ την απόφαση του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων για μη επέκταση της τουριστι-
κής περιόδου των καταστημάτων σε παγκύπρια κλίμακα 
το Νοέμβριο. Η απόφαση για επέκταση του τουριστικού 
ωραρίου το Νοέμβριο μόνο για τη Λευκωσία δημιουργεί 
προβλήματα για τις άλλες τουριστικές περιοχές, οι οποίες 
προσδοκούν στο τουρισμό για περαιτέρω ανάπτυξη.
∆υστυχώς, η απόφαση αυτή ήρθε σε μια περίοδο που η 

Κύπρος κατάφερε να έχει τουρίστες και το Νοέμβριο, γεγο-

νός που θα έπρεπε να το αξιοποιήσουμε για να λύσουμε 
το πρόβλημα εποχικότητας του τουρισμού.
Το ΚΕΒΕ κάνει έκκληση στο Υπουργείο Εργασίας και Κοι-

νωνικών Ασφαλίσεων να ξαναδεί το όλο θέμα και να αλλά-
ξει την απόφαση του, εκδίδοντας σχετικά διατάγματα και 
για τις άλλες πόλεις.
Μια τέτοια εξέλιξη θα βοηθήσει τον τουρισμό, το εμπό-

ριο και συνολικά την οικονομία, ενώ δεν θα πρέπει να 
αγνοούμε και τις θετικές επιπτώσεις πάνω στο όλο πρόβλη-
μα της ανεργίας.

ΕΚΚΛΗΣΗ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΕΒΕ : Το τουριστικό ωράριο να επεκταθεί παγκύπρια
Για να ωφεληθεί συνολικά η οικονομία
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Νομοσχέδιο για κυρώσεις κατά της παράνομης εργοδότησης  

To KEBE σε Συμβουλευτική Επιτροπή 
για ένταξη μεταναστών

Το Υπουργικό Συμβούλιο στη συνεδρία 
του στις 11 Οκτωβρίου ενέκρινε εναρμο-
νιστικό Νομοσχέδιο το οποίο εισάγει νέες 
ή και αυστηρότερες ποινές κατά των ερ-
γοδοτών που απασχολούν παράνομους 
μετανάστες και αποφάσισε τη σύσταση 
Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Έντα-
ξη των Μεταναστών. 
Σε δηλώσεις του ο Υπουργός Εσωτε-

ρικών Νεοκλής Συλικιώτης ανάφερε ότι 
στόχος είναι να κτυπηθεί στη ρίζα του το 
πρόβλημα της παράνομης μετανάστευσης 
και της παράνομης εργοδότησης  και αν 
δεν έχουμε παράνομους εργοδότες δεν 
θα έχουμε και παράνομους μετανάστες. 
Το νομοσχέδιο που εγκρίθηκε και κα-

τατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων 
προς ψήφιση, εισάγει μια σειρά από νέες 
αυστηρές κυρώσεις εναντίον των παρά-
νομων εργοδοτών, τις οποίες ο Υπουργός 
Εσωτερικών συνόψισε ενδεικτικά στα ακό-
λουθα:
Στην υποχρέωση πλέον του παράνο- •
μου εργοδότη να καταβάλλει τα έξοδα 
για την απέλαση των παράνομων αλ-
λοδαπών που εργοδοτεί.
Στην υποχρέωση του να καταβάλ- •
λει προς τον παράνομο αλλοδαπό τις 
οφειλόμενες αποδοχές του όπως και 
τις εισφορές ή τέλη στα ταμεία κοινω-
νικών ασφαλίσεων, πλεονάζοντος 
προσωπικού κλπ, καθώς επίσης και τη 
δαπάνη που προκύπτει από την απο-
στολή καθυστερούμενων οφειλών στη 
χώρα στην οποία ο υπήκοος τρίτης χώ-
ρας έχει επιστρέψει ή έχει υποχρεωθεί 
να επιστρέψει.
Στον αποκλεισμό του παράνομου ερ- •
γοδότη από δημόσιες παροχές ή επι-
δοτήσεις, συμπεριλαμβανομένων και 
κονδυλίων από την ΕΕ, όπως επίσης 
και τον αποκλεισμό του από όλες τις 
δημόσιες συμβάσεις.
 Στην υποχρέωση του να επιστρέψει  •
προς το κράτος τυχόν δημόσιες πα-
ροχές ή επιδοτήσεις που πήρε τον τε-

λευταίο χρόνο από τη διάπραξη του 
αδικήματος.
Στη δυνατότητα να διαταχθεί το προ- •
σωρινό ή οριστικό κλείσιμο των εγκα-
ταστάσεων που διατηρεί ο παράνομος 
εργοδότης και οι οποίες χρησίμευ-
σαν για τη διάπραξη του αδικήματος 
ή και αναστολή ή ανάκληση της άδειας 
άσκησης της επαγγελματικής του δρα-
στηριότητας.
Στην εισαγωγή αυστηρότερων ποι- •
νών στις περιπτώσεις καταδίκης των 
παράνομων εργοδοτών για διάπρα-
ξη ποινικού αδικήματος. Οι νέες ποινές 
προνοούν φυλάκιση μέχρι και πέντε 
χρόνια ή επιβολή προστίμου μέχρι 
€20.000 ή και τα δύο.
 Στο ότι ο Αρχηγός της Αστυνομίας δη- •
μοσιοποιεί τα ονόματα των παράνο-
μων εργοδοτών που καταδικάζονται 
για ποινικό αδίκημα.

Οι πιο πάνω κυρώσεις ακουμπούν πλέ-
ον όλη την αλυσίδα των εργολάβων και 
υπεργολάβων. Αν δηλαδή ο εργοδότης εί-
ναι άμεσος υπεργολάβος εργολάβου, τότε 
αυτές οι κυρώσεις αφορούν και τους εργο-
λάβους. 
Η Συμβουλευτική Επιτροπή για την 

Ένταξη των Μεταναστών τη σύσταση της 
οποίας αποφάσισε το Υπουργικό Συμ-

βούλιο θα είναι αρμόδια να παρακολου-
θεί την εφαρμογή του Σχεδίου ∆ράσης για 
την Ένταξη των Μεταναστών 2010 – 2012, 
καθώς και για τον χειρισμό ευρύτερα των 
θεμάτων που αφορούν στην πολιτική 
ένταξης των μεταναστών στην κυπριακή 
κοινωνία. 
Στην Επιτροπή αυτή θα συμμετέχουν 

εκπρόσωποι των Υπουργείων Εσωτερι-
κών, Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων, Παιδείας και Πολιτισμού και Υγείας, 
εκπρόσωποι του Γραφείου της Επιτρόπου 
∆ιοικήσεως, των Συνδικαλιστικών Οργα-
νώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ, ∆ΕΟΚ, των Εργοδοτι-
κών Οργανώσεων ΚΕΒΕ και ΟΕΒ και των 
Ενώσεων ∆ήμων και Κοινοτήτων Κύπρου, 
καθώς και εκπρόσωποι από τρεις Μη Κυ-
βερνητικές Οργανώσεις. 
Το θέμα της ένταξης των μεταναστών 

αποτελεί ένα από τους στόχους που έχουν 
τεθεί για την Κυπριακή Προεδρία της ΕΕ το 
δεύτερο εξάμηνο του 2012, αφού ολοέ-
να και περισσότερο γίνεται κατανοητό και 
στους εταίρους στην ΕΕ πως η σωστή έντα-
ξη των μεταναστών συμβάλλει όχι μόνο 
στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής 
στα κράτη υποδοχής, αλλά και στην ενί-
σχυση της οικονομικής τους ανάπτυξης. 
Ο κ. Συλικιώτης διευκρίνισε ότι με τη 

νέα νομοθεσία εισάγονται πολύ πιο αυ-
στηρές ποινές, οι οποίες θα λειτουργούν 
ως ισχυρός αποτρεπτικός παράγοντας 
για παράνομη εργοδότηση. Αυτό θα οδη-
γήσει και στη μείωση των παράνομων 
μεταναστών στην Κύπρο. Ήδη, όπως κα-
ταδεικνύουν τον τελευταίο χρόνο τα σχε-
τικά στοιχεία από τις αρμόδιες Υπηρεσίες, 
στο πλαίσιο της εκστρατείας κατά της πα-
ράνομης εργοδότησης με την καταδίκη 
πολλών παράνομων εργοδοτών επιτεύ-
χθηκε σημαντική μείωση των παράνομων 
μεταναστών στην Κύπρο, αφού χιλιάδες 
είναι αυτοί που έχουν φύγει οικειοθελώς 
επειδή δεν έβρισκαν εργασία, εκτός όλων 
των άλλων χιλιάδων παράνομων μετανα-
στών που έχουν απελαθεί». 

μικρά

Μετά από τις συνεχείς παραστάσεις 

του ΚΕΒΕ προς την Υπηρεσία ΦΠΑ με 

αίτημα όπως προβεί σε αναθεώρηση 

της απόφασης  για εφαρμογή 

μηνιαίας φορολογικής δήλωσης 

προκειμένου να βοηθηθούν οι 

επιχειρήσεις να αντιμετωπίσουν τα 

προβλήματα ρευστότητας λόγω της 

συνεχιζόμενης οικονομικής κρίσης, 

ο Έφορος ΦΠΑ έχει προχωρήσει 

σε αλλαγή της υφιστάμενης 

κατάστασης, επαναφέροντας το 

καθεστώς υποβολής τριμηνιαίων 

δηλώσεων. 

Με βάση την πιο πάνω απόφαση το 

χρονικό διάστημα των φορολογικών 

δηλώσεων της κάθε εταιρείας 

τροποποιείται έτσι ώστε να συνάδει 

με την προηγούμενη φορολογική 

περίοδο της εταιρείας όπως 

αναγράφεται στο πιστοποιητικό 

εγγραφής της. Η αλλαγή αφορά όσες 

εταιρείες μεταφέρθηκαν σε μηνιαία 

φορολογική δήλωση με απόφαση 

του Εφόρου και δεν εφαρμόζεται 

στις περιπτώσεις εταιρειών που 

ζήτησαν από μόνες τους υπαγωγή 

σε καθεστώς μηνιαίας φορολογικής 

περιόδου. 

Για περισσότερες πληροφορίες 

αναφορικά με την ημερομηνία 

εφαρμογής της πιο πάνω απόφασης 

οι ενδιαφερόμενοι να επικοινωνούν 

με το γραφείο του Εφόρου ΦΠΑ.

Τριμηνιαία υποβολή 
δηλώσεων ΦΠΑ μετά 
από τις παραστάσεις 
του ΚΕΒΕ
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 ΕΜΠΟΡΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2011
ΘΕΜΑΤΑ

Κυριότερες πρόνοιες των περί Ασφάλειας και 
Υγείας στην Εργασία Νόμων
Νόμοι N.89l/1996, N.158l/2001, N.25l/2002, 
N.41Ι/2003, Ν.99Ι/2003 και Ν.33Ι/2011
Αντικειμενικός σκοπός Η νομοθεσία αυτή έχει 
αντικειμενικό σκοπό την εφαρμογή μέτρων για 
τη διασφάλιση και προαγωγή της Ασφάλειας και 
της Υγείας των προσώπων στην εργασία καθώς 
και άλλων προσώπων που μπορεί να επηρεα-
στούν από τις δραστηριότητες στην εργασία.
Για το σκοπό αυτό περιέχει πρόνοιες σχετι-

κά με:
την πρόληψη των κινδύνων, ✍
την προστασία της ασφάλειας και υγείας κα- ✍
τά την εργασία,
την εξάλειψη των συντελεστών κινδύνου  ✍
των εργατικών ατυχημάτων και των επαγ-
γελματικών ασθενειών,
την ενημέρωση για θέματα ασφάλειας και  ✍
υγείας στην εργασία τη διαβούλευση και  
την ισόρροπη συμμετοχή των εργοδοτου-
μένων στα θέματα που ρυθμίζει η νομοθε-
σία,
την κατάρτιση ή εκπαίδευση των εργοδο- ✍
τουμένων καθώς και των αντιπροσώπων 
τους, και
τις γενικές αρχές για την υλοποίηση των πιο  ✍
πάνω..

Εφαρμογή
Ο Νόμος αυτός εφαρμόζεται σε:
χώρους εργασίας,  ✍
υποστατικά, ✍
επιχειρήσεις,  ✍
εγκαταστάσεις, ✍
όλους τους δημόσιους ή ιδιωτικούς τομείς  ✍
δραστηριοτήτων βιομηχανικές, γεωργικές, 
εμπορικές, διοικητικές, εκπαιδευτικές, πολιτι-
στικές δραστηριότητες, δραστηριότητες πα-
ροχής υπηρεσιών αναψυχής, κ.λπ.,
εγκαταστάσεις ανελκυστήρων και εγκατα- ✍
στάσεις δοχείων πίεσης,
οικιακά υποστατικά όπου εργοδοτούνται οι- ✍
κιακοί εργοδοτούμενοι
Ποιοι προστατεύονται;
Οι πρόνοιες του Νόμου καλύπτουν τις πιο 

κάτω ομάδες προσώπων:
εργοδοτούμενους, ✍
αυτοεργοδοτούμενα πρόσωπα, και ✍
τρίτα πρόσωπα, τα οποία δυνατόν να επηρε- ✍
άζονται από τις δραστηριότητες προσώπων 
στην εργασία.

Υποχρεώσεις εργοδοτών, αυτοεργοδοτου-
μένων, εργοδοτουμένων σχεδιαστών, κατα-
σκευαστών και προμηθευτών αντικειμένων / 
ουσιών καθώς και ιδιοκτητών υποστατικών
Στη Νομοθεσία καθορίζονται οι γενικές υπο-

χρεώσεις των εργοδοτών, αυτοεργοδοτουμέ-
νων προσώπων και εργοδοτουμένων καθώς 
και οι υποχρεώσεις των ιδιοκτητών υποστατι-
κών και των σχεδιαστών, κατασκευαστών και 
προμηθευτών αντικειμένων και ουσιών που 
χρησιμοποιούνται στην εργασία. Επίσης, τίθε-
νται υποχρεώσεις σε πρόσωπα που παρέχουν 

προγράμματα εκπαίδευσης ή κατάρτισης σε θέ-
ματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία.
Υποχρεώσεις Εργοδοτών
Οι υποχρεώσεις των εργοδοτών περιλαμβά-

νουν:
α  Τη διασφάλιση της ασφάλειας, υγείας και 

ευημερίας στην εργασία όλων των εργοδο-
τουμένων τους.

β  Την παροχή και διατήρηση υποστατικών, 
εγκαταστάσεων, συστημάτων και μεθόδων 
εργασίας τα οποία να είναι ασφαλή και χω-
ρίς κινδύνους για την υγεία.

γ  Τις διευθετήσεις που διασφαλίζουν την 
ασφάλεια και την απουσία κινδύνων για 
την υγεία σε σχέση με τη χρήση, το χειρι-
σμό, την αποθήκευση και τη μεταφορά 
αντικειμένων και ουσιών.

δ  Την επίβλεψη της υγείας των εργοδοτουμέ-
νων, τους

ε  Τη διαβούλευση και τη συμμετοχή των ερ-
γοδοτουμένων σε θέματα ασφάλειας και 
υγείας 

στ  Την παροχή πληροφοριών, οδηγιών, εκ-
παίδευσης και επιτήρησης.

ζ  Τη διατήρηση οποιωνδήποτε χώρων εργα-
σίας που είναι κάτω από τον έλεγχο τους, 
περιλαμβανομένων και των μέσων προ-
σπέλασης και εξόδου, σε κατάσταση που 
να είναι ασφαλείς και χωρίς κινδύνους για 
την υγεία.

η  Την παροχή στους αντιπροσώπους ασφά-
λειας των εργοδοτουμένων τους επαρκούς 
απαλλαγής από την εργασία χωρίς μισθο-
λογική απώλεια για να εκπληρώνουν τα 
καθήκοντα και τις υποχρεώσεις τους που 
απορρέουν από τη Νομοθεσία.

θ  Την προστασία καθόσον είναι εύλογα εφι-
κτό, τρίτων προσώπων που δεν είναι ερ-
γοδοτούμενα τους, αλλά είναι δυνατόν να 
επηρεαστούν από τις δραστηριότητες τους 
κατά την εργασία.

ι Την εφαρμογή μέτρων με βάση τις πιο κάτω γε-
νικές αρχές πρόληψης:
αποφυγή των κινδύνων, ✍
εκτίμηση των κινδύνων που δεν μπορούν  ✍
να αποφευχθούν,
καταπολέμηση των κινδύνων στην πηγή  ✍
τους,
προσαρμογή της εργασίας στον άνθρωπο,  ✍
ειδικότερα όσον αφορά τη διαμόρφωση 
των θέσεων εργασίας καθώς και την επιλο-

γή των εξοπλισμών εργασίας και των μεθό-
δων εργασίας και παραγωγής,
παρακολούθηση της εξέλιξης της τεχνολο- ✍
γίας,
αντικατάσταση του επικίνδυνου από το μη  ✍
επικίνδυνο ή το λιγότερο επικίνδυνο, και
προγραμματισμό της πρόληψης.  ✍

Υποχρεώσεις αυτοεργοδοτουμένων
Στην περίπτωση αυτοεργοδοτουμένων προ-

σώπων, υπάρχουν διατάξεις και υποχρεώσεις 
για προστασία των ιδίων καθώς και άλλων προ-
σώπων που δυνατόν να επηρεάζονται από τις 
δραστηριότητές τους.
Υποχρεώσεις σχεδιαστών, κατασκευαστών, 

εισαγωγέων, προμηθευτών κ.ά.
Για τους σχεδιαστές, κατασκευαστές, εισαγω-

γείς και προμηθευτές αντικειμένων και ουσιών 
τίθενται υποχρεώσεις που διασφαλίζουν ότι τα 
αντικείμενα και οι ουσίες, που προορίζονται για 
χρήση στην εργασία, είναι χωρίς κινδύνους για 
την υγεία. Επίσης τίθενται υποχρεώσεις στους 
ιδιοκτήτες ακινήτων ώστε να διαθέτουν ασφαλή 
υποστατικά για χρήση από εργοδοτούμενους.
Υποχρεώσεις εργοδοτουμένων
Οι εργοδοτούμενοι έχουν υποχρέωση να:
λαμβάνουν φροντίδα για την ασφάλεια και  ✍
την υγεία τους,
συνεργάζονται με τον εργοδότη, και ✍
χρησιμοποιούν τον προστατευτικό εξοπλι- ✍
σμό και ιματισμό που τους παρέχεται.
Γενικές διατάξεις για την Ασφάλεια, Υγεία 

και Ευημερία
 Με τον πιο πάνω Νόμο ρυθμίζονται επίσης 

θέματα που αφορούν:
τα μέσα διαφυγής και τις εξόδους κινδύνου, ✍
τις προφυλάξεις κατά της φωτιάς και των  ✍
εκρήξεων και την πυρόσβεση
την ασφάλεια των χώρων εργασίας και τα  ✍
μέσα πρόσβασης στις θέσεις εργασίας,
τον ηλεκτρισμό, ✍
τις επιβλαβείς για την υγεία ουσίες ✍
τον θόρυβο,  ✍
την καθαριότητα των χώρων εργασίας, ✍
τον συνωστισμό, τον αερισμό και τη θερμο- ✍
κρασία,
τον φωτισμό, ✍
τα δάπεδα και τις αποχετεύσεις, ✍
τις υγειονομικές διευκολύνσεις και τις διευ- ✍

κολύνσεις καθαρισμού,
την παροχή πόσιμου νερού, ✍
τους χώρους φύλαξης ιματισμού και τους  •
χώρους ανάπαυσης, τα καθίσματα και τις 
πρώτες βοήθειες, και
τα μειονεκτούντα πρόσωπα. •

Εφαρμογή Νόμου και ∆ιορισμός Επιθεωρη-
τών
Την ευθύνη εφαρμογής του Νόμου έχει ο 

Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσε-
ων, ο οποίος διορίζει Αρχιεπιθεωρητή και Επι-
θεωρητές για την εφαρμογή του.  Τα καθήκοντα 
και οι εξουσίες των Επιθεωρητών συνοψίζονται 
στα πιο κάτω:
εισέρχονται ελεύθερα και χωρίς προηγούμε- •
νη ειδοποίηση σε οποιονδήποτε χώρο ερ-
γασίας,
συνοδεύονται από αστυνομικό αν έχουν εύ- •
λογη αιτία να πιστεύουν ότι θα παρεμποδι-
στούν στην άσκηση των εξουσιών τους, ή 
την εκτέλεση των καθηκόντων τους,
διεξάγουν εξετάσεις, δοκιμές, ελέγχους, επι- •
θεωρήσεις και διερευνήσεις,
απαιτούν την παρουσίαση αρχείων, πιστο- •
ποιητικών και άλλων εγγράφων,
απαιτούν την παροχή πληροφοριών από  •
πρόσωπα, και
παίρνουν μετρήσεις, φωτογραφίες και δείγ- •
ματα.
Οι Επιθεωρητές έχουν επίσης την εξουσία να 

εκδίδουν Ειδοποιήσεις Βελτίωσης ή Απαγόρευ-
σης με βάση τις οποίες μπορούν να απαιτήσουν 
τη λήψη μέτρων για άρση των παραβάσεων της 
Νομοθεσίας ή, στην περίπτωση που υφίσταται 
σοβαρός και άμεσος κίνδυνος, απαγορεύουν 
τη συνέχιση της εργασίας μέχρις ότου ληφθούν 
τα αναγκαία προστατευτικά μέτρα. Η παράβαση 
των προνοιών της Νομοθεσίας συνιστά ποινι-
κό αδίκημα, για το οποίο προβλέπεται πρόστι-
μο που δεν υπερβαίνει τις €80.000 ή φυλάκιση 
που δεν υπερβαίνει τα τέσσερα χρόνια, ή και 
δύο ποινές μαζί. 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 

τις συνθήκες και το περιβάλλον εργασίας μπο-
ρείτε να απευθύνεστε στα Επαρχιακά Γραφεία 
Επιθεώρησης Εργασίας του Τμήματος Επιθεώ-
ρησης Εργασίας σε όλες τις πόλεις:
Επαρχιακό Γραφείο Επιθεώρησης Εργασίας  •
Λευκωσίας Τηλ: 22 879191
Επαρχιακό Γραφείο Επιθεώρησης Εργασίας  •
Λεμεσού  Τηλ: 25 827200
Επαρχιακό Γραφείο Επιθεώρησης Εργασίας  •
Λάρνακας  Τηλ: 24 805316
Επαρχιακό Γραφείο Επιθεώρησης Εργασίας  •
Πάφου Τηλ: 26 822715
Επαρχιακό Γραφείο Επιθεώρησης Εργασία  •
Αμμοχώστου Τηλ: 23 819750
Τη νομοθεσία που εφαρμόζει το Τμήμα Επι-

θεώρησης Εργασίας καθώς και πληροφοριακό 
υλικό θα βρείτε στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
Επιθεώρησης Εργασίας, στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση http://www.mlsi.gov.cy/dli

Περιορισμός στη χρήση καδμίου σε κοσμήματα
Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, ως αρμόδια Αρχή της Κύ-

πρου για εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Κανονισμού 1907/2006 
(REACH), πληροφορεί τους Κύπριους επιχειρηματίες και κα-
ταναλωτές ότι μετά από πρόσφατη τροποποίησή του με τον 
τροποποιητικό Κανονισμό 494/2011, έχει εισαχθεί νέος περι-
ορισμός στο Παράρτημα XVII του REACH που αφορά τη διά-
θεση στην αγορά και τη χρήση της χημικής ουσίας Κάδμιο 
σε κοσμήματα.

Σύμφωνα με τον περιορισμό αυτό το Κάδμιο δεν πρέπει να 

χρησιμοποιείται ούτε να διατίθεται στην αγορά σε περιεκτικότη-
τα ίση ή μεγαλύτερη του 0,01 % κατά βάρος μετάλλου σε: 

(α) μεταλλικές χάνδρες και άλλα μεταλλικά υλικά για την κα-
τασκευή κοσμημάτων,  

(β) μεταλλικά μέρη κοσμημάτων και απομιμήσεων κοσμημά-
των καθώς και σε εξαρτήματα για τα μαλλιά, όπως βραχιόλια, 
περιδέραια και δαχτυλίδια, κοσμήματα που τοποθετούνται με 
όργανο που διαπερνά το σώμα (piercing), ρολόγια χεριού, μπρα-
σελέ, καρφίτσες και μανικετόκουμπα. 

Ο περιορισμός αυτός τίθεται σε ισχύ στις 10 Δεκεμβρίου 
2011 και δεν εφαρμόζεται σε αντικείμενα που διατέθηκαν στην 
αγορά πριν από την ημερομηνία αυτή. Περισσότερες πληρο-
φορίες σχετικά με τον Κανονισμό REACH και για τις υποχρεώ-
σεις που επιβάλλει στους παραγωγούς, εισαγωγείς και χρήστες 
χημικών προϊόντων παρέχονται στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
Επιθεώρησης Εργασίας, στη ηλεκτρονική διεύθυνση http://
www.mlsi.gov.cy/dli και στα τηλέφωνα 22405609, 22405611 
και 22405637.

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας

Κυριότερες Πρόνοιες των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμων
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 Η Ευρωπαϊκή Τεχνολογική Πλατφόρμα για τις Μελλοντικές 
Κατασκευαστικές Τεχνολογίες Manufuture

Τα συνέδρια Manufuture οργανώνονται 

ετήσια από τις χώρες που προεδρεύουν της 

ΕΕ και για εννέα χρόνια τώρα καθορίζουν 

την στρατηγική ανάπτυξης της κατασκευ-

αστικής βιομηχανίας στην Ευρώπη και  τις 

εξειδικευμένες προτεραιότητες για να επι-

τευχθούν οι στόχοι των χρηματοδοτούμε-

νων από την ΕΕ προγραμμάτων Έρευνας 

και Ανάπτυξης

Το συνέδριο χρηματοδοτήθηκε από το 

∆ιευθυντήριο Γ (G)  Βιομηχανική Τεχνο-

λογία της Γενικής ∆ιεύθυνση Έρευνας και 

Καινοτομίας (Directorate G – Industrial 

Technologies, Directorate General of 

Research and Innovation (RTD)) European 

Commission)

Στο συνέδριο παρουσιάστηκαν 

ορισμένα από τα αποτελέσματα το 

χρηματοδοτικού προγράμματος Συνεργα-

σίας ∆ημόσιου- Ιδιωτικού τομέα (PPP Public 

Private Partnerships) Factories of the Future 

τα οποία νομίζω ότι ενδιαφέρουν  τις κυπρι-

ακές επιχειρήσεις.  Γενική παρατήρηση είναι 

ότι η συμμετοχή των δώδεκα νέων κρατών 

μελών στο πρόγραμμα κυμαίνεται μόλις 

στο 3% με 4%.  Έγιναν επισημάνσεις για να 

αλλάξει αυτό και να γίνει περισσότερη αξιο-

ποίηση των νέων κρατών μελών.

Επίσης έγιναν παρουσιάσεις για τον ορ-

γανισμό (EFFRA)  European Factories of 

the Future Research Association ο οποί-

ος δημιουργήθηκε από την Ευρωπαϊκή Τε-

χνολογική Πλατφόρμα για τις Μελλοντικές 

Κατασκευαστικές Τεχνολογίες Manufuture, 

για να βοηθήσει στην πρακτική εφαρμογή 

του προγράμματος  Factories of the Future.  

Στον οργανισμό EFFRA δεν υπάρχει καμία 

κυπριακή επιχείρηση ή οργανισμός μέλος 

ενώ υπάρχουν μέλη από όλες τις άλλες Ευ-

ρωπαϊκές χώρες. 

Σύνοψη των Γενικών  
Συμπερασμάτων του Συνεδρίου.
Όπως ο πρόεδρος της Αμερική Ομπά- •

μα καθόρισε σαν στρατηγική τον επα-
ναπατρισμό της βιομηχανίας την ίδια 
στρατηγική έχει και η Manufuture.
Βλέποντας στο μέλλον η βιομηχανία  •
είναι εδώ και θα μείνει.
Η πιο σημαντική εξέλιξη είναι το πρό- •
γραμμα Εργοστάσια του Μέλλοντος, 
και ο οργανισμός EFFRA που βοηθά 
στην υλοποίηση του, το οποίο είναι 
συνεργασία ∆ημόσιου και Ιδιωτικού 
τομέα με 50% συμμετοχή του ιδιωτι-
κού τομέα και καθορισμό των προτε-
ραιοτήτων από την βιομηχανία.
Υπάρχουν ακόμα 350 εκατομμύρια  •
ευρώ για χρηματοδότηση προτάσεων 
στο πρόγραμμα Εργοστάσια του Μέλ-
λοντος Factories of the Future για αυ-
τό κάνετε προτάσεις.
Το νέο χρηματοδοτικό πρόγραμμα  •
FP8 το οποίο μετονομάστηκε σε “Ορί-
ζοντα 2020” θα περιέχει περισσότερη 
καινοτομία και δραστηριότητες επίδει-
ξης. Η καινοτομία θα φέρει την έρευ-
να στην αγορά και θα μετατρέψει την 
γνώση σε χρηματικά κέρδη.
Το πρόγραμμα πρέπει να ανοίξει πε- •
ρισσότερο σε όλες τις 27 χώρες και 
ακόμα περισσότερο. Όλα τα κράτη 
ειδικά τα νέα κράτη μέλη ενθαρρύ-
νονται να συμμετάσχουν για να χρη-
σιμοποιηθούν τα μυαλά στο καλύτερο 
δυνατό βαθμό. Πρέπει να σιγουρευ-
τούμε ότι παίρνουμε όλα τα πλεονε-
κτήματα από όλα τα κράτη μέλη.

Σύνοψη Συμπερασμάτων 
που αφορούν την Κύπρο

1)  Το πιο σημαντικό είναι ότι η Κυπριακή 

βιομηχανία οργανωμένη στα πλαίσια 

της Ευρωπαϊκής Τεχνολογικής Πλατ-

φόρμας για τις Μελλοντικές Κατασκευ-

αστικές Τεχνολογίες MANUFUTURE 

έχει περισσότερες πιθανότητες να ει-

σακουστεί από την κυβέρνηση για την 

επίλυση κοινών προβλημάτων της βι-

ομηχανίας. Ακόμα σε συνεργασία με 

τις άλλες Ευρωπαϊκές πλατφόρμες έχει 

μεγάλες πιθανότητες να εισακουστεί 

όπως και άρχισε να γίνεται από την Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή  για τον καθορισμό 

τομέων εφαρμογής των χρηματοδοτι-

κών προγραμμάτων.  Στην βιομηχανία 

περιλαμβάνονται και οι επιχειρήσεις 

πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, 

τα ερευνητικά κέντρα εφαρμοσμένης 

έρευνας και οι μικρομεσαίες.

2)  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μετά την οικο-

νομική κρίση πείσθηκε  ότι η βιομηχα-

νία (δηλαδή η μαζική παραγωγή) αξίζει 

να κρατηθεί στην Ευρωπαϊκή Ένω-

ση, και ακόμα καλύτερα να επιστρέψει. 

Αποφάσισε από το 2009 να ξεκινήσει 

την  διάθεση χρηματικών πόρων στην 

βιομηχανία για έρευνα και καινοτομία. 

Οι χρηματικοί πόροι διατίθενται ετήσια 

μέσω του 7ου προγράμματος πλαίσιο 

κάτω από το Factories of the Future. Να 

σημειωθεί ότι τα ποσά αυξάνονται κάθε 

έτος.

3)  Πως διατίθενται τα λεφτά για την έρευ-

να;  Στο 7ο πρόγραμμα πλαίσιο στην 

Ενότητα – Συνεργασία κάτω από τις  

θεματικές ICT( Τεχνολογίες Πληροφο-

ρικής και Τηλεπικοινωνιών)  και NMP 

(Nano sciences  & nano technologies, 

Materials & new Production 

Technologies) υπάρχει η κλήση FP7-

2012-NMP-ICT-FoF που ανακοινώθηκε 

20 -7 -2011 και λήγει 1 -12- 2011 συ-

νολικού προϋπολογισμού 140 εκατομ-

μύρια.  Για περισσότερες πληροφορίες 

και αναζήτηση συνεργατών θα βρείτε 

στην ιστοσελίδα του EFFRA www.effra.

eu και του Cordis  http//:cordis.europa.

eu. Όσοι δεν προλάβουν το 2011 θα 

υπάρξει νέα προκήρυξη το 2012.  Ει-

δικά ο οργανισμός EFFRA έγινε για την 

καλύτερη αξιοποίηση του προγράμμα-

τος Factories of the Future και τα μέλη 

του επηρεάζουν τον καθορισμό προτε-

ραιοτήτων για αυτό είναι  σημαντικό η 

Κύπρος να διαθέτει μέλη σε αυτό.

4) Επιζητούν συμμετοχή από τα νέα κρά-

τη μέλη διότι το ποσοστό συμμετοχής 

στην δεύτερη προκήρυξη το 2010  ήταν 

πολύ χαμηλό μόλις 5%.

5) Παρόλα τα προβλήματα που αντιμε-

τωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

όπως τον ανταγωνισμό με τις μεγάλες 

επιχειρήσεις την μείωση των κερδών 

τους από μεγάλους αγοραστές συνεχί-

ζει ακόμα να υπάρχει χώρος και για αυ-

τές με την κατάλληλη εξειδίκευση στα 

προϊόντα τους και της ποιότητας στην 

παροχή προσφοράς των. Οι μικρομε-

σαίες μπορούν να αναπτύξουν αντα-

γωνιστικά προϊόντα στην διεθνή αγορά 

αξιοποιώντας συνεργασίες με ερευνη-

τικούς οργανισμούς εφαρμοσμένης 

έρευνας και πανεπιστήμια αλλά  χρειά-

ζεται να καλλιεργήσουν τέτοιες  συνερ-

γασίες διότι συνήθως δεν υπάρχουν.

6)  Το ζητούμενο της Ευρωπαϊκής βιο-

μηχανίας δεν είναι να συναγωνιστεί 

στη βάση του χαμηλού  κόστους αλ-

λά στην βάση  προϊόντων ψηλής προ-

στιθέμενης αξίας τα οποία καλείται να 

αναπτύξει.

7)  Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις με τον δυ-

ναμισμό και την καινοτομία που τις δια-

κρίνει μπορούν να συνεισφέρουν στην 

έρευνα και ανάπτυξη αλλά χρειάζονται 

σπρώξιμο για να συμμετάσχουν σε Ευ-

ρωπαϊκά Ερευνητικά Προγράμματα.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφε-

ρόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με τον 

αρμόδιο λειτουργό του Υπουργείου Εμπο-

ρίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κο. Νίκο 

Ιωάννου στο τηλ. 22-409372.



13
 ΕΜΠΟΡΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2011

Σε κοινή σύσκεψη του Συνδέσμου 

∆ιοργανωτών Συνεδριακού Του-

ρισμού - CIMA με τους διευθυντές 

πολυτελών ξενοδοχείων που ειδι-

κεύονται στον Συνεδριακό Τουρισμό 

η οποία πραγματοποιήθηκε στην Λε-

μεσό, οι παρευρισκόμενοι είχαν την 

ευκαιρία να συζητήσουν τρόπους 

αναβάθμισης του Συνεδριακού Του-

ρισμού στην Κύπρο και του ειδικού 

ρόλου που ο  CIMA  μπορεί να δια-

δραματίσει γι’ αυτό.  Κοινή θέση των 

παρευρισκομένων ήταν ότι ο Συνε-

δριακός Τουρισμός ομολογουμένως 

δίδει ποιοτική αναβάθμιση στην Κυ-

πριακή τουριστική βιομηχανία και 

γι’ αυτό τον λόγο πρέπει να τυγχάνει 

σταθερής προώθησης με στοχευμέ-

νη προβολή και ενέργειες. 

Ο πρόεδρος του συνδέσμου κ. 

Σπύρος Σπύρου επεσήμανε το γε-

γονός ότι τα θετικά αποτελέσματα 

της φετινής χρόνιάς δεν πρέπει να 

μας επαναπαύσουν. Τόνισε επίσης 

ότι πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπό-

ψη οι συγκυρίες που οδήγησαν στην 

φετινή αύξηση του τουριστικού ρεύ-

ματος και υποστήριξε πως χρειάζεται 

στοχευμένη προβολή και βελτίωση 

της υποδομής. 

Ο Γραμματέας  του συνδέσμου 

κ. Χρίστος Πετσίδης πληροφόρησε 

τους παρευρισκομένους ότι η πρό-

σφατη πρόσκληση προς όλους τους 

επαγγελματίες για ένταξη στην δύ-

ναμη του Συνδέσμου έτυχε θετικό-

τατης ανταπόκρισης και τα πλήρη 

μέλη αυξήθηκαν από 9 σε 22 εται-

ρείες, καλύπτοντας πέραν του 90% 

των δραστηριοποιημένων επαγγελ-

ματιών. Ανάλογα θετική ήταν και η 

ανταπόκριση των παρευρισκομένων 

∆ιευθυντών ξενοδοχείων, οι οποίοι 

όλοι δήλωσαν την άμεση πρόθεση 

τους όπως εγγραφούν ως Συνδεδε-

μένα Μέλη. 

Σημειώνεται ότι μέλος του ∆.Σ. 

του Συνδέσμου του CIMA είναι και ο 

ΚΟΤ, στον οποίο ο κ. Σπύρου έκανε 

ειδική αναφορά και ευχαρίστησε για 

την στήριξη του στους σκοπούς του 

Συνδέσμου. 

Κοινή σύσκεψη CIMA με ξενοδόχους για συνεδριακό τουρισμό

Δραματική έκκληση Ευρωεπιμελητηρίων προς 
Ευρωπαίους ηγέτες για την κρίση της ευρωζώνης

Επαφές ΚΕΒΕ στις Βρυξέλλες για την Κυπριακή Προεδρία το 2012

Πραγματοποιήθηκε στις Βρυ-
ξέλλες η ετήσια γενική συνέλευ-
ση των Ευρωεπιμελητηρίων, της 
μεγαλύτερης επιχειρηματικής ορ-
γάνωσης της Ευρώπης με 2,000 
τοπικά επιμελητήρια σε 45 χώρες 
και 22 εκατομμύρια επιχειρήσεις-
μέλη, μεταξύ των οποίων και το 
ΚΕΒΕ από την Κύπρο.
Τα Ευρωεπιμελητήρια απηύθυ-

ναν δραματική έκκληση προς τους 
ευρωπαίους ηγέτες για την αντιμε-
τώπιση της κρίσης του δημόσιου 
χρέους στην Ευρωζώνη η οποία 
συμπαρασύρει και την πραγματι-
κή οικονομία προς την ύφεση.
Τα Ευρωεπιμελητήρια τονί-

ζουν ότι δεν είναι η πραγματι-
κή οικονομία που προκάλεσε την 
οικονομική κρίση αλλά το χρη-
ματοπιστωτικό σύστημα και οι 

υπέρογκες δαπάνες των εθνικών 
κυβερνήσεων.  Οι επιχειρήσεις 
και η πραγματική οικονομία μπο-
ρεί να είναι η έξοδος από την κρί-
ση αν βελτιωθεί το επιχειρηματικό 
περιβάλλον, αυξηθεί η ανταγωνι-
στικότητα και διευκολυνθεί η χρη-
ματοδότηση των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων της Ευρώπης.
Το ΚΕΒΕ είχε επίσης συναντή-

σεις με τις άλλες Ευρωπαϊκές ορ-
γανώσεις που ανήκει, την Ένωση 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 
(UEAPME) και την Ένωση Εμπο-
ρίου (EUROCOMMERCE) για τον 
προγραμματισμό της καθόδου 
τους στην Κύπρο το 2012 με την 
ευκαιρία των συνεδριάσεων τους 
κατά τη διάρκεια της κυπριακής 
προεδρίας το δεύτερο εξάμηνο 
του 2012.

Online Hall στην Ιστοσελίδα για 
ομαδοποιημένη προβολή

Στην ιστοσελίδα του Cyprus 
Food & Drinks υπάρχει το Online 
Hall, ένας μόνιμος εκθεσιακός χώ-
ρος ο οποίος δημιουργήθηκε για 
την καλύτερη και ομαδοποιημένη 
προβολή των Κυπριακών εταιρει-
ών που δραστηριοποιούνται στην 
παραγωγή τροφίμων και ποτών. 
Στο συγκεκριμένο χώρο υπάρ-

χουν τέσσερις γενικές κατηγορί-
ες, η Food Sector, η Wines and 
Beverages, η Cyprus Authentics 
και η Services, οι οποίες με τη σει-
ρά τους διασπούνται σε λεπτομε-
ρείς υποκατηγορίες.
Η Food Sector περιλαμβάνει τις 

πιο πολλές υποκατηγορίες όπου 
κάποιος μπορεί να βρει διάφορες 
εταιρείες που παράγουν και εμπο-
ρεύονται φρούτα και λαχανικά, 
σοκολάτες, μέλι, βιολογικά τρόφι-
μα, παγωτά, κατεψυγμένα προϊό-
ντα κτλ. 
Η Wines and Beverages περι-

λαμβάνει εταιρείες που παράγουν 
και εμπορεύονται διάφορα ποτά, 
αλκοολούχα και μη. Στην υποκα-
τηγορία αυτή περιλαμβάνονται 
κυρίως αρκετοί οινοπαραγωγοί 
αλλά και άλλες εταιρείες που δρα-
στηριοποιούνται στο συγκεκριμέ-
νο κλάδο.  Η Cyprus Authentics, 

ως η πιο «αυθεντική κατηγορία», 
περιλαμβάνει όλα τα Κυπριακά 
παραγόμενα αυθεντικά προϊόντα, 
τρόφιμα και ποτά όπως τραχα-
νάς, ζιβανία, κουμανταρία, χαλ-
λούμι, γλυκά του κουταλιού κτλ. 
Ο συγκεκριμένος χώρος αξίζει ιδι-
αίτερης εκτίμησης, αφού τα συ-
γκεκριμένα προϊόντα είναι μέρος 
της παράδοσης και ιστορίας μας. 
Τέλος η κατηγορία Services πε-

ριλαμβάνει εκθεσιακό χώρο στον 
οποίο γίνεται ιδιαίτερη αναφορά 
σε εταιρείες οι οποίες θέλουν να 
προβάλουν τα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες τους, τα οποία έχουν 
σχέση με τη γαστρονομία της Κύ-
πρου, στο ευρύ καταναλωτικό κοι-
νό. (Η συγκεκριμένη κατηγορία 
είναι η μόνη που έχει μια μικρή 
χρέωση)
Η καταχώρηση εταιρειών στο 

Online Hall είναι εντελώς δωρε-
άν όπως και η είσοδος και περι-
ήγηση στο συγκεκριμένο χώρο. 
Αξίζει να αναφερθεί ότι η ιστοσε-
λίδα έχει αρκετούς επισκέπτες κά-
θε μήνα, κυρίως από την Κύπρο, 
με αποτέλεσμα να προτείνετε ως 
ένας χώρος προβολής, δημοσι-
ότητας αλλά και διαφήμισης των 
προϊόντων σας. 
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΄Εκθεση τροφίμων που καλύπτει όλους τους κλάδους των υπηρεσιών 
τροφίμων οργανώνεται στο Παρίσι με το όνομα Success Food από τις 3 
μέχρι τις 7 Μαρτίου 2010.  Στόχος της έκθεσης είναι η παρουσίαση καινο-
τόμων λύσεων για την ανάπτυξη των διαφόρων κλάδων για πλήρη ικανο-
ποίηση των καταναλωτών στην αγορά τροφίμων.
Οι εκθέτες περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων και ειδικούς στον προγραμμα-

τισμό την υπηρεσία τροφίμων και σχεδιαστών νέων μοντέλων εξυπηρέτη-
σης. H successfood 2012 θα πραγματοποιηθεί στα πλαίσια της Παγκόσμιας 
εμπορικής έκθεσης αρτοποιείων Europain
Πληροφορίες: 
Marie Odile Fondeur
SuccessFood Director
Tel. 0033-0-478176262, και E-mail:successfood2012@gl-events.com, 

http://www.success-food.com

΄Εκθεση υπηρεσιών τροφίμων στο Παρίσι

Το Εμπορικό Βιομηχανικό και Γεωργικό Επιμελητήριο του Ινδικού κρατικού 
Μαχαράστρα διοργανώνει από την 1η μέχρι τις 5  ∆εκεμβρίου 2011 την Τρίτη 
∆ιεθνή Εμπορική Γεωργική ΄Εκθεση και συναφές Συνέδριο με τον τίτλο KRISHI 
2011. Η ΄Εκθεση η οποία θα πραγματοποιηθεί στην πόλη Νασίκ θα επικεντρω-
θεί στην πόλη Νασίκ θα επικεντρωθεί σε εκθέματα σπόρων, επεξεργασμένων 
τροφίμων, γεωργικών μηχανημάτων, αγροχημικών,  logistic μεταπώλησης και 
διανομής.
Περισσότερες πληροφορίες από τον Πρώτο Γραμματέα της Υπάτης Αρμο-

στείας της Ινδίας στη Λευκωσία.
∆ιεύθυνση: Mr Ramesh Kumar
First Secretary, High Commission of India, Λευκωσία, Τηλ. 22-357619, Φαξ. 

22-350402, E-mail:hicomind@spider.com.cy

∆ιεθνής Εμπορική Γεωργική Έκθεση
στο κρατίδιο Μαχαράστρα της Ινδίας

΄Αγγλος ιδιοκτήτης οίκου μόδας με παραγωγή ψηλής ποιότητας γυναι-
κείων ενδυμάτων διακοπών ενδιαφέρεται για κοινοπραξία με Κύπριους 
επιχειρηματίες για εξαγωγή των προϊόντων τους σε χώρες της ευρύτερης 
περιφέρειας της Κύπρου.
∆ιεύθυνση:
Chinedu Iheagwan
Magenta Flair Ltd
P.O. Box 615, Hayes, Middx, UB3 9HE, U.K., Fax. 44-0-208-841-1437, 
E-mail:chinedu@magentaflair.com, http://www.magentaflair.com

΄Αγγλος επιχειρηματίες ενδιαφέρεται για κοινοπραξία Ο Οργανισμός Εκθέσεων της Ρουμανίας ROMEXPO οργανώνει από τις 24 
μέχρι τις 27 Απριλίου 2012 στο Εκθεσιακό του Κέντρο στο Βουκουρέστι την 
22η ∆ιεθνή ΄Εκθεση ROMMEDICA (Ιατρικών Εργαλείων και Εξοπλισμού) 
που απευθύνεται στους ειδικούς της ιατρικής και φαρμακευτικής όπως και 
σε εταιρείες ιατρικού εξοπλισμού, λογισμικού και φαρμάκων, τράπεζες και 
ιδιωτικά ιατρικά κέντρα.
Πληροφορίες: Mr Ciprian Dragos
Project Coordinator,
Tel. Mobile 40-749275222, Fax. 40-212077070, 
E-mail:rommedica@romexpo.ro, http://www.rommedica.ro

∆ιεθνής ΄Εκθεση Ιατρικών Εργαλείων 
στο Βουκουρέστι  24-27 Απριλίου 2012

Ο Εκθεσιακός Οργανισμός του Μονάχου διοργανώνει τη ∆ιεθνή ΄Εκθεση
DACH – HOLZ International (για τεχνικές κατασκευής στεγών, τοιχοποιίας 
και μόνωσης) στη Στουτγάρδη από τις 31 Ιανουαρίου μέχρι τις 3 Φεβρου-
αρίου 2012.  Η έκθεση απευθύνεται σε επιχειρήσεις κατασκευών, κλαδικού 
εμπορίου, επενδυτές και υπηρεσίες.
Πληροφορίες: από το Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμε-
λητήριο επίσημο αντιπρόσωπο του εκθεσιακού οργανισμού του Μονά-
χου στην Ελλάδα και την Κύπρο. Τηλ. στην Αθήνα 00302106419000, και 
00302106419038, και στη Θεσσαλονίκη Τηλ. 002310-327733

∆ιεθνής ΄Εκθεση DACH – HOLZ
στη Στουτγάρδη 31.1 – 3.2.2012

Τις πιο κάτω τέσσερις διεθνείς εξειδικευμένες εκθέσεις διοργανώνει το 
2012 ο Οργανισμός ∆ιεθνών Εμπορικών Εκθέσεων της Τεχεράνης (Tehran 
International and Exhibition Corporation):

3η ∆ιεθνής ‘Εκθεση Τεχνολογίας Θυρών και Παραθύρων (3rd Doors and  •
Windows Technology International Exhibition) 18-21 Ιανουαρίου 2012
10η ∆ιεθνή ΄Εκθεση Βιομηχανιών και Εξοπλισμού Κουζίνας, Λουτρού,  •
Σάουνας και Πισίνας (10th Kitchen, Bath, Sauna & Pool, Industries & 
Equipment International Exhibition) Μαϊος 2012.
6η ∆ιεθνής ́ Εκθεση Ξενοδοχειακών Υπηρεσιών και Εξοπλισμού (6th Hotel  •
Services & Equipment International Exhibition) 22-25 Νοεμβρίου 2012 
6η ∆ιεθνής ́ Εκθεση Επίπλων, Φωτιστικών και ∆ιακόσμησης (6th Furniture,  •
Lights and Decoration International Exhibition  22-25 Νοεμβρίου 2012

∆ιεύθυνση: Tehran International Trading and Exhibition Corporation  Apt 6, 
No,.1 Alzadoh Alley, Tehran Iran, Tel. 9521-22247479

∆ιεθνείς Εκθέσεις στο Ιράν στη διάρκεια του 2012

Η Συνομοσπονδία Βιομηχάνων Ινδίας (Confederation of Indian Industry) 
διοργανώνει το 18ο Συνεταιριστικό Συνέδριο Κορυφής στο Χαϊντεραμπάτ 
της Ινδίας στις 11 με 13 Ιανουαρίου 2012 σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Εμπορίου και Βιομηχανίας της Ινδίας, ο Υπουργός Anand Sharma θα προ-
εδρεύσει του Συνεδρίου.  Στο περσινό 7ο Συνέδριο που έγινε στο Μομπάϊ 
συμμετείχαν δέκα Υπουργεία από 9 χώρες και 1200 αντιπρόσωποι από 12 
χώρες.  Θέμα του Φετινού Συνεδρίου είναι οι διάφορες πτυχές της καινοτο-
μίας που μπορούν να οδηγήσουν σε παγκόσμια ανάπτυξη.
Περισσότερες πληροφορίες για το Συνέδριο (Partnership Summit 2012) 
από το Γενικό ∆ιευθυντή της Συνομοσπονδίας (Confederation of Indian 
Industry) Mr Chandrajit Benerjee, Tel. 9111-24621874 24629994-7, Fax. 
911124633168.

Συνέδριο ∆ιεθνών Επενδύσεων
στη Χαϊντεραμπάτ της Ινδίας

Η βιομηχανική εμπορική έκθεση βιομηχανικών μηχανημάτων, εργαλει-
ομηχανών, εξοπλισμού και τεχνολογίας Makinat Lebanon θα πραγματο-
ποιηθεί στις 6 με 9 ∆εκεμβρίου 2011 στο Εκθεσιακό Κέντρο στη Βηρυτό.  Η 
Έκθεση έχει τη στήριξη του Υπουργείου Βιομηχανίας του Λιβάνου και του 
Συνδέσμου Λιβάνιων Βιομηχάνων.
Περισσότερες πληροφορίες:στο Fax 861-5855361, και το 
E-mail:georges.bounahed@lfpexpo.com

Η Makinat Lebanon
στη Βηρυτό 6-9 ∆εκεμβρίου 2011

Η 45η ∆ιεθνής ΄Εκθεση του Καϊρου η οποία θεωρείται ως μια από τις 
σημαντικότερες εμπορικές διοργανώσεις στη Μέση Ανατολή θα πραγμα-
τοποιηθεί από τις 18 μέχρι τις 30 Μαρτίου 2012 στο ∆ιεθνές Συνεδριακό Κέ-
ντρο του Καϊρου.
Η ΄Εκθεση διοργανώνεται από την Αιγυπτιακή Αρχή Εκθέσεων και Συνε-

δρίων από την οποία οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να πάρουν περισσότε-
ρες πληροφορίες.
∆ιεύθυνση: Egypt Export & Convention Authority
Tel. 00202-24032968, 22-621716 Fax. 00202-2607845,/2607840 
E-mail:info@cairofair.com, http://www.cairofair.com

Η ∆ιεθνής ΄Εκθεση του Καϊρου 18-30 Μαρτίου 2012

Η 2η ∆ιεθνής ΄Εκθεση Ενέργειας, Βιομηχανίας Εξόρυξης (International Fair 
Energy, Industry, Mining) θα οργανωθεί στην Τούζλα της Βοσνίας – Ερζεγοβί-
νης από τις 5 μέχρι τις 8 Ιουνίου 2012. Στην έκθεση θα παρουσιαστούν τα τε-
λευταία επιτεύγματα της έρευνας και παραγωγής του τομέα και θα προβληθούν 
διάφορες προοπτικές επιχειρηματικής συνεργασίας. Στη διάρκεια της ΄Εκθεσης 
(στις 7 και 8 Ιουνίου) θα πραγματοποιηθεί το ∆ιεθνές Συμπόσιο ENERGA με θέ-
μα τις ανανεούμενες πηγές ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας.
∆ιεύθυνση διοργανωτών:
Tuzlanski Sajam D.o.o.
For Project Manager Jadranka Kusljugic) Titara 36, 75000 Tuzla, Bosnia and 

Herzegovina, Tel. 387-35360999, Faχ 387-35360998, 
E-mail:tuzlanski.sajam@bih.net.ba, jadranka.kusljugic@tuzlanskisajam.ba

΄Εκθεση Ενέργειας Βιομηχανίας Εξόρυξης 
5-8 Ιουνίου 2012 στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη
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ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΕΒΕ Κ. ΜΑΝΘΟΥ ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗ

Πρέπει και μπορούμε να πετύχουμε το ΑΑΑ
Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζουμε στη φε-

τινή μας γενική συνέλευση για να προβληματιστούμε για 
την πορεία και το μέλλον της πατρίδας μας. Το 2011 αποτε-
λεί μια σημαδιακή χρονιά για τον τόπο.  Όλα τα γεγονότα 
που επεσυνέβησαν φέτος ανέδειξαν ξεκάθαρα προς όλους 
μας ότι τόσο η οικονομία όσο και η πολιτεία έχουν ανάγκη 
διαρθρωτικών και θεσμικών αλλαγών, που μας αφορούν 
και μας αγγίζουν όλους, για να μπορέσει αυτή η πολιτεία 
να πάει μπροστά.
Η οικονομική κρίση διέλυσε πολλές αυταπάτες που θε-

ωρούνταν θέσβατα για πολλά χρόνια, αναλόγως της τοπο-
θέτησης του καθενός:
1. για τους θιασώτες της άκρατης αγοράς, διότι απέδειξε 

ότι χρειάζονται αυστηρές εποπτικές αρχές και συστή-
ματα ελέγχου για να μη μπορεί κανένας να οδηγήσει 
ολόκληρα κράτη στο χείλος της χρεοκοπίας.

2. για τους θιασώτες της άναρχης ανάπτυξης, γιατί επι-
βεβαίωσε ότι παρά τα πρόσκαιρα κέρδη, τελικά δημι-
ουργεί φούσκες, ψευδαισθήσεις, εικονική ευμάρεια και 
μακροχρόνια ζημιά.

3. για τους θιασώτες των οποιονδήποτε παράλογων 
υπερπρονομίων ενός υδροκέφαλου δημόσιου τομέα, 
διότι διαπίστωσε ότι οι καιροί αλλάζουν και τα κεκτη-
μένα περασμένων εποχών μπορεί να φαντάζουν προ-
κλητικά στη σημερινή εποχή.

4.  για τους θιασώτες ενός επεκτεινόμενου κρατισμού, δι-
ότι ξεκαθάρισε ότι η έλλειψη υπευθυνότητας στον 
κρατικό τομέα διευρύνει τη σπατάλη, μεγαλώνει τα ελ-
λείμματα και στοιβάζει χρέη στην οικονομία.
Η πολιτειακή όμως κρίση, μετά την έκρηξη στο Μαρί, 

συνέθλιψε ακόμα μεγαλύτερες αυταπάτες ενός παρωχημέ-
νου πολιτικού συστήματος που συντηρεί και αναπαράγει 
όλα τα πιο πάνω μαζί (ο καθένας εκείνα που τον βολεύουν) 
με καταστροφικές συνέπειες για τις αξίες της κοινωνίας.
Και ως οικονομία και ως κοινωνία χάσαμε το μέτρο, μέ-

σα από τη μανία της ματαιοδοξίας που μας συνεπήρε.  Πι-
στέψαμε ότι μόνο καλύτερα μπορούμε να πηγαίνουμε, 
γι’ αυτό και σταματήσαμε να προσπαθούμε.  Θεωρούσα-
με κεκτημένο ότι πετυχαίναμε φέτος, και του χρόνου θέ-
λαμε περισσότερα, όταν το μόνο σίγουρο κεκτημένο στη 
ζωή είναι ότι στο τέλος όλοι θα πεθάνουμε. Τα δεδομένα 
της κυπριακής οικονομίας έχουν αλλάξει, και πολύ φοβού-
μαι ότι έχουν αλλάξει ουσιαστικά.  Η μακροπρόθεσμη βιω-
σιμότητα των δημοσίων οικονομικών αμφισβητείται διότι 
τα δημόσια έσοδα συρρικνώνονται, όχι μόνο λόγω της πα-
γκόσμιας οικονομικής κρίσης, αλλά διότι οι καλές εποχές 
της αχαλίνωτης επέκτασης της ανάπτυξης γης βρίσκονται 
πίσω μας.  Παράλληλα τα δημόσια έξοδα αυξάνονται λό-
γω πολιτικών αποφάσεων του παρελθόντος που δημι-
ουργούν σήμερα εξωπραγματικές ανελαστικές δημόσιες 
δαπάνες που η οικονομία δεν αντέχει.
Και η πρόκληση των δημοσίων οικονομικών βρίσκεται 

στη μείωση των δαπανών παρά στην αύξηση των φόρων, 
όπως γίνεται σ’ όλο τον κόσμο.  Και οι μεγάλες διαρθρω-
τικές αλλαγές μας περιμένουν είτε αφορούν τις στοχευμέ-
νες κοινωνικές παροχές, την αναδιάρθρωση της ΑΤΑ, τον 
εξορθολογισμό των προσαυξήσεων και τη δικαιότερη συ-
νεισφορά των κρατικών συντάξεων.
Πολλοί πιστεύουν ότι η εύκολη απάντηση βρίσκεται στη 

φορολόγηση του κεφαλαίου αντί στις περικοπές δαπανών.  
Αυτός είναι ακόμα ένας από τους καλοδιατηρημένους μύ-
θους της εποχής, που χρησιμοποιούνται για την αποφυγή 
ανάληψης των ευθυνών όλων μας, αλλά πρώτιστα των πο-
λιτικών μας.

Επειδή όμως δεν ζούμε στο κενό, αλλά αλληλοεπηρε-
αζόμαστε με τους εταίρους μας στην ΕΕ, ας κάνουμε τη 
σύγκριση μαζί τους στα θέματα φορολογίας.  Η Eurostat 
δημοσίευσε πρόσφατα τη μελέτη της για το 2009, τη πιο 
πρόσφατη χρονιά για την οποία υπάρχουν στοιχεία.
Η πρώτη παρατήρηση είναι η μεγάλη πτώση στα φορο-

λογικά έσοδα το 2009 στο 35.1% του ΑΕΠ, η οποία είναι η 
μεγαλύτερη ποσοστιαία πτώση σ’ ολόκληρη την ΕΕ.  Αν και 
οι περισσότερες χώρες είχαν πολύ μεγαλύτερη ύφεση από 
τη δική μας, η πτώση αυτή εξηγείται από την κατάρρευση 
του τομέα ανάπτυξης γης και τη μείωση της κατανάλωσης. 
Το συνολικό επίπεδο των φορολογικών μας εσόδων βρί-
σκεται ακριβώς στο μέσο όρο της ΕΕ μιας και το 2009 κατεί-
χαμε τη 14η θέση από τις 27 χώρες, με 35.1% του ΑΕΠ.
Ακολούθως τα φορολογικά έσοδα κατανέμονται σε 3 

κατηγορίες:
φορολογία κατανάλωσης (ΦΠΑ, εισαγωγικοί δασμοί,  •
έμμεσοι φόροι κατανάλωσης καυσίμων / ποτών / τσι-
γάρων, κ.ά.)
φορολογία εργασίας (φόρος εισοδήματος, εισφορές  •
κοινωνικών ασφαλίσεων, τέλη επί του μισθολογίου 
που καταβάλλουν εργοδότες και εργαζόμενοι, κ.ά)
φορολογία κεφαλαίου (εταιρικός φόρος, αμυντική ει- •
σφορά κερδών / τόκων / μερισμάτων / ενοικίων, φό-
ρος κεφαλαιουχικών κερδών, μεταβιβαστικά τέλη, κ.ά).
Από που προέρχονται αυτά τα έσοδα του 35.1% :
Ποσοστό 13.4% από τη φορολογία της κατανάλωσης  •
(8η θέση στην ΕΕ27) 
Ποσοστό 12.2% από τη φορολογία της εργασίας (22η  •
θέση στην ΕΕ27) 
και 9.5% από τη φορολογία κεφαλαίου (5η θέση στην  •
ΕΕ27).
Έχοντας ψηλό ποσοστό φόρων από την κατανάλωση 

δικαιολογείται διότι η κατανάλωση αποτελεί μεγαλύτερο 
κομμάτι της οικονομίας μας από τις πλείστες ευρωπαϊκές 
χώρες.  Έχοντας το 5ο ψηλότερο ποσοστό φόρων κεφαλαί-
ου στην ΕΕ αποδεικνύει ότι η όλη φορολόγηση του κεφα-
λαίου βρίσκεται ήδη σε ψηλά επίπεδα σε σύγκριση με τους 
εταίρους μας και μάλιστα όλοι οι σχετικοί φόροι (μερισμά-
των, καταθέσεων, ακίνητης ιδιοκτησίας, τραπεζών) έχουν 
πρόσφατα αυξηθεί.  
Το πρόβλημα φαίνεται ότι επικεντρώνεται στους λίγους 

φόρους που εισπράττουμε από την εργασία.  Μια εξήγη-
ση είναι το γεγονός ότι η φορολογία της εργασίας ξεκινά 
από ένα σχετικά ψηλό αφορολόγητο ποσό (€19.500) απ΄ 
ότι στις άλλες χώρες.  Ο κύριος λόγος όμως πιστεύω ότι εί-
ναι οι χαμηλές εισφορές των εργαζομένων για τις συνταξι-
οδοτικές υποχρεώσεις τους, άρα η προσπάθεια πρέπει να 
επικεντρωθεί σ’ αυτό το τομέα.
Για τον ευρύτερο δημόσιο τομέα τα πράγματα σήμερα 

έχουν σχετικά διορθωθεί, αφού από τις  μηδενικές σχεδόν 
εισφορές τους το 2009, σήμερα πληρώνουν 5% του μισθο-
λογίου τους για τις συντάξεις τους.  Η πρόσφατη αναλογι-
στική μελέτη όμως απέδειξε ότι το κόστος των συντάξεων 
τους σήμερα ανέρχεται στο 34.3% του μισθολογίου και το 
ποσοστό που τους αναλογεί είναι 13%, άρα στο μέλλον η 
σημερινή συνεισφορά τους του 5% θα πρέπει αναπόφευ-
κτα να αυξηθεί.
Το μεγάλο όμως πρόβλημα παρατηρείται στον ιδιωτικό 

τομέα και κυρίως στους αυτοεργοδοτούμενους οι οποίοι 
δηλώνουν πολύ χαμηλότερα από τα πραγματικά τους ει-
σοδήματα και αποφεύγουν τις φορολογικές και συνταξιο-
δοτικές τους υποχρεώσεις.
Ο στόχος μας, όπως εύστοχα παρατήρησε η Γενική Ελέ-

γκτρια του κράτους ( στην περίπτωση της ακίνητης ιδιο-
κτησίας)  δεν θα πρέπει να είναι η αύξηση της φορολογίας 
αυτών που ήδη πληρώνουν, αλλά η καταβολή φόρου από 
πολλούς οι οποίοι διενεργούν πράξεις εκατομμυρίων και 
δεν έχουν καν φορολογικό φάκελο.
Γι΄ αυτό και εμείς εισηγηθήκαμε ότι ο γόρδιος δεσμός 

που δεν λύεται, κόβεται.  Μόνο με την υποβολή δήλωσης 
εισοδήματος κάθε χρόνο και κατάστασης περιουσίας κάθε 
πέντε χρόνια από όλους τους ενήλικες συμπολίτες μας θα 
αντιμετωπίσουμε αυτή τη γάγγραινα.  Με δειγματοληπτι-
κούς ελέγχους από το φόρο εισοδήματος και αυστηρές ποι-
νές για όσους δηλώνουν ψευδή στοιχεία θα πετύχουμε την 
ουσιαστική μείωση της παραοικονομίας στο τόπο, η οποία 
αποτελεί αθέμιτο ανταγωνισμό για τις νομοταγείς επιχει-
ρήσεις της πατρίδας μας. Αυτές οι επιχειρήσεις οι οποί-
ες καλούνται να αναλάβουν την ευθύνη της εξόδου από 
την κρίση και την επαναφορά της οικονομίας σε θετικούς 
ρυθμούς ανάπτυξης, μέσα σ’ ένα αρνητικό επιχειρηματι-
κό κλίμα που καθιστά την αποστολή τους ακόμα πιο ριψο-
κίνδυνη όπως φαίνεται από την υποβάθμιση μας τόσο του 
δείκτη Ανταγωνιστικότητας από το ∆ιεθνές Οικονομικό Φό-
ρουμ όσο και του δείκτη Επιχειρηματικής ∆ραστηριότητας 
της ∆ιεθνούς Τράπεζας.
Οι κυπριακές επιχειρήσεις, κυρίως οι μικρομεσαίες πλη-

ρώνουν το κόστος της κρίσης εδώ και 3 χρόνια, όπως και οι 
εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα και πρώτιστα οι άνεργοι.  
Οι επιχειρήσεις μας δεν είναι το πρόβλημα της οικονομίας, 
είναι η λύση των προβλημάτων της οικονομίας.  ∆εν είναι 
αυτές που προκάλεσαν την κρίση, αλλά αυτές που θα μας 
βγάλουν από την κρίση.
Εμείς, ως το πιο ζωντανό και το πιο παραγωγικό κομμά-

τι της οικονομίας, ζητούμε μέτρα και τομές που θα φέρουν 
νέο αέρα και καθαρό οξυγόνο στην οικονομία. Απαιτούμε 
μεταρρυθμίσεις που θα ανοίξουν νέους ορίζοντες στο επι-
χειρείν  και στον ιδιωτικό τομέα. Θέλουμε ρυθμίσεις που θα 
επαναφέρουν την οικονομία σε αναπτυξιακή τροχιά και θα 
επιτρέψουν τη δημιουργία νέων επενδύσεων και νέων θέ-
σεων εργασίας. Επιδιώκουμε αλλαγές που θα κάνουν την 
οικονομία μας ξανά δυνατή και ρωμαλέα, μακριά από υπο-
βαθμίσεις και Μηχανισμούς Στήριξης.
Για αυτό απαιτούνται γενικά αναπτυξιακά κίνητρα όχι 

με τη μορφή παροχών, αλλά αναβαλλόμενων εσόδων που 
αφορούν όλους τους τομείς της οικονομίας, όπως επιταχυ-
νόμενη απόσβεση για νέες επενδύσεις, μειωμένη φορολό-
γηση επαναπενδυμένων κερδών, κ.ά.
Απαιτούνται επίσης ειδικά αναπτυξιακά κίνητρα για 

στοχευμένους τομείς της οικονομίας που αντιμετωπίζουν 
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προβλήματα, και ειδικά κίνητρα για νέους τομείς που έχουν 
ευοίωνες προοπτικές, όπως ιδιωτική υγεία και ιδιωτική εκπαί-
δευση. Τέλος, απαιτούνται μέτρα για την τόνωση της ρευστό-
τητας στην αγορά και μείωσης του δυσβάστακτου κόστους 
του χρήματος. Χρειαζόμαστε ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης 
όπου θα δημιουργούμε προστιθέμενη αξία μέσα από επεν-
δύσεις μας σε τεχνολογία και καινοτομία τόσο για την παρα-
σκευή προϊόντων (μεταποίηση) όσο και για την προσφορά 
υπηρεσιών (τουρισμός). Χρειαζόμαστε τη συμμετοχή στρα-
τηγικών επενδυτών σε ημικρατικούς οργανισμούς (Κυπρι-
ακές Αερογραμμές, CYTA, ΑΗΚ, Αρχή Λιμένων, κ.ά) για να 
ξεφύγουν από τα γρανάζια της καθήλωσης και να πορευ-
τούν προς τα εμπρός. Χρειαζόμαστε τη προώθηση αναβαθ-
μισμένων τουριστικών υποδομών (καζίνο, γκολφ, μαρίνες, 
συνεδριακά κέντρα, θεματικά πάρκα) για να εμπλουτίσουμε 
το τουριστικό μας προϊόν και να προσελκύσουμε τουρίστες 
ψηλής εισοδηματικής στάθμης. Πάνω απ’ όλα όμως, χρειά-
ζεται να εντείνουμε τις προσπάθειες μας για την αναβάθμιση 
της Κύπρου ως ένα αξιόπιστο διεθνές επιχειρηματικό κέντρο 
προσφοράς ψηλού επιπέδου υπηρεσιών.  Με εξωστρέφεια 
και αποτελεσματικότητα να κερδίσουμε το μεγάλο στοίχημα 
στους τομείς που έχουμε συγκριτικό πλεονέκτημα, τα χρημα-
τοοικονομικά, τη ναυτιλία, τις επαγγελματικές υπηρεσίες, τον 
ποιοτικό τουρισμό.
Ειδική αναφορά γίνεται στο τραπεζικό τομέα, ο οποίος σή-

μερα δοκιμάζεται από την οικονομική ύφεση στην Ελλάδα.  
Όλα αυτά τα χρόνια, σιγά αλλά σταθερά, έχει συμβάλει τα μέ-
γιστα στην κυπριακή οικονομία ελκύοντας δισεκατομμύρια 
ξένες καταθέσεις δημιουργώντας χιλιάδες ποιοτικές θέσεις 
εργασίας και συνεισφέροντας σημαντικά ποσά στα δημόσια 
ταμεία. Τα τελευταία χρόνια είναι η μεγαλύτερη πηγή ξένου ει-
σοδήματος για τον τόπο και πιστεύουμε ότι με τις διαχρονικές 
αντοχές του και τη συνεργασία όλων θα αντεπεξέλθει και της 
κρίσης στον ελλαδικό χώρο.
Η ανάδειξη της Κύπρου ως περιφερειακού επιχειρηματι-

κού κέντρου μπορεί να ενισχυθεί από την πρόσφατη σύσφι-
ξη των σχέσεων μας με το Ισραήλ σε όλα τα επίπεδα.  Πέρα 
από την οποιαδήποτε πιθανή συνεργασία στο ζωτικό τομέα 
των υδρογονανθράκων, το Ισραήλ μπορεί να αναδειχθεί σε 
στρατηγικό εταίρο της Κύπρου με πολλαπλά οφέλη σε πλεί-
στους τομείς της οικονομίας (υπηρεσίες, τουρισμός, μεταποί-
ηση, έρευνα και τεχνολογία).  Μπορούμε πολλά να μάθουμε 
από αυτή τη γειτονική μας χώρα, ο πρόεδρος της οποίας είναι 
ίσως μεταξύ των πιο οραματιστών ηγετών της υφηλίου σήμε-
ρα και τον οποίο φιλοξενήσαμε πρόσφατα.  Σε μια πρόσφα-
τη εμπνευσμένη ομιλία του ο Σιμόν Πέρες αναφέρθηκε στο 
μέλλον και υπογράμμισε ότι οι πατέντες που μια χώρα κατέ-
χει είναι σημαντικότερες για τη μελλοντική ασφάλεια από τα 
τετραγωνικά χιλιόμετρα που ελέγχει.  Αυτά για μια χώρα όπου 
τα θέματα ασφαλείας είναι τα κρισιμότερα για την επιβίωσή 
της. Από την άλλη πλευρά, η Αραβική Άνοιξη στις χώρες της 
περιοχής μπορεί να διανοίξει νέες προοπτικές για το ρόλο της 
Κύπρου.  Η επερχόμενη Κυπριακή Προεδρία του 2012 μπορεί 
να αναδείξει αυτό τον ιδιαίτερο ρόλο που θα μπορούσαμε να 
διαδραματίσουμε σ’ αυτή την ταραγμένη εσχατιά της ΕΕ στην 
ανατολική Μεσόγειο για όλα τα κράτη της περιφέρειας μας. 

Βέβαια αυτό το περιφερειακό ρόλο θα είχαμε τη δυνατότητα 
να διαδραματίσουμε καλύτερα αν επιτυγχανόταν λύση του 
πολιτικού μας προβλήματος και αποκαθιστούσαμε τις σχέσεις 
μας με την Τουρκία, η οποία αποτελεί ανερχόμενη οικονο-
μική δύναμη στην περιοχή.  Αυτό όμως εξαρτάται πρώτιστα 
από την Τουρκία η οποία καλείται να αποδεχθεί μια βιώσι-
μη και λειτουργική λύση του κυπριακού που θα είναι προς το 
αμοιβαίο όφελος και των δύο κοινοτήτων του νησιού.
Εμείς συνεχίζουμε ένα εποικοδομητικό διάλογο με τα Τ/Κ 

Επιμελητήρια για να υποβοηθήσουμε την αλληλοκατανό-
ηση, τον αλληλοσεβασμό και να φέρουμε πιο κοντά τις δύο 
κοινότητες. Πρόσφατα δημιουργήσαμε ένα σύντομο φιλμά-
κι, ένα δελτίο ειδήσεων της ενωμένης Κύπρου του 2030 όπου 
διαδραματίζονται γεγονότα που φέρνουν ευημερία και πρό-
οδο στο επανενωμένο νησί.  Κάποιοι μπορεί να το χαρα-
κτηρίσουν ουτοπία, εμείς θέλουμε να είμαστε αισιόδοξοι ότι 
αντιπροσωπεύει το κοινό μέλλον σε μια κοινή πατρίδα.  Ο 
κόσμος αλλάζει με τρομακτικά γρήγορους ρυθμούς.  Όποι-
ος μένει προσκολλημένος στο παρελθόν θα τον ξεπεράσουν 
τα γεγονότα και είναι καταδικασμένος σε περιθωριοποίηση.  
Πρόσφατη διεθνής έρευνα έδειξε ότι οι 7 μεγαλύτερες αναδυ-
όμενες οικονομίες του κόσμου θα ξεπεράσουν τις 7 μεγαλύ-
τερες ανεπτυγμένες οικονομίες του πλανήτη μόλις το 2017 σε 
τιμές ίσης αγοραστικής δύναμης και το 2032 σε τιμές αγοραί-
ων συναλλαγματικών ισοτιμιών.  Τέτοιες τευτονικές αλλαγές 
στην παγκόσμια οικονομική ισορροπία δεν έχουν προηγού-
μενο στην ανθρώπινη ιστορία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση περνά 
μια μακρά περίοδο κρίσης, πέραν από το βάρος των υπέ-
ρογκων δημοσίων χρεών.  Οι χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης, η 
αυξανόμενη νεανική ανεργία, η διαβρωμένη ανταγωνιστι-
κότητα, η δημογραφική γήρανση, όλα σηματοδοτούν ότι τα 
επερχόμενα χρόνια θα είναι δυσκολότερα από τα προηγού-
μενα. Μέσα σ’ ένα τέτοιο ζοφερό τοπίο η Ευρωπαϊκή Ένωση 
αλλάζει και οι συσχετισμοί δυνάμεων που μέχρι τώρα δια-
μόρφωναν τις αποφάσεις της διαφοροποιούνται.  ∆εν έχει 
τόση σημασία πλέον η έκταση ή ο πληθυσμός μιας χώρας.  
Ούτε το μέγεθος του στρατού ή η κατοχή πυρηνικών όπλων.  
∆εν κυβερνούν την Ευρώπη οι πιο μεγάλες οικονομίες αλλά 
οι πιο ισχυρές οικονομίες : αυτές που θεωρούνται ουσιαστι-
κά αξιόπιστες και μακροπρόθεσμα υγιείς οικονομίες, δηλ. αυ-
τές που έχουν τη ψηλότερη πιστοληπτική ικανότητα (ΑΑΑ).  
Είναι κοινό πλέον μυστικό ότι τις τύχες της Ευρώπης διαμορ-
φώνουν οι 6 χώρες των ΑΑΑ : Γερμανία, Γαλλία, Ολλανδία, 
Αυστρία, Φιλλανδία και Λουξεμβούργο.  Αυτοί παίρνουν τις 
αποφάσεις και οι άλλοι ουσιαστικά ακολουθούν.
Ποιος πρέπει να είναι ο ρόλος της Κύπρου μέσα σ’ αυτό το 

σκηνικό;  Το ΚΕΒΕ πιστεύει ότι εθνικός μας στόχος πρέπει να 
είναι η είσοδος μας σ’ αυτό το κλαμπ των καθοδηγητικών χω-
ρών, τον «εσωτερικό κύκλο» ή την «1η ταχύτητα» της ΕΕ όπου 
παίρνονται πλέον οι μεγάλες αποφάσεις για το μέλλον όλων 
μας. Αυτό όμως μπορεί να επιτευχθεί μόνο αν θέσουμε ως 
στόχο να αποκτήσουμε πιστοληπτική αξιολόγηση ΑΑΑ.  Κά-
ποιοι λαμβάνοντας υπόψη τα σημερινά δεδομένα μπορεί να 
μειδιούν ειρωνικά, θεωρώντας κάτι τέτοιο ακατόρθωτο.  Είμαι 
σίγουρος ότι με τον ίδιο τρόπο αντιμετώπιζαν και τους πρω-
τεργάτες της πορείας μας για ένταξη στην ΕΕ πριν από 20-25 
χρόνια.  Αλλά το πετύχαμε διότι πιστέψαμε σ’ αυτό το εγχείρη-

μα.  Πρέπει λοιπόν να ενστερνιστούμε το όραμα για το μέλλον 
και θα το κατορθώσουμε, όσα χρόνια και αν χρειαστεί. 
Αν έχουμε την πολιτική βούληση να διορθώσουμε τα κα-

κώς κείμενα της οικονομίας και να κτίσουμε τις σωστές δομές 
πάνω στα υγιή θεμέλια της οικονομίας μας, όλα μπορούν να 
επιτευχθούν.  Αν αντικρίσουμε την οικονομία ως εθνική υπό-
θεση που μας αφορά όλους συλλογικά (κυβέρνηση, βουλή, 
κόμματα, κοινωνικοί εταίροι) τότε όλα είναι δυνατά.
Σχεδόν όλες αυτές οι 6 ισχυρές οικονομίες έχουν σήμε-

ρα μεγαλύτερο δημόσιο χρέος από την Κύπρο.  Γιατί όμως 
έχουν μεγαλύτερη πιστοληπτική αξιολόγηση από εμάς;  ∆ι-
ότι σχεδόν όλες έχουν μικρότερο δημοσιονομικό έλλειμμα 
από εμάς.  ∆ιότι έχουν πάρει τα δύσκολα μέτρα που θα διορ-
θώσουν τα δημόσια οικονομικά μακροπρόθεσμα, ενώ εμείς 
απλά υπεκφεύγουμε.Αν η ισχυρότερη οικονομία της Ευρώ-
πης σήμερα, η Γερμανία, υλοποιεί ήδη τη σταδιακή αύξηση 
του ορίου αφυπηρέτησης στα 67 χρόνια, για να αντιμετωπί-
σει το συνταξιοδοτικό της πρόβλημα που θα αναδειχθεί μετά 
20 χρόνια, πως μπορούμε εμείς να συνεχίσουμε να παίρνου-
με σύνταξη στα 63 χρόνια χωρίς μακροχρόνιες αρνητικές επι-
πτώσεις; Αν η ισχυρότερη οικονομία της Ευρώπης σήμερα, 
η Γερμανία, έχει περάσει τροποποίηση του συντάγματος για 
να απαγορεύει τη δημιουργία δημοσιονομικών ελλειμμάτων 
άνω του 0,35% ΑΕΠ από το 2017, πως μπορούμε εμείς σήμε-
ρα να ανεχόμαστε ελλείμματα άνω του €1 δις για φέτος (6% 
του ΑΕΠ) και να μην κτυπάμε καμπάνες αφύπνισης όλων μας 
μπροστά σ’ αυτό το τρομακτικό ενδεχόμενο;
Γιατί λοιπόν αυτή τη ζηλευτή θέση των ΑΑΑ να μην την 

επιδιώξουμε και εμείς;  Είναι εξοργιστικό να το μπορούμε 
(εξαιρουμένων των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης της 
Ελλάδας) και να μην το επιδιώκουμε.  Είναι ο μόνος τρόπος 
να διαδραματίσουμε ένα ρόλο μεγαλύτερο απ’ ότι προδικά-
ζει  το μικρό μας μέγεθος και η γεωγραφική μας απομόνωση 
στην ευρωπαϊκή περιφέρεια.  Παράλληλα, θα έχει ευεργετι-
κά θετικές πολιτικές παρενέργειες και στο πολιτικό μας πρό-
βλημα και τις δυσχέρειες που αντιμετωπίζουμε. Αυτή είναι η 
μεγάλη πρόκληση για μια ισχυρή οικονομία και μια δυνατή 
Κύπρο στην Ευρώπη του 21ου αιώνα και καλούμε όλους να 
ανταποκριθούν στο κάλεσμα των καιρών.

Εξοχότατε Πρόεδρε,
Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι,
Αγαπητοί Συνάδελφοι
Σήμερα ολοκληρώνεται η εξαετής παρουσία μου στην 

ηγεσία του ΚΕΒΕ.  Θέλω να πιστεύω ότι υπηρέτησα το θεσμό 
με ευσυνειδησία και υπευθυνότητα για να τον βοηθήσω να 
αποκτήσει κύρος και αξιοπιστία.  Προσπάθησα να βλέπω τα 
θέματα όχι αποσπασματικά, μέσα από παρωπίδες, αλλά σφαι-
ρικά και αποτελεσματικά για το καλό όλων.  Συνεργάστηκα 
νομίζω ειλικρινά και εποικοδομητικά με δύο κυβερνήσεις και 
δύο προέδρους για να προωθήσουμε τις πολιτικές που συμ-
φωνούσαμε και να  συγκεράσουμε τις απόψεις όπου είχαμε 
διαφορετικές εκτιμήσεις. Αν αυτό επιτεύχθηκε σε κάποιο βαθ-
μό και αν το καλώς νοούμενο συμφέρον εξυπηρετήθηκε εν 
μέρει, αυτό επαφίεται στη δική σας κρίση.
Κλείνοντας, θάθελα να κάνω αναφορά στον μεγάλο Έλ-

ληνα στοχαστή του φιλελευθερισμού Μάρκο ∆ραγούμη που 
πέθανε φέτος και οι ιδέες του οποίου με επηρέασαν βαθιά και 
διαμόρφωσαν τα πιστεύω μου. 
Αναφέρεται λοιπόν ο ∆ραγούμης στον φιλελευθερισμό 

που δεν υποστηρίζει τον ατομικισμό αλλά το άτομο, που δεν 
προωθεί τον εγωκεντρισμό αλλά την αυτονομία των πληθυ-
ντικών εγώ, εξασφαλίζοντας για όλους τη λάμψη της προ-
σωπικότητας και τη χαρά του διαφέρειν.  Αναφέρεται σε  μια 
κοινωνία που αποτελείται από ένα σύνολο ατόμων, όπου το 
κάθε άτομο ξεχωριστά έχει μεν διαφορετικές επιλογές αλλά 
αναλαμβάνει και τις ανάλογες ευθύνες, δεν παρασύρεται από 
την ασυδοσία αλλά επιδεικνύει κοινωνική υπευθυνότητα.  
Αυτά τα χαρακτηριστικά θα μπορούσαν να προδιαγράφουν 
την κυπριακή κοινωνία, και μια τέτοια κοινωνία δεν μπορεί 
παρά τελικά να πάει μπροστά..
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Ομιλία του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Δημήτρη Χριστόφια 
στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του ΚΕΒΕ στη Λευκωσία

Χαίρομαι ειλικρινά που μου δίνετε την ευκαιρία να 
απευθύνω και φέτος χαιρετισμό στην Ετήσια Γενική Συ-
νέλευση του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου.
Η παρουσία μου στη Συνέλευσή σας μου δίνει τη δυ-

νατότητα να εκφράσω την βαθιά μου εκτίμηση προς τον 
Πρόεδρο, τα Μέλη του ∆ιοικητικού Συμβουλίου και τα 
Μέλη του Επιμελητηρίου για την παραγωγική συνεργα-
σία σας με την πολιτεία και την σημαντική πολύπλευρη 
προσφορά σας στην οικονομία του τόπου. Βρισκόμαστε 
σε μια κρίσιμη καμπή για την οικονομία και για τον τό-
πο ευρύτερα. Είναι απαραίτητο όπως επιδειχθεί υπευθυ-
νότητα από όλους για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων 
της παγκόσμιας και ειδικότερα της πανευρωπαϊκής κρί-
σης. Τα βάρη πρέπει να τα επωμιστούμε όλοι ισότιμα και 
δίκαια με την έννοια της δυνατότητας που έχουν οι διά-
φορες τάξεις και στρώματα να τα σηκώσουν.
Η Κυβέρνηση αποδίδει μεγάλη σημασία στην ενίσχυ-

ση της επιχειρηματικότητας ως όχημα ανάπτυξης. Το ΚΕ-
ΒΕ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας και στη στήριξη και υποβοήθηση 
των επιχειρήσεων. Τον ρόλο αυτό η Κυβέρνηση τον ανα-
γνωρίζει, τον ενισχύει και θα συνεχίσει να τον ενισχύει, 
εισάγοντας νέους καινοτόμους τρόπους συνεργασίας. 
Η Ευρώπη βρίσκεται σήμερα αντιμέτωπη με τις επι-

πτώσεις της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης που δεν 
μπορούσε παρά να επηρεάσει και την Κύπρο.
Σημαντικοί τομείς όπως η μεταποίηση και οι κατασκευ-

ές επηρεάστηκαν αισθητά από τη μείωση στην εξωτερική 
ζήτηση, με αποτέλεσμα την επιβράδυνση των ρυθμών 
ανάπτυξης, την αύξηση στην ανεργία και τη μείωση των 
δημοσιονομικών εσόδων του κράτους. Η επιδείνωση της 
οικονομικής κατάστασης στην Ελλάδα και η διασύνδεση 
της κυπριακής οικονομίας με την ελληνική και ιδιαίτερα 
η έκθεση των κυπριακών τραπεζών στην ελληνική αγο-
ρά έχουν δημιουργήσει το τελευταίο χρονικό διάστημα 
πρόσθετες δυσκολίες.
Στις δύσκολες αυτές οικονομικές συνθήκες, η Κυβέρ-

νηση, σε συνεργασία με τους οργανωμένους φορείς του 
επιχειρηματικού κόσμου, αλλά και με τους εκπροσώπους 
των οργανώσεων των εργαζομένων έχει καταφέρει να 
προωθήσει σειρά μέτρων για τόνωση της οικονομικής 
δραστηριότητας όπως και για περιορισμό του δημοσιο-
νομικού ελλείμματος. Παράλληλα μεριμνούμε, ένεκα της 
κοινωνικής ευαισθησίας αυτής της Κυβέρνησης να στη-
ρίζονται οι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. 
Προς επίτευξη των πιο πάνω στόχων, έχουν κατατεθεί 

στη Βουλή αριθμός νομοσχεδίων, όπως και ο προϋπολο-
γισμός του 2012. 
Αναφορικά με τις εξελίξεις στην Ελλάδα, η Κυβέρνηση 

έχει καταθέσει τρία εξειδικευμένα νομοσχέδια στη Βου-
λή που με την έγκρισή τους θα δίνεται η δυνατότητα να 

αντιμετωπιστεί οποιοδήποτε πρόβλημα μπορεί να προ-
κύψει στον τραπεζικό τομέα λόγω της έκθεσης στα ελλη-
νικά ομόλογα.
Ως αποτέλεσμα της πολιτικής του κράτους, έχουμε φέ-

τος μια εντυπωσιακή για τα διεθνή δεδομένα αύξηση στα 
έσοδα από τον τουρισμό και αύξηση των εξαγωγών. Στό-
χος μας, με την επικράτηση της αναγκαίας ηρεμίας στην 
αγορά, η σταδιακή βελτίωση του λιανικού εμπορίου.
Οι αφίξεις τουριστών στην Κύπρο έχουν αυξηθεί φέτος 

κατά 11,1% στα 2,0 σχεδόν εκατομμύρια τουριστών μέ-
χρι τον Σεπτέμβρη, ενώ τα έσοδα για την ίδια εννεάμηνη 
περίοδο έχουν αυξηθεί κατά 14,4% στα €1,5 δισ.
Σε μια περίοδο παγκόσμιας οικονομικής ύφεσης, όπως 

είναι αυτή που διανύουμε, η επίτευξη θετικών αποτελε-
σμάτων στον τουρισμό κάθε άλλο παρά τυχαία μπορεί 
να χαρακτηριστεί. Αντίθετα, μέσα από αυτή την εικόνα 
αντικατοπτρίζονται οι έγκαιρες, ουσιαστικές και αποτελε-
σματικές παρεμβάσεις της Κυβέρνησης και του Κυπρια-
κού Οργανισμού Τουρισμού, όπως και η θετική συμβολή 
του ιδιωτικού τομέα, των Τοπικών Αρχών και άλλων φο-
ρέων.
Καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες για εμπλουτι-

σμό και διαφοροποίηση του τουριστικού μας προϊόντος. 
Στο πλαίσιο αυτό, η Κυβέρνηση εργάζεται εντατικά για 
ανάπτυξη των μεγάλων έργων υποδομής μέσω του ιδι-
ωτικού τομέα, όπως τα γήπεδα γκολφ και οι μαρίνες σε 
όλες τις επαρχίες. 
Παράλληλα, συνεχίζουμε να επιδιώκουμε και να εν-

θαρρύνουμε την προσέλκυση ξένων επενδύσεων στο 
νησί, βελτιώνοντας το θεσμικό και διοικητικό πλαίσιο, 
ενημερώνοντας για τις προοπτικές και τις δυνατότητες 
και αξιοποιώντας πληρέστερα το ανθρώπινο δυναμικό 
της Κύπρου. Ενισχύουμε και διευκολύνουμε τις επενδύ-
σεις κυπρίων επιχειρηματιών δεδομένο που θα συμβάλει 
σημαντικά στην άνοδο της ανάπτυξης. Θέλω και από αυ-

τό το βήμα να καλέσω τον επιχειρηματικό κόσμο της Κύ-
πρου να αυξήσει τις επενδύσεις και τις προσπάθειές του 
για συμβολή στην ανάπτυξη. Οι προοπτικές της κυπρια-
κής οικονομίας, παρά τα όποια προβλήματα, είναι θετικές 
και ελπιδοφόρες.
Σημειώνουμε επίσης τον σημαντικό ρόλο που δια-

δραματίζει προς την κατεύθυνση ενίσχυσης των ξένων 
επενδύσεων και ο Κυπριακός Οργανισμός Προσέλκυσης 
Επενδύσεων.
Για τη διευκόλυνση των επιχειρήσεων, έχουμε ει-

σαγάγει τον θεσμό της Μονοθυριδικής Πρόσβασης, 
προκειμένου να παρέχεται άμεση πληροφόρηση και δι-
εκπεραίωση των διαδικασιών που απαιτούνται για την 
εγγραφή και λειτουργία των επιχειρήσεων. Παράλληλα, 
προγραμματίζονται νέα μέτρα για την ευκολότερη πρό-
σβαση και άσκηση των δραστηριοτήτων του επιχειρημα-
τικού κόσμου και την απλοποίηση των διαδικασιών του 
δημοσίου. 
Επιπρόσθετα, η Κυβέρνηση προωθεί Σχέδια Χορηγιών 

στόχος των οποίων είναι η ενθάρρυνση των επενδύσεων 
σε εξοπλισμό σύγχρονης τεχνολογίας και τεχνογνωσίας 
αξιοποιώντας κοινοτικούς πόρους και προγράμματα για 
την ενίσχυση των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων και 
της νεανικής και γυναικείας επιχειρηματικότητας. 
Παράλληλα, στο πλαίσιο της στρατηγικής «Ευρώ-

πη 2020» προγραμματίζονται νέα μέτρα για την ενίσχυ-
ση της επιχειρηματικής καινοτομίας, καθώς και συνέχιση 
υφιστάμενων μέτρων για την προώθηση της τεχνολογι-
κής αναβάθμισης των επιχειρήσεων. 
Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώπη 

και μαζί η Κύπρος, επιβάλλουν τη λήψη μέτρων για ανά-
πτυξη νέων τεχνολογιών και ώθηση της καινοτομίας σε 
όλους τους τομείς. Ο ρόλος του κράτους είναι σημαντι-
κός για τη δημιουργία νέων ευκαιριών, για να λειτουργή-
σει καινοτόμα εργαλεία και για να προωθήσει την έρευνα 
και την καινοτομία.
Για τον σκοπό αυτό, η Κυβέρνηση αναμένεται σύντομα 

να υιοθετήσει νέα μέτρα ενθάρρυνσης παραγωγής και-
νοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών από τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, τα οποία θα ενθαρρύνουν τη συνεργασία 
μεταξύ επιχειρήσεων που επιθυμούν να καινοτομήσουν 
και των ερευνητικών κέντρων.
Στα πλαίσια της στόχευσης για βιώσιμη ανάπτυξη, για 

μείωση της εξάρτησης από εισαγόμενα καύσιμα καθώς 
και για ικανοποίηση των δεσμεύσεων της χώρας μας ένα-
ντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά με τους στόχους 
ενίσχυσης της συμβολής των ανανεώσιμων πηγών στο 
ισοζύγιο της ενέργειας, προωθείται η πράσινη επιχειρη-
ματικότητα μέσω προγραμμάτων παροχής οικονομικών 
κινήτρων για επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές και εξοι-
κονόμηση ενέργειας.
Καθοριστικής σημασίας για την κυπριακή οικονομία 

και την προοπτική ανάπτυξής της θα αποτελέσουν βέ-
βαια τα ευρήματα της ερευνητικής γεώτρησης που έχει 
αρχίσει τον Σεπτέμβριο στο τεμάχιο 12, στην αποκλειστι-
κή οικονομική ζώνη της Κύπρου. Ο πιθανός εντοπισμός 
κοιτάσματος υδρογονανθράκων θα δώσει προοπτι-
κή μεγάλης και μακρόχρονης οικονομικής ανάπτυξης 
από την οποία θα επωφεληθούν τόσο οι σημερινές όσο 
και οι μελλοντικές γενιές. Παράλληλα θα εντάξει την Κύ-
προ στον ενεργειακό χάρτη της Ευρώπης, δίνοντάς της 
την ευκαιρία να συμβάλει στην ενεργειακή ασφάλεια της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα οικονομικά οφέλη από πιθανή 
ανεύρεση υδρογονανθράκων δεν θα είναι μόνο μεσο-
πρόθεσμα. Θα είναι και μακροπρόθεσμα. Αναμένουμε 
ότι μια τέτοια εξέλιξη θα έχει άμεσα οφέλη στην κυπρι-
ακή οικονομία, αφού θα αυξήσει σημαντικά το ενδιαφέ-
ρον για επενδύσεις στην Κύπρο και δραστηριοποίηση σε 
τομείς που άμεσα ή έμμεσα σχετίζονται με την εκμετάλ-
λευση υδρογοναθράκων.
Σοβαρή πρόκληση αποτελεί και η επερχόμενη Κυπρι-

ακή Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης το δεύτερο εξά-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙ∆Α 18



18
 ΕΜΠΟΡΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2011

Χαιρετισμός του Προέδρου
της (ΟΕΒ) κ. Φίλιου Ζαχαριάδη  

στη συνέλευση του ΚΕΒΕ
Η συνεχιζόμενη οικονομική ύφε-

ση εξακολουθεί να προβληματίζει  
έντονα τον επιχειρηματικό κόσμο της 
Κύπρου, ενώ τα γεγονότα που εκτυ-
λίχθηκαν τους τελευταίους μήνες 
τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξω-
τερικό εντείνουν την ανησυχία μας 
ακόμα περισσότερο.
Η χρηματοπιστωτική κρίση στην 

Ελλάδα και τα γνωστά προβλήματα 
στις χώρες της Ευρωζώνης επέφεραν 
απρόβλεπτες συνέπειες στην οικονο-
μία ολόκληρης της Ευρώπης.  Μέσα 
σ’ αυτό το περιβάλλον και λόγω των 
οικονομικών σχέσεων της Κύπρου 
με την Ελλάδα, η χώρα μας και ιδιαί-
τερα οι κυπριακές τράπεζες υποχρε-
ώνονται να αντιδράσουν ανάλογα 
για να προλάβουν χειρότερες κατα-
στάσεις.
Ταυτόχρονα, η  κυπριακή οικονο-

μία δεν δείχνει σημάδια βελτίωσης 
και οι θετικές προβλέψεις των προ-
ηγούμενων μηνών έχουν δυστυ-
χώς διαψευστεί.  Η καθυστέρηση στη 
λήψη ουσιαστικών τομών και ου-
σιωδών μέτρων για εξυγίανση των 
οικονομικών του κράτους δυστυχώς 
οδηγούν την οικονομία σε ύφεση 
και την ανεργία σε πρωτοφανή για 
την Κύπρο επίπεδα.
Στις δραστηριότητες των κυπρια-

κών επιχειρήσεων παρατηρείται μια 
σαφής κάμψη με ανησυχητικές συνέ-
πειες.  Με έντονη αγωνία για το μέλ-
λον και με πραγματικό πόνο ψυχής 
επικοινωνούν καθημερινά μαζί μας 
επιχειρηματίες για να μας ενημερώ-
σουν ότι λόγω δραματικής μείωσης 
της επιχειρηματικής τους δραστη-
ριότητας υποχρεώνονται να απο-
λύσουν προσωπικό.  Η ανεργία – η 
οποία προέρχεται μόνο από τον ιδι-
ωτικό τομέα – έχει φτάσει σε επίπε-

δα ρεκόρ για τα κυπριακά δεδομένα 
και δυστυχώς φαίνεται ότι θα συνεχί-
σει να αυξάνεται και κατά τους επό-
μενους  μήνες.
Καλούμε ακόμα μια φορά από το 

βήμα αυτό την κυβέρνηση και τη 
Βουλή να προβληματιστούν έντονα 
για την οικονομική κατάσταση του 
τόπου μας.  Είναι πλέον επιτακτική η 
ανάγκη εφαρμογής ουσιαστικών μό-
νιμων μέτρων για συγκράτηση των 
δημοσίων δαπανών έτσι ώστε να δι-
ασφαλιστεί η βιωσιμότητα και η ανά-
καμψη της οικονομίας μας.  Οι όποιες 
δαπάνες του κράτους  θα πρέπει να 
κατευθυνθούν σε δραστηριότητες 
αναπτυξιακού χαρακτήρα με πολ-
λαπλασιαστικό όφελος ώστε να μπο-
ρέσει η οικονομία να ανακάμψει το 
συντομότερο δυνατό.  Η απάντησή 
μας προς τους Οίκους αξιολόγησης 
και τη Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να 
είναι ξεκάθαρη χωρίς μισόλογα και 
παλινδρομήσεις.
Θα πρέπει πρώτα να διασφαλίσου-

με τη σταθερότητα στην οικονομία 
και το επιχειρηματικό περιβάλλον, 
περιλαμβανομένου και του θεσμι-
κού πλαισίου, ώστε πραγματικά να 
συμβάλλει στην ενθάρρυνση επεν-
δυτικών δραστηριοτήτων.
Οι θέσεις που εκφράζουμε με επί-

κεντρο τη διαχείριση της οικονομίας 
και τη στήριξη των κυπριακών επιχει-
ρήσεων έχουν ως στόχο το συμφέ-
ρον της κυπριακής οικονομίας αλλά 
και τη μείωση της ανεργίας.  Επιχει-
ρηματικές Οργανώσεις, Συνδικαλι-
στικό Κίνημα, Κυβέρνηση και Βουλή 
έχουμε χρέος να δράσουμε όλοι συ-
ντονισμένα, αποφασιστικά και με το 
αναγκαίο αίσθημα ευθύνης έναντι 
του τόπου και των πολιτών στο σύ-
νολό τους.  

Το ΚΕΒΕ τίμησε
τον Αντώνη Πασχαλίδη

Ομιλία του Προέδρου της Δημοκρατίας           
κ. Δημήτρη Χριστόφια στην Ετήσια Γενική 

Συνέλευση του ΚΕΒΕ, στη Λευκωσία

μηνο του 2012 όπου η Κύπρος έχει την 
ευκαιρία να αποδειχτεί ένας αξιόπιστος 
εταίρος που προωθεί συναινετικά και 
αποτελεσματικά τις προτεραιότητες της 
Ευρωπαϊκής οικογένειας. 
Καταλήγοντας θα ήθελα να σας διαβε-

βαιώσω ότι η Κυβέρνηση εκτιμά ως ιδι-
αίτερα σημαντική τη συνεργασία με τους 
οργανωμένους εκπροσώπους τόσο των 
επιχειρηματιών και εργοδοτών όσο και 
των εργαζομένων ούτως ώστε όλοι μα-
ζί με κοινή στόχευση και συντονισμέ-
νη δράση να εργαστούμε προς επίτευξη 
του κοινού στόχου της ενδυνάμωσης 
της ανάπτυξης της οικονομίας του τόπου 
μας. Να οδηγήσουμε όλοι μαζί σε αύ-
ξηση της απασχόλησης και σε ενίσχυση 
της ευημερίας. Ο δρόμος που βρίσκεται 
μπροστά μας είναι πολλά υποσχόμε-
νος και η κοινή μας στόχευση και δρά-
ση αποτελούν το κλειδί για να γίνουν 
οι προοπτικές πραγματικότητα. Αυτή τη 
στιγμή η αγορά της Κύπρου χρειάζεται 
ηρεμία και σταθερότητα. Η ηρεμία και η 
σταθερότητα στο παζάρι απαιτούν πολι-
τική σταθερότητα και αποφυγή των έντο-

νων και ακραίων αντιπαραθέσεων για 
την οικονομία που φοβίζουν τους κα-
ταναλωτές. Η οικονομία, η αγορά, είναι 
εκτός των άλλων και ψυχολογία. Οι κιν-
δυνολογίες, ο μηδενισμός της κυπριακής 
οικονομίας και οι ακρότητες, δημιουρ-
γούν στο τέλος της ημέρας έναν φαύλο 
κύκλο που πλήττει τους επιχειρηματίες, 
τους εργαζόμενους, τον κάθε κύπριο πο-
λίτη και την Κύπρο. Ευελπιστούμε ότι το 
επόμενο χρονικό διάστημα θα αποφευ-
χθούν οι έντονες αντιπαραθέσεις για την 
οικονομία και θα διασφαλιστεί η εύρυθ-
μη λειτουργία της πολιτείας και κατ’ επέ-
κταση της οικονομίας. 
Επιτρέψετε μου, να ευχαριστήσω το 

ΚΕΒΕ για τη θετική του συμβολή παρά το 
γεγονός ότι ενίοτε υπάρχουν και διαφω-
νίες, ακόμα και επικρίσεις κατά της Κυ-
βέρνησης.
Μάνθο Μαυρομμάτη, σε ευχαρι-

στώ θερμά και συνάμα σε συγχαίρω για 
τον πολύ θετικό και επιτυχημένο τρόπο 
άσκησης της Προεδρίας του ΚΕΒΕ καθώς 
και για την παραγωγική συνεργασία μας. 
Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή 
σας και εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργα-
σίες τις Γενικής σας Συνέλευσης.
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Με ειδική τιμητική πλακέτα τίμησε το ΚΕΒΕ τον τέως Υπουργό Εμπορίου, Βιομη-
χανίας και Τουρισμού κ. Αντώνη Πασχαλίδη. Όπως ανακοίνωσε ο Γενικός Γραμμα-
τέας του ΚΕΒΕ κ. Παναγιώτης Λοϊζίδης, το Διοικητικό Συμβούλιο του Επιμελητηρίου 
αποφάσισε να τιμήσει τον τέως Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 
Αντώνη Πασχαλίδη, γιατί επί υπουργίας του υπήρξε στενή και εποικοδομητική συ-

νεργασία με το ΚΕΒΕ. Με τον κ. Πασχαλίδη, 
είπε ο κ. Λοϊζίδης, υπήρξε στενότατη συνεργα-
σία σ' όλα τα θέματα, γεγονός που βοήθησε το 
εμπόριο, τη βιομηχανία, τις υπηρεσίες και γε-
νικά το σύνολο της οικονομίας του τόπου. Ο κ. 
Πασχαλίδης από την πλευρά του ευχαρίστησε 
το ΚΕΒΕ για την τιμή που του έκανε. Τις ευχα-

ριστίες της κυβέρνησης για την τιμητική βράβευση του κ. Πασχαλίδη έδωσε στον κ. 
Πασχαλίδη και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Δημήτρης Χριστόφιας.

Μετά την επίδοση της τιμητικής πλακέτας ο Πρόεδρος Χριστόφιας, ο κ. Πασχα-
λίδης και ο Πρόεδρος του ΚΕΒΕ κ. Μάνθος Μαυρομμάτης έβγαλαν αναμνηστική 
φωτογραφία.

Για τη στενή 
συνεργασία επί 
της Υπουργίας του
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Η 31η ∆ιεθνής Εμπορική ΄Εκθεση της Ινδίας (ΙΙΤF) θα πραγματοποιηθεί 
στον εκθεσιακό χώρο Pragati Maidan στο Νέο ∆ελχί από τις 14 μέχρι τις 27 
Νοεμβρίου 2011.  Τις πρώτες πέντε μέρες της λειτουργίας της (14-18 Νοεμ-
βρίου) η ΄Εκθεση θα λειτουργήσει αποκλειστικά για επιχειρηματικούς επι-
σκέπτες. Αναμένεται συμμετοχή 7500 και πλέον εκθετών από 50 χώρες που 
θα κατανεμηθούν σε τομείς προϊόντων και τεχνολογίας, μικρομεσαίων, χει-
ροτεχνίας και αγροτικής τέχνης και δομικής τεχνολογίας φιλικής προς το 
περιβάλλον. Στην 31η διοργάνωση επισκέφθηκαν την ‘Εκθεση 1,2 εκατομ-
μύρια επισκέπτες και 300,000 επιχειρηματίες περιλαμβανομένων 604 εμπο-
ρικών προσωπικοτήτων από 90 χώρες.
Λεπτομέρειες για την ΄Εκθεση στον Ιστοχώρο http://www.IITF.in και από 

το Γενικό ∆ιευθυντή (General Manager) Mr Hukumchand T.Τηλ. 0091-11-
23378821, Φαξ. 0091-11-23378464, E-mail:ht@itpo-online.com

Η 31η ∆ιεθνής Εμπορική ΄Εκθεση Ινδίας
στο Νέο ∆ελχί 14 – 27 Νοεμβρίου 2011

Η πολυεθνική εμπορική έκθεση βιομηχανικών μηχανημάτων, εργαλει-
ομηχανών, εξοπλισμού και τεχνολογίας MAKINAT Saudi Arabia 2011 θα 
πραγματοποιηθεί στη Ριάντ πρωτεύουσα της Σαουδικής Αραβίας, από τις 
28 Νοεμβρίου μέχρι την 1η ∆εκεμβρίου 2011.
Η οικονομία της Σαουδικής Αραβίας είναι η μεγαλύτερη στη Μέση Ανα-

τολή με ρυθμό αύξησης 4.2% το 2011, αποτέλεσμα της πώλησης πετρελαί-
ου που είναι η μεγαλύτερη στον κόσμο και οι εκθεσιακές διοργανώσεις στη 
χώρα προσελκύουν διεθνές ενδιαφέρον.
Η MAKINAT θα πραγματοποιηθεί στο εκθεσιακό κέντρο RICEC και ανα-

μένεται ότι θα την επισκεφθεί μεγάλος αριθμός επιχειρηματιών αγοραστών 
και επαγγελματιών.
Πληροφορίες: George Bon Nahed, Τηλ. 009615959-111 ext. 114, Φαξ: 

00961-5955361, Ε-mail:gbounahed@ifpexpo.com, http://www.ifpexpo.
com

∆ιεθνής ΄Εκθεση ΜΑΚΙΝΑΤ
στη Ριάντ 28.11- 1.12.2011

΄Εκθεση νέων προϊόντων και υπηρεσιών ιατρικής θα πραγματοποιηθεί 
με το όνομα ‘’Mediconex Cairo Health Exhibition’’ στο ∆ιεθνές Συνεδριακό 
Κέντρο του Καΐρου στις 18 με 20 Απριλίου 2012.
Πληροφορίες:
Mr Bassam Alzahabi, (Marketing Manager)
Arab –African Conferences & Exhibitions
Tel. 012-2255909/0020223594110 00202-23590999, Fax. 00202-

23780458, E-mail:bassam@mediconex.net, http://www.mediconex.net

Η ΄Εκθεση υγείας Mediconex στο Καϊρο
18-20 Απριλίου 2012

Η Αιγυπτιακή εταιρεία ‘’El Asfour Textile’’ ζητά συνεργασία με Κυπριακή 
εταιρεία στους τομείς των επενδύσεων, της μεταφοράς τεχνολογίας ή άλ-
λους συναφείς τομείς.
Η Εταιρεία λειτουργεί μικρό εργοστάσιο στην περιοχή Μιάμι της Αλεξάν-

δρειας για κατασκευή εσωρούχων και βαμβακερών εξωτερικής χρήσης σε 
χώρους εργασίας για άνδρες, γυναίκες και παιδιά.
Οι ενδιαφερόμενοι να αποτείνονται στη διεύθυνση της Εταιρείας:
Mr Samir Asfour Chairman El Asfour Textile
Tel. 03-5506994, Mobile:01223179969-01004831300, 
E-mail:samirasfour63@yahoo.com, Ταχ. ∆ιεύθυνση: Borg el Arab, Block 

4, Part 4,  Fourth Industrial Zone, Alexandia, Egypt

Αιγυπτιακή Εταιρεία ζητά συνεργασία

Η HELEXPO διοργανώνει από τις 16 μέχρι τις 19 Φεβρουαρίου 2012 στο 
∆ιεθνές Εκθεσιακό Κέντρο στη Θεσσαλονίκη την 29η ∆ιεθνή ΄Εκθεση 
Infacoma (δομικών υλικών, μονωτικών, κουφωμάτων, ειδών υγιεινής, 
προκατασκευών και τεχνολογίας).
Πληροφορίες:http://www.helexpo.gr, E-mail:infacoma@helexpo.gr

29η Infacoma 16-19 Φεβρουαρίου 2012 
από HELEXPO στη Θεσσαλονίκη
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ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
2011∆0105

Το Υπουργείο Οικονομικών, Τμήμα Κρατι-
κών Αγορών και Προμηθειών (Τ.Κ.Α.Π) ζη-
τά από Ενδιαφερόμενους Οικονομικούς 
Φορείς που πληρούν τους όρους των Εγ-
γράφων του παρόντος ∆ιαγωνισμού, να 
υποβάλουν   Προσφορά με σκοπό τη σύ-
ναψη ∆ημόσιας Σύμβασης που θα έχει 
ως αντικείμενο την πραγματοποίηση της 
προμήθειας και παράδοσης στις Αποθή-
κες της ∆ιοίκησης Ναυτικού και στις Επαρ-
χιακές Αποθήκες του Τ.Κ.Α.Π. στη Λεμεσό 
του συνόλου των ειδών των κατηγοριών 
στις οποίες έχουν ενταχθεί τα απαιτούμενα 
Προϊόντα, που αποτελούνται από έτοιμες 
ανδρικές και γυναικείες στολές με σωμα-
τομέτρηση και με μεγέθη.  Τα υπό προμή-
θεια προϊόντα αποσκοπούν στην κάλυψη 
σχετικών αναγκών Φορέων του ∆ημοσίου.  
Οι ποσότητες είναι διαιρετέες και συνεπώς 
κάθε Προσφέρων δικαιούται να υποβάλει 
Προσφορά για ολόκληρη την ποσότητα 
του συνόλου των ειδών κάθε κατηγορίας 
και για μία, τουλάχιστον, ή περισσότερες 
από τις κατηγορίες αυτές στις οποίες έχουν 
ταξινομηθεί τα εν λόγω Προϊόντα.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εξασφαλί-
σουν τα έγγραφα διαγωνισμού σε έντυπη 
μορφή με την καταβολή του ποσού των 
€40 στο οποίο συμπεριλαμβάνεται και ο 
πληρωτέος Φ.Π.Α., από τα γραφεία που 
βρίσκονται στο σύμπλεγμα των κεντρικών 
αποθηκών του Τ.Κ.Α.Π. και από τα Επαρχι-
ακά γραφεία του Τμήματος, από την Πα-
ρασκευή 14 Οκτωβρίου 2011. Το ποσό 
αυτό δεν  επιστρέφεται. Μπορούν  επίσης 
να τα εξασφαλίσουν μέσώ των δύο πιο κά-
τω ιστοσελίδων www.eprocurement.gov.
cy, www.mof.gov.cy/dgps  ∆ΩΡΕΑΝ. ∆ι-
ευκρινίζεται ότι δεν είναι απαραίτητο οι 
Ενδιαφερόμενοι Οικονομικοί Φορείς να 
προμηθευτούν τα ΄Εγγραφα ∆ιαγωνισμού 
σε έντυπη μορφή και να πληρώσουν το 
αντίτιμο των €40,00, για να αποκτήσουν 
το δικαίωμα συμμετοχής στον παρόντα 
διαγωνισμό. Οι Προσφορές που θα υπο-
βληθούν θα συνοδεύονται από Εγγύηση 
Συμμετοχής (προσωπική επιταγή ή τρα-
πεζική εγγύηση) για ποσό ίσο με το 10% 
της συνολικής αξίας της προσφοράς (χω-
ρίς Φ.Π.Α.) στο όνομα του ∆ιευθυντή του 
Τ.Κ.Α.Π.  Σε περίπτωση που κάποιος δεν 
έχει εξασφαλίσει τα έγγραφα διαγωνι-
σμού, καταβάλλοντας το πιο πάνω ποσό, 
δεν θα ληφθούν υπόψη. Η τελευταία ημέ-
ρα υποβολής των προσφορών είναι η Πα-
ρασκευή 2 ∆εκεμβρίου 2011 και ώρα 9:00 
π.μ. Προσφορές που θα φθάσουν μετά 
την πιο πάνω ημερομηνία και ώρα δεν θα 
ληφθούν υπόψη.
Οι προσφορές υποβάλλονται σύμφωνα 
με τον τρόπο και με τους όρους που  πε-
ριγράφονται στα Έγγραφα ∆ιαγωνισμού  
στην ακόλουθη διεύθυνση: Πρόεδρο 
Συμβουλίου Προσφορών, Υπουργείο Οι-
κονομικών, γωνία Μιχαλάκη Καραολή 
και Γρηγόρη Αυξεντίου, 1439 Λευκωσία.  
΄Ολες οι προσφορές συνοδεύονται υπο-
χρεωτικά και με ποινή αποκλεισμού, από 
τα δικαιολογητικά και αποδεικτικά στοιχεία 
που ορίζονται στους όρους 9.3.1, 9.3.2 και 

9.3.3. του Μέρους Α των Εγγράφων ∆ια-
γωνισμού και αναφέρονται συνοπτικά στο 
΄Εντυπο 12 των εν λόγω Εγγράφων.
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδια-
φερόμενοι να απευθύνονται στους αρ-
μόδιους λειτουργούς του Τμήματος:  κα. 
Κλεανθία Κωνσταντή και κα Μαρία Κτω-
ρίδου στα τηλέφωνα 22-400414 και 22-
400420 αντίστοιχα.

ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
2011∆0106

Το Υπουργείο Οικονομικών, Τμήμα Κρατι-
κών Αγορών και Προμηθειών (Τ.Κ.Α.Π) ζη-
τά προσφορές για την πραγματοποίηση 
της Προμήθειας των Προϊόντων που απο-
τελείται από Ηλεκτρικούς Λαμπτήρες δια-
φόρων τύπων και τα οποία αποσκοπούν 
στην κάλυψη κοινών αναγκών φορέων 
του ∆ημοσίου.  Η παράδοση των Συμβα-
τικών Προϊόντων θα γίνεται σταδιακά, για 
περίοδο (12) μηνών, στις Κεντρικές Απο-
θήκες του Τ.Κ.Α.Π. που βρίσκονται στην 
Λευκωσία.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εξασφαλί-
σουν τα έγγραφα διαγωνισμού σε έντυπη 
μορφή με την καταβολή του ποσού των 
€20 στο οποίο συμπεριλαμβάνεται και ο 
πληρωτέος Φ.Π.Α., από τα γραφεία που 
βρίσκονται στο σύμπλεγμα των κεντρικών 
αποθηκών του Τ.Κ.Α.Π. και από τα Επαρχι-
ακά γραφεία του Τμήματος, από την ∆ευ-
τέρα 31 Οκτωβρίου 2011. Το ποσό αυτό 
δεν  επιστρέφεται. Μπορούν  επίσης να 
τα εξασφαλίσουν μέσώ των δύο πιο κά-
τω ιστοσελίδων www.eprocurement.gov.
cy, www.mof.gov.cy/dgps  ∆ΩΡΕΑΝ. ∆ι-
ευκρινίζεται ότι δεν είναι απαραίτητο οι 
Ενδιαφερόμενοι Οικονομικοί Φορείς να 
προμηθευτούν τα ΄Εγγραφα ∆ιαγωνισμού 
σε έντυπη μορφή και να πληρώσουν το 
αντίτιμο των €20,00, για να αποκτήσουν 
το δικαίωμα συμμετοχής στον παρόντα δι-
αγωνισμό.
Οι Προσφορές που θα υποβληθούν θα 
συνοδεύονται από Εγγύηση Συμμετοχής 
(προσωπική επιταγή ή τραπεζική εγγύη-
ση) για ποσό ίσο με το 10% της συνολικής 
αξίας της προσφοράς (χωρίς Φ.Π.Α.) στο 
όνομα του ∆ιευθυντή του Τ.Κ.Α.Π.  Σε περί-
πτωση που κάποιος δεν έχει εξασφαλίσει 
τα έγγραφα διαγωνισμού, καταβάλλο-
ντας το πιο πάνω ποσό, δεν θα ληφθούν 
υπόψη. Η τελευταία ημέρα υποβολής των 
προσφορών είναι η Τρίτη 6 ∆εκεμβρίου 
2011 και ώρα 10:00 π.μ. Προσφορές που 
θα φθάσουν μετά την πιο πάνω ημερομη-
νία και ώρα δεν θα ληφθούν υπόψη.
Οι προσφορές υποβάλλονται σύμφωνα 
με τον τρόπο και με τους όρους που  πε-
ριγράφονται στα Έγγραφα ∆ιαγωνισμού  
στην ακόλουθη διεύθυνση: 
Τμήμα Κρατικών Αγορών και Προμηθειών 
(Κιβώτιο Προσφορών), Σύμπλεγμα Κεντρι-
κών Αποθηκών, Αγ. Ιλαρίωνος 235-243, 
1028 Καϊμακλί, Λευκωσία. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδια-
φερόμενοι να απευθύνονται στους αρ-
μόδιους λειτουργούς του Τμήματος:  κα. 
Κλεάνθους Φαλά Κωνσταντία και κα. Χρι-
στοφή Σκεύη στα τηλέφωνα 22-400467 
και 22-400468 αντίστοιχα.

ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
2011∆0109

Το Υπουργείο Οικονομικών, Τμήμα Κρα-
τικών Αγορών και Προμηθειών (Τ.Κ.Α.Π) 
ζητά προσφορές για την πραγματοποίη-
ση της Προμήθειας των Προϊόντων που 
αποτελείται από Αυτοκόλλητες Ταινίες δι-
αφόρων τύπων, οι οποίες αποσκοπούν 
στην κάλυψη κοινών αναγκών Φορέων 
του ∆ημοσίου.  Η παράδοση των Συμβατι-
κών Προϊόντων θα γίνει σταδιακά, σε δύο 
(2) τουλάχιστον παράδοσεις, για περίοδο 
(12) μηνών, στις Κεντρικές Αποθήκες του 
Τ.Κ.Α.Π. που βρίσκονται στην Λευκωσία.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εξασφαλί-
σουν τα έγγραφα διαγωνισμού σε έντυπη 
μορφή με την καταβολή του ποσού των 
€20 στο οποίο συμπεριλαμβάνεται και ο 
πληρωτέος Φ.Π.Α., από τα γραφεία που 
βρίσκονται στο σύμπλεγμα των κεντρικών 
αποθηκών του Τ.Κ.Α.Π. και από τα Επαρχι-
ακά γραφεία του Τμήματος, από την ∆ευ-
τέρα 14 Νοεμβρίου 2011. Το ποσό αυτό 
δεν  επιστρέφεται. Μπορούν  επίσης να 
τα εξασφαλίσουν μέσώ των δύο πιο κά-
τω ιστοσελίδων www.eprocurement.gov.
cy, www.mof.gov.cy/dgps  ∆ΩΡΕΑΝ. ∆ι-
ευκρινίζεται ότι δεν είναι απαραίτητο οι 
Ενδιαφερόμενοι Οικονομικοί Φορείς να 
προμηθευτούν τα ΄Εγγραφα ∆ιαγωνισμού 
σε έντυπη μορφή και να πληρώσουν το 
αντίτιμο των €20,00, για να αποκτήσουν 
το δικαίωμα συμμετοχής στον παρόντα δι-
αγωνισμό.
Οι Προσφορές που θα υποβληθούν θα 
συνοδεύονται από Εγγύηση Συμμετοχής 
(προσωπική επιταγή ή τραπεζική εγγύη-
ση) για ποσό ίσο με το 10% της συνολικής 
αξίας της προσφοράς (χωρίς Φ.Π.Α.) στο 
όνομα του ∆ιευθυντή του Τ.Κ.Α.Π.  Σε περί-
πτωση που κάποιος δεν έχει εξασφαλίσει 
τα έγγραφα διαγωνισμού, καταβάλλο-
ντας το πιο πάνω ποσό, δεν θα ληφθούν 
υπόψη.  Η τελευταία ημέρα υποβολής των 
προσφορών είναι η Τρίτη 13 ∆εκεμβρίου 
2011 και ώρα 10:00 π.μ. Προσφορές που 
θα φθάσουν μετά την πιο πάνω ημερομη-
νία και ώρα δεν θα ληφθούν υπόψη.
Οι προσφορές υποβάλλονται σύμφωνα 
με τον τρόπο και με τους όρους που  πε-
ριγράφονται στα Έγγραφα ∆ιαγωνισμού  
στην ακόλουθη διεύθυνση: Τμήμα Κρα-
τικών Αγορών και Προμηθειών (Κιβώτιο 
Προσφορών), Σύμπλεγμα Κεντρικών Απο-
θηκών, Αγ. Ιλαρίωνος 235-243, 1028 Καϊ-
μακλί, Λευκωσία. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδια-
φερόμενοι να απευθύνονται στους αρ-
μόδιους λειτουργούς του Τμήματος:  κα. 
Κλεάνθους Φαλά Κωνσταντία και κ. Κώστα 
Παντέλα στα τηλέφωνα 22-400467 και 22-
400451 αντίστοιχα.

ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
2011∆00110

Το Υπουργείο Οικονομικών, Τμήμα Κρατι-
κών Αγορών και Προμηθειών (Τ.Κ.Α.Π) ζη-
τά από ενδιαφερόμενους Οικονομικούς 
Φορείς που πληρούν τους όρους των Εγ-
γράφων του παρόντος διαγωνισμού, να 
υποβάλουν  προσφορές με σκοπό τη σύ-

ναψη ∆ημόσιας Σύμβασης που θα έχει 
ως αντικείμενο την  πραγματοποίηση της 
προμήθειας με την τοποθέτηση παραγγε-
λιών και  σταδιακή παράδοση των Απαι-
τούμενων Προϊόντων, από τον Ανάδοχο 
για περίοδο δώδεκα (12) μηνών από την 
υπογραφή της Σύμβασης, στις Κεντρι-
κές και Επαρχιακές Αποθήκες του Τ.Κ.Α.Π.  
καθώς και σε Τμηματικές Αποθήκες ή άλ-
λους χώρους Φορέων του ∆ημοσίου, του 
συνόλου των ειδών των προϊόντων που 
αποτελούνται από ∆ΙΑΦΟΡΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥ-
ΑΣΜΑΤΑ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ.  Τα προϊόντα αυ-
τά αποσκοπούν στην ικανοποίηση κοινών 
αναγκών Φορέων του ∆ημοσίου και είναι 
δυνατή η υποβολή Προσφοράς για ολό-
κληρη τη ποσότητα κάθε είδους των προς 
προμήθεια προϊόντων και για ένα ή περισ-
σότερα από τα είδη αυτά.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εξασφαλί-
σουν τα έγγραφα διαγωνισμού σε έντυπη 
μορφή με την καταβολή του ποσού των 
€40 στο οποίο συμπεριλαμβάνεται και ο 
πληρωτέος Φ.Π.Α., από τα γραφεία που 
βρίσκονται στο σύμπλεγμα των κεντρικών 
αποθηκών του Τ.Κ.Α.Π. και από τα Επαρχι-
ακά γραφεία του Τμήματος, από την Τρί-
τη 1 Νοεμβρίου 2011.  Μπορούν  επίσης 
να τα εξασφαλίσουν μέσώ των δύο πιο κά-
τω ιστοσελίδων www.eprocurement.gov.
cy, www.mof.gov.cy/dgps  ∆ΩΡΕΑΝ. ∆ι-
ευκρινίζεται ότι δεν είναι απαραίτητο οι 
Ενδιαφερόμενοι Οικονομικοί Φορείς να 
προμηθευτούν τα ΄Εγγραφα ∆ιαγωνισμού 
σε έντυπη μορφή και να πληρώσουν το 
αντίτιμο των €40,00, για να αποκτήσουν 
το δικαίωμα συμμετοχής στον παρόντα δι-
αγωνισμό.
Οι Προσφορές που θα υποβληθούν θα 
συνοδεύονται από Εγγύηση Συμμετοχής 
(προσωπική επιταγή ή τραπεζική εγγύη-
ση) για ποσό ίσο με το 10% της συνολικής 
αξίας της προσφοράς (χωρίς Φ.Π.Α.) στο 
όνομα του ∆ιευθυντή του Τ.Κ.Α.Π.  Σε περί-
πτωση που κάποιος δεν έχει εξασφαλίσει 
τα έγγραφα διαγωνισμού, καταβάλλο-
ντας το πιο πάνω ποσό, δεν θα ληφθούν 
υπόψη.  Η τελευταία ημέρα υποβολής των 
προσφορών είναι η Παρασκευή 16 ∆εκεμ-
βρίου 2011 και ώρα 9:00 π.μ. Προσφορές 
που θα φθάσουν μετά την πιο πάνω ημε-
ρομηνία και ώρα δεν θα ληφθούν υπόψη.
Οι προσφορές υποβάλλονται σύμφωνα 
με τον τρόπο και με τους όρους που  πε-
ριγράφονται στα Έγγραφα ∆ιαγωνισμού  
στην ακόλουθη διεύθυνση:  Πρόεδρο 
Συμβουλίου Προσφορών, Υπουργείο Οι-
κονομικών, γωνία Μιχαλάκη Καραολή 
και Γρηγόρη Αυξεντίου, 1439 Λευκωσία.  
΄Ολες οι προσφορές συνοδεύονται υπο-
χρεωτικά και με ποινή αποκλεισμού, από 
τα δικαιολογητικά και αποδεικτικά στοιχεία 
που ορίζονται στους όρους 9.3.1, 9.3.2 και 
9.3.3. του Μέρους Α των Εγγράφων ∆ια-
γωνισμού και αναφέρονται συνοπτικά στο 
΄Εντυπο 10 των εν λόγω Εγγράφων.
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδια-
φερόμενοι να απευθύνονται στους αρ-
μόδιους λειτουργούς του Τμήματος:  κα. 
Βέρα Τρύφωνος και κα Σκεύη Χριστοφή 
στα τηλέφωνα 22-400465 και 22-400468 
αντίστοιχα.

 Tμήμα κρατικών αγορών και προμηθειών
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ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
2011∆00113

Το Υπουργείο Οικονομικών, Τμήμα Κρα-
τικών Αγορών και Προμηθειών (Τ.Κ.Α.Π) 
ζητά προσφορές για την πραγματοποίη-
ση της Προμηθείας των Προϊόντων που 
αποτελείται από σφάγια κοτόπουλα, λού-
ντζα καπνιστή και σαλάμι έξτρα για ικανο-
ποίηση αναγκών των Εγκλωβισμένων.  Η 
παράδοση των Συμβατικών Προϊόντων 
θα γίνεται σταδιακά για περίοδο δώδεκα 
(12) μηνών, στις Κεντρικές Αποθήκες του 
Τ.Κ.Α.Π.  
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εξα-
σφαλίσουν τα έγγραφα διαγωνισμού 
σε έντυπη μορφή με την καταβολή του 
ποσού των €20 στο οποίο συμπεριλαμ-
βάνεται και ο πληρωτέος Φ.Π.Α., από 
τα γραφεία που βρίσκονται στο σύ-
μπλεγμα των κεντρικών αποθηκών του 
Τ.Κ.Α.Π. και από τα Επαρχιακά γραφεία 
του Τμήματος, από την Τρίτη 15 Νοεμ-
βρίου 2011.  Μπορούν  επίσης να τα 
εξασφαλίσουν μέσώ των δύο πιο κάτω 
ιστοσελίδων www.eprocurement.gov.
cy, www.mof.gov.cy/dgps  ∆ΩΡΕΑΝ. 
∆ιευκρινίζεται ότι δεν είναι απαραίτητο 
οι Ενδιαφερόμενοι Οικονομικοί Φορείς 
να προμηθευτούν τα ΄Εγγραφα ∆ιαγω-
νισμού σε έντυπη μορφή και να πλη-
ρώσουν το αντίτιμο των €20,00, για να 
αποκτήσουν το δικαίωμα συμμετοχής 
στον παρόντα διαγωνισμό.
Οι Προσφορές που θα υποβληθούν θα 
συνοδεύονται από Εγγύηση Συμμετοχής 
(προσωπική επιταγή ή τραπεζική εγγύη-
ση) για ποσό ίσο με το 10% της συνολι-
κής αξίας της προσφοράς (χωρίς Φ.Π.Α.) 

στο όνομα του ∆ιευθυντή του Τ.Κ.Α.Π.  
Σε περίπτωση που κάποιος δεν έχει εξα-
σφαλίσει τα έγγραφα διαγωνισμού, κα-
ταβάλλοντας το πιο πάνω ποσό, δεν θα 
ληφθούν υπόψη. Η τελευταία ημέρα υπο-
βολής των προσφορών είναι η Τρίτη 6 
∆εκεμβρίου 2011 και ώρα 10:00 π.μ. Προ-
σφορές που θα φθάσουν μετά την πιο πά-
νω ημερομηνία και ώρα δεν θα ληφθούν 
υπόψη. 
Οι προσφορές υποβάλλονται σύμφωνα 
με τον τρόπο και με τους όρους που  πε-
ριγράφονται στα Έγγραφα ∆ιαγωνισμού  
στην ακόλουθη διεύθυνση: 
Τμήμα Κρατικών Αγορών και Προμηθει-
ών (Κιβώτιο Προσφορών), Σύμπλεγμα 
Κεντρικών Αποθηκών, Αγ. Ιλαρίωνος 235-
243, 1028 Καϊμακλί, Λευκωσία. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδια-
φερόμενοι να απευθύνονται στους αρ-
μόδιους λειτουργούς του Τμήματος:  κα 
Σκεύη Χριστοφή και κα.
Βέρα Τρύφωνος στα τηλέφωνα 22-400468 
και 22-400465 αντίστοιχα.

ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
2011∆00114

Το Υπουργείο Οικονομικών, Τμήμα Κρα-
τικών Αγορών και Προμηθειών (Τ.Κ.Α.Π) 
ζητά προσφορές για την πραγματοποίη-
ση της Προμηθείας των Προϊόντων, που 
αποτελούνται από διάφορα πλαστικά εί-
δη οικιακής χρήσης όπως απορριμμα-
τοδοχεία, πλαστικά φτυαράκια κ.α. για 
ικανοποίηση κοινών  αναγκών Φορέων 
του ∆ημοσίου.  Η παράδοση των Συμ-
βατικών Προϊόντων θα γίνεται σταδια-

κά για περίοδο δώδεκα (12) μηνών, στις 
Κεντρικές και Επαρχιακές Αποθήκες του 
Τ.Κ.Α.Π.  
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εξα-
σφαλίσουν τα έγγραφα διαγωνισμού 
σε έντυπη μορφή με την καταβολή του 
ποσού των €20 στο οποίο συμπεριλαμ-
βάνεται και ο πληρωτέος Φ.Π.Α., από 
τα γραφεία που βρίσκονται στο σύ-
μπλεγμα των κεντρικών αποθηκών του 
Τ.Κ.Α.Π. και από τα Επαρχιακά γραφεία 
του Τμήματος, από την Πέμπτη 17 Νο-
εμβρίου 2011.  Μπορούν  επίσης να τα 
εξασφαλίσουν μέσώ των δύο πιο κάτω 
ιστοσελίδων www.eprocurement.gov.
cy, www.mof.gov.cy/dgps  ∆ΩΡΕΑΝ. 
∆ιευκρινίζεται ότι δεν είναι απαραίτητο 
οι Ενδιαφερόμενοι Οικονομικοί Φορείς 
να προμηθευτούν τα ΄Εγγραφα ∆ιαγω-
νισμού σε έντυπη μορφή και να πλη-
ρώσουν το αντίτιμο των €20,00, για να 
αποκτήσουν το δικαίωμα συμμετοχής 
στον παρόντα διαγωνισμό.
Οι Προσφορές που θα υποβληθούν θα 
συνοδεύονται από Εγγύηση Συμμετοχής 
(προσωπική επιταγή ή τραπεζική εγγύη-

ση) για ποσό ίσο με το 10% της συνολι-
κής αξίας της προσφοράς (χωρίς Φ.Π.Α.) 
στο όνομα του ∆ιευθυντή του Τ.Κ.Α.Π.  
Σε περίπτωση που κάποιος δεν έχει εξα-
σφαλίσει τα έγγραφα διαγωνισμού, κα-
ταβάλλοντας το πιο πάνω ποσό, δεν θα 
ληφθούν υπόψη. 
Η τελευταία ημέρα υποβολής των προ-
σφορών είναι η Τρίτη 13 ∆εκεμβρίου 
2011 και ώρα 10:00 π.μ. Προσφορές που 
θα φθάσουν μετά την πιο πάνω ημερομη-
νία και ώρα δεν θα ληφθούν υπόψη.
Οι προσφορές υποβάλλονται σύμφωνα 
με τον τρόπο και με τους όρους που  πε-
ριγράφονται στα Έγγραφα ∆ιαγωνισμού  
στην ακόλουθη διεύθυνση: 
Τμήμα Κρατικών Αγορών και Προμηθει-
ών (Κιβώτιο Προσφορών), Σύμπλεγμα 
Κεντρικών Αποθηκών, Αγ. Ιλαρίωνος 235-
243, 1028 Καϊμακλί, Λευκωσία. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδια-
φερόμενοι να απευθύνονται στους αρ-
μόδιους λειτουργούς του Τμήματος:  κα 
Σκεύη Χριστοφή και κα.
Φαλά Κωνσταντία στα τηλέφωνα 22-
400468 και 22-400467 αντίστοιχα.

Πωλούνται τα ∆ικαιώματα Μίσθωσης Βιομηχανικού 

Οικοπέδου στη Β΄ Βιομηχανική Περιοχή Αραδίππου 

που περιλαμβάνουν Ημιτελές Εργοστάσιο.

Προσφέρεται μόνο σε δικαιούχους με έγκριση του 

Υπουργείου Εμπρορίου Βιομηχανίας και Τουρι-

σμού.

Εμβαδόν Ακινήτου 3250 τ.μ και καλυμμένο χώρο 

1250 τ.μ με δικαίωμα. Επέκτασης ακόμα 750 τ.μ.

Πλεονεκτική θέση του χώρου ο οποίος βρίσκεται σε 

Κρατική Βιομηχανική. Περιοχή που έχει όλες τις απαι-

τούμενες άδειες και ευκολίες.

Περισσότερες πληροφορίες 
και σοβαρές προτάσεις
στα τηλέφωνα 99-404422,

24-360472

Στην Βιομηχανική Περιοχή Αραδίππου
Προς πώληση δικαιώματα μίσθωσηςΗ Ινδική Εταιρεία ESSAR με καλή φήμη στην Ινδία και με ευρύτατο φά-

σμα εργασιών όχι μόνο στην Ινδία αλλά και σε άλλες 20 χώρες ενδιαφέρε-
ται για δραστηριοποίηση στην Κύπρο.  
Η Εταιρεία δραστηριοποιείται στους τομείς πετρελαίου και φυσικού αερί-

ου, τηλεπικοινωνιών, ναυτιλίας και κατασκευών.
∆ιεύθυνση: 
Mr Madhaw Anand
Essar Group, Prakash Deep Building 10th Floor, 7 Tolstoy Marg, New 

Delhi-110001, Tel. 11-43501092, Fax. 11-43501099, 
E-mail:Madhaw.anand@essar.com

Ενδιαφέρον Ινδικής Εταιρείας
για δραστηριοποίηση στην Κύπρο

Η 8η ∆ιεθνής ΄Εκθεση Πλαστικών PLASTINDIA διοργανώνεται στην πρω-
τεύουσα της Ινδίας Νέο ∆ελχί από την 1η μέχρι τις 6 Φεβρουαρίου 2012.  
Η έκθεση, η οποία διοργανώνεται κάθε τρία χρόνια, είναι η τρίτη μεγαλύ-
τερη έκθεση της βιομηχανίας πλαστικών στον κόσμο.  Στην προηγούμε-
νη PLASTINDIA του 2009 συμμετείχαν 1518 εκθέτες από 35 χώρες και την 
επισκέφθηκαν 130,000 επιχειρηματικοί επισκέπτες από πολλές χώρες από 
όλες τις ηπείρους.
Τα εκθέματα στην 8η διοργάνωση θα περιλαμβάνουν πρώτες ύλες και 

πρόσθετα, μηχανήματα, τελικά προϊόντα, συστήματα ανακύκλωσης κ.α.
Για περισσότερες πληροφορίες:PLASTINDIA FOUDATION, 401-B 

Landmark Opp., Cinemagic, 209A, Suren Road, Off. Andheri  Kurla Road, 
Andheri (E) Mumbai-400093 India, Tel. 91-22-26832911, Fax. 91-22-
26845861, 

E-mail:plastindia@vsnl.com, http:www.plastindia.org

∆ιεθνής Εκθέση Πλαστικών στο Νέο ∆ελχί 1-6 
Φεβρουαρίου 2011

Η ολομέλεια της Βουλής ψήφισε ομόφωνα την επέκταση της προθεσμίας 
υποβολής των αιτήσεων για την πολεοδομική αμνηστία μέχρι τις 6 Απριλί-
ου 2012 αντί για τις 7 Οκτωβρίου 2011.
Επιπλέον, οι αιτητές δεν θα πρέπει πλέον μαζί με την αίτηση να υποβάλ-

λουν και ένορκο δήλωση από πρόσωπο εγγεγραμμένο στο ΕΤΕΚ. Οι αιτη-
τές θα μπορούν να υποβάλλουν μόνο υπεύθυνη δήλωση με την οποία θα 
βεβαιώνει τα στοιχεία που απαιτούνται.

Μέχρι 6 Απριλίου υποβολή αιτήσεων 
για Πολεοδομική Αμνηστία
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 ΕΒΕ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ
 Λεωφ. Γρίβα Διγενή 38 & Γωνία Δεληγιώργη 3
Μέγαρο KEBE P.O.BOX 21455 
1509 Λευκωσία  Κύπρος
Τηλ. 22889600 Φαξ. 22667433

e-mail: ncci@ccci.org.cy

Μετά από πολλές διαβουλεύσεις 
μεταξύ του Εμπορικού και Βιομηχανι-
κού Επιμελητηρίου Λευκωσίας (ΕΒΕΛ) 
και του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων,  παρατείνε-
ται το τουριστικό ωράριο λειτουργίας 
των καταστημάτων στην τουριστική 
περιοχή της Λευκωσίας (εντός των τει-
χών πόλη) από τις 16 μέχρι και τις 30 
Νοεμβρίου. Το ΕΒΕ Λευκωσίας ζήτησε 
από την Υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων όπως προβεί στην 
έκδοση διατάγματος για την εφαρμογή 
του τουριστικού ωραρίου στην πρωτεύ-
ουσα ολόχρονα, λόγω του ότι πρόσφα-
τη έρευνα μεταξύ των μεγαλύτερων 
διοργανωτών εκδρομών στη Λευκωσία 
διαπιστώνει μεταξύ άλλων ότι καθ’όλη 
τη διάρκεια του έτους πραγματοποιού-
νται ημερήσιες εκδρομές τουριστών σε 
τακτική βάση. 
Πιο συγκεκριμένα:
Οι εκδρομές γίνονται στο κέντρο της  •
Λευκωσίας και ιδιαίτερα στην παλιά 
πόλη.

Παρά την οικονομική κρίση παρα- •
τηρείται προσέλκυση τουριστών 
στη Λευκωσία όλες τις μέρες της 
εβδομάδας.
Ο αριθμός των τουριστών κατά τη δι- •
άρκεια της χειμερινής περιόδου (Νο-
έμβριος-Μάρτιος) είναι σταθερός και 
αρκετά ψηλός. Την περίοδο αυτή πα-
ρατηρείται μια αντίστροφη σχέση 
μεταξύ της παγκύπριας τουριστικής 

κίνησης και αυτής της Λευκωσίας, η 
οποία παρουσιάζει αυξημένο αριθ-
μό επισκεπτών.
Ακόμα το ΕΒΕΛ υποστηρίζει ότι η 

εφαρμογή του τουριστικού ωραρί-
ου ολόχρονα θα εξυπηρετεί και τους 
ντόπιους καταναλωτές, με αποτέλε-
σμα την τόνωση της αγοράς με θε-
τικά αποτελέσματα στη μείωση της 
ανεργίας.

Επέκταση του τουριστικού ωραρίου λειτουργίας 
καταστημάτων στην τουριστική περιοχή της Λευκωσίας 

Συζήτηση των προβλημάτων βιομηχανίας
Τα προβλήματα βιομηχανίας που απασχολούν τα 

μέλη του ΕΒΕ Λευκωσίας στις Βιομηχανικές Ζώνες / 
Περιοχές συζητηθήκαν σε 
συνεδρία της Επιτροπής 
Βιομηχανίας του ΕΒΕ Λευ-
κωσίας στις 8 Νοεμβρίου 
2011. Στην συνεδρία προ-
σκλήθηκε ο κος Γιώργος 
Μιχαήλ, Προϊστάμενος της 
Υπηρεσίας Βιομηχανικών 
Περιοχών στο Υπουργείο 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 
ο οποίος ανέπτυξε στα μέ-
λη της επιτροπής τους σχε-
διασμούς του Υπουργείου 
Εμπορίου και Βιομηχανίας αναφορικά με τα έργα 
υποδομής στις βιομηχανικές ζώνες / περιοχές και τις 

αντικειμενικές δυσκολίες που αντιμετωπίζονται λό-
γο της στενότητας των δημόσιων οικονομικών. Συ-

ζητηθήκαν επίσης θέματα 
επεκτάσεις των συντελε-
στών δόμησης /κάλυψης 
στις βιομηχανικές ζώ-
νες/περιοχές στα πλαίσια 
αναθεωρήσεις των το-
πικών σχεδίων. Της επι-
τροπής προήδρευσε ο 
νεοεκλεγείς Αντιπρόε-
δρος Βιομηχανίας κος 
Ντίνος Μιτσίδης και πα-
ρέστηκαν επίσης ο Πρόε-
δρος του ΕΒΕ Λευκωσίας 

κος Κώστας Γεωργαλλής καθώς και ο τέως Πρόεδρος 
κος Χριστόδουλος Ε. Αγκαστινιώτης.

μικρά

Το ΕΒΕΛ χαιρετίζει 
την ίδρυση καζίνο
• Θετική η εξαγγελία
της κυβέρνησης
Με ιδιαίτερη ικανοποίηση άκουσε 

το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμε-
λητήριο Λευκωσίας (ΕΒΕΛ) την από-
φαση της κυβέρνησης για προώθηση 
του θέματος της ίδρυσης καζίνο στην 
Κύπρο. Το ΕΒΕΛ, το οποίο πάντοτε 
υποστήριζε ότι η λειτουργία καζίνο εί-
ναι απαραίτητη για τον εμπλουτισμό 
κυρίως του τουριστικού μας προϊό-
ντος, χαιρετίζει την σχετική απόφαση 
της κυβέρνησης και αναμένει ότι η 
υλοποίηση της, δεν θα εμπλακεί σε 
χρονοβόρες και αχρείαστες συζητή-
σεις αλλά με διαφάνεια και ξεκάθαρες 
διαδικασίες θα οδηγηθούμε τάχιστα 
στην πραγματοποίηση του σημαντι-
κού αυτού έργου.  Η ίδρυση καζίνο 
στην Κύπρο θα λειτουργήσει ευνοϊ-
κά τόσο για την αναβάθμιση του του-
ριστικού προϊόντος όσο και για το 
σύνολο της οικονομίας του τόπου. 
Ταυτόχρονα θα αποτελέσει και πηγή 
εισοδήματος για τα ταμεία του κρά-
τους ιδιαίτερα σε περίοδο που αντιμε-
τωπίζουν προβλήματα ρευστότητας. 
Το ΕΒΕΛ αναμένει ότι θα του δοθεί η 
σχετική μελέτη του ΚΟΤ για να εκφρά-
σει τις λεπτομερείς του απόψεις επί 
του θέματος και επισημαίνει ότι στό-
χος είναι η δημιουργία και λειτουργία 
καζίνο υψηλών προδιαγραφών. 
Με την ίδια ευκαιρία το ΕΒΕΛ κα-

λεί όλους τους αρμόδιους φορείς να 
προχωρήσουν  στην ίδρυση καζίνο 
στη Λευκωσία ως οφειλόμενο στοι-
χείο για προσέλκυση τουριστικού 
ρεύματος στην πρωτεύουσα. Το κα-
ζίνο θα εμπλουτίσει τα ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά στοιχεία της Λευκωσίας 
και θα αποτελεί ταυτόχρονα συμπλη-
ρωματικό στοιχείο για το τουριστικό 
προϊόν ολόκληρης της Κύπρου. 

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-
μελητήριο Λευκωσίας (ΕΒΕΛ) συμ-
μετείχε με το ∆ιευθυντή του  κ. 
Σωκράτη Ηρακλέους στο 12ο Συνέ-
δριο του Οργανισμού Ευρωπαϊκών 
Πρωτευουσών που πραγματοποι-
ήθηκε στη Ρώμη. Στον Οργανισμό 
συμμετείχαν εκπρόσωποι 13 Ευρω-
παϊκών Πρωτευουσών. Θέμα του 
συνεδρίου ήταν η Αριστεία των Ευ-
ρωπαϊκών Πρωτευουσών  («The 
Excellence of European Capitals»). 
Χαιρετισμούς και παρουσιάσεις για 
τις διάφορες πτυχές του θέματος 
έγιναν από τον Πρόεδρο του Επι-

μελητηρίου της Ρώμης κ. Giancarlo 
Cremonesi, , το  ∆ήμαρχο της Ρώμης 
k. Gianni Alemanno, τον  Πρόεδρο 
του Οργανισμού Ευρωπαϊκών Πρω-
τευουσών κ. Artuto Fernandez, τον 
Πρόεδρο του Συνδέσμου Βιομηχά-
νων Αττικής και Πειραιώς  κ. ∆ημή-
τρη Μαθιό και τον Αντιπρόεδρο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αρμόδιο για 
θέματα βιομηχανίας και επιχειρημα-
τικότητας κ. Antonio Tajani.
Οι ομιλητές κάλυψαν  το θέμα της 

Αριστείας των Ευρωπαϊκών Πρωτευ-
ουσών  με τις αναφορές σε  εμπει-
ρίες των πόλεών τους. Ειδικότερα 

έγιναν αναφορές σε τρόπους διοί-
κησης ακυβέρνητων πόλεων, στην 
πολυπλοκότητα των σχέσεων και 
τις αλληλοεπιδράσεις των  μεγαλου-
πόλεων, οι οποίες εμπλέκονται  στη 
διακυβέρνηση και στρατηγικό σχε-
διασμό με αντίκτυπο στο κόστος και 
την ποιότητα της ζωής των πολιτών. 
Οι ομιλητές  ανέλυσαν επίσης τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
Ευρωπαϊκές Πρωτεύουσες συνεπεία 
της οικονομικής κρίσης και της ύφε-
σης που μεταξύ άλλων παρεμπο-
δίζει την ανάπτυξη και αυξάνει την 
ανεργία.

Το Επιμελητήριο Λευκωσίας σε Συνέδριο
 του Οργανισμού Ευρωπαϊκών Πρωτευουσών

Πρόεδρος του CIPA 
ο Χριστόδουλος 
Αγκαστινιώτης
Ο Πρώην Πρόεδρος του ΕΒΕ 
Λευκωσίας και τώρα Αντιπρό-
εδρος του ΚΕΒΕ Χριστόδουλος 
Αγκαστινιώτης διορίστηκε από 
το Υπουργικό Συμβούλιο Πρόε-
δρος του Οργανισμού Προώθη-
σης Επενδύσεων (CIPA).
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 ∆ιατηρώντας... 

ΚΑΘΑΡΟ 
το περιβάλλον 
ενισχύουμε 
τον πολιτισμό μας

Πρόεδρος: Γεωργαλλής Κώστας 

Πρώην Πρόεδρος: Αγκαστινιώτης Ε. Χριστόδουλος 

Επίτ. Πρόεδροι: Κωνσταντινίδης Κώστας

 Μιχαηλίδης Μιχαλάκης

 Μαυρομμάτης Μάνθος

Επίτ. Αντιπρόεδροι: Λακούφης Νίκος

 Λοϊζίδης Ανδρέας

Αντιπρόεδροι:  Εμπορίου: 

 Φωτιάδης Ιάκωβος 

Βιομηχανίας: Μιτσίδης Ντίνος 

Υπηρεσιών: Μουσιούττας Μιχάλης 

Ανάπτυξης Λευκωσίας 

και Τουρισμού: Κελεπέσιης Άκης 

Οικονομικών: Χριστοφόρου Χρίστης 

Επίτιμος Γραμματέας: Παπαφιλίππου Παναγιώτης 

Επίτ. Μέλη: Σεβέρης ∆ημοσθένης

 Φωτιάδης Τάκης

Αριστίνδην Μέλη: Σαρρής Μιχάλης

 Χαραλάμπους Χριστάκης

∆ιευθυντής: Σωκράτης Ηρακλέους

Μέλη:  Αγρότης Πάμπος 

 Αναστασιάδης Στέλιος 

 Αργυρού Γιάννος

 ∆ημοσθένους ∆ήμος

 Ευγενίου Ευγένιος

 Ζορπάς Κώστας 

 Καλλής Μαρίνος 

 Κρίγγου Θεόδωρος

 Κωνσταντινίδης Ιάκωβος 

 Λένας Μάριος 

 Νουρής Νίκος 

 Τάνου Έλενα 

 Ψημολοφίτης Γιώργος  

Υπεύθυνος Επικοινωνίας

& Προβολής: Ιωσήφ Ιωσήφ

Σύμβουλος για ξενοδοχειακά

Θέματα: Μιχαήλ Χάρης

Διοικητικό Συμβούλιο 
ΕΒΕ Λευκωσίας 

2011-2014

Κίνητρα για πρόσληψη μαθητευομένων στον Ιδιωτικό Τομέα
Το Κέντρο Παραγωγικότητας, ως Φορέας ∆ιαχείρι-

σης του Σχεδίου Παροχής Κινήτρων για Πρόσληψη μα-
θητευομένων του Συστήματος Μαθητείας στον Ιδιωτικό 
Τομέα, έχει ήδη εξαγγείλει, τη 2η Πρόσκληση για υπο-
βολή αιτήσεων συμμετοχής από εργοδότες. Η υποβο-
λή αιτήσεων λήγει στις 30 Μαρτίου 2012. Το Σχέδιο, το 
οποίο θα είναι σε ισχύ μέχρι τις 31 Αυγούστου 2015, 
αποσκοπεί στη διευκόλυνση της πρόσληψης μαθητευ-
ομένων του Συστήματος Μαθητείας από Εργοδότες, που 
διαθέτουν θέσεις εργασίας στο επάγγελμα / ειδικότητα 
επιλογής των μαθητευομένων και στην βελτίωση της πα-
ρεχόμενης ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης.
Το Σχέδιο το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευ-

ρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και την Κυπριακή ∆ημοκρα-
τία, προνοεί παροχή χορηγίας ύψους 10% του μισθού 
του στελέχους της επιχείρησης που επιφορτίζεται με την 

ευθύνη της ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης του μαθη-
τευομένου, καθώς και χορηγία για κάλυψη της εισφοράς 
του εργοδότη στα διάφορα ταμεία για το μαθητευόμε-
νο. Η χορηγία του μισθού αυξάνεται στο 15% σε περί-
πτωση που το στέλεχος καταρτίζει και εποπτεύει πέραν 
του ενός μαθητή.
Τα υπό αναφορά έντυπα καθώς και περαιτέρω πλη-

ροφορίες ή διευκρινίσεις  βρίσκονται στο ιστοχώρο του 
ΚΕΠΑ www.mlsi.gov.cy/kepa ή μπορούν να ληφθούν 
μετά από επικοινωνία  με τον Εκπαιδευτή του ΚΕΠΑ 
και Λειτουργό Μαθητείας κ. Ανδρέα Πολυδώρου (τηλ. 
22806192 και email: apolydorou@kepa.mlsi.gov.cy) και 
τους Λειτουργούς Παραγωγικότητας κ. Έλενα Χριστο-
δουλίδου (τηλ. 22806106 και email: echristodoulidou@
kepa.mlsi.gov.cy) και κ. Κατερίνα Κόκκινου (τηλ. 
22806141 και email: kkokkinou@kepa.mlsi.gov.cy).
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Με την ενεργό συμμετοχή του ΕΒΕΛ, η Λεμεσός κα-
λωσορίζει τους επιβάτες των κρουαζιερόπλοιων που 
αποβιβάζονται στο λιμάνι Λεμεσού, προσφέροντας σ’ 
αυτούς κυπριακά παραδοσιακά εδέσματα και ποτά συ-
νοδευόμενα από κυπριακή παραδοσιακή μουσική και 
χορό. 
Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί κοινή προσπάθεια 

της Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής 
Λεμεσού, του ∆ήμου Λεμεσού, των ∆ήμων της μείζο-
νος Λεμεσού, του ΚΟΤ και άλλων φορέων και φυσικά 
του Επιμελητηρίου και στοχεύει στο ζεστό καλωσόρι-
σμα των επισκεπτών, αναδεικνύοντας τη φιλοξενία της 
Λεμεσού και ευρύτερα την παράδοση του νησιού μας 
με τη δημιουργία ευχάριστων και θετικών εντυπώσε-

ων που θα συμβάλουν στην αύξηση του τουριστικού 
ρεύματος. 
Σε δημοσιογραφική διάσκεψη που πραγματοποι-

ήθηκε με την έναρξη των εκδηλώσεων υποδοχής, ο 
Πρόεδρος του ΕΒΕ Λεμεσού Φιλόκυπρος Ανδρέου 
ανέφερε πως το πρόγραμμα είναι πιλοτικό και περι-
λαμβάνει σειρά 10 εκδηλώσεων από τις 11 Οκτωβρί-
ου μέχρι τις 26 Νοεμβρίου στον χώρο αποβίβασης των 
επισκεπτών.   Την ολοκλήρωση του προγράμματος θα 
ακολουθήσει αξιολόγηση με προοπτική την επέκτα-
ση του κατά το 2012. Ο κ. Ανδρέου είπε στο χώρο της 
αποβίβασης θα τοποθετηθεί πανό στο οποίο θα ανα-
γράφεται «Καλώς Ήλθατε στη Λεμεσό» σε διάφορες 
γλώσσες, και τόνισε πως τέτοιες αξιόλογες πρωτοβου-

λίες ενδυναμώνουν το τουριστικό μας προϊόν και πα-
ράλληλα ενισχύουν το πολυπολιτισμικό προφίλ της 
πόλης και επαρχίας Λεμεσού. Ο Πρόεδρος του ΕΒΕΛ δι-
αβεβαίωσε πως το Επιμελητήριο, η Εταιρεία Τουριστι-
κής Ανάπτυξης, οι ∆ήμοι και άλλοι φορείς της Λεμεσού 
θα συνεχίσουν να στηρίζουν όλες τις προσπάθειες και 
δράσεις που καταβάλλονται για την αύξηση του τουρι-
σμού στην πόλη και επαρχία της συμπρωτεύουσας. 

 Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Λεμε-
σού έδωσε το παρόν του στην πρώτη εκδήλωση υπο-
δοχής που πραγματοποιήθηκε με την ευκαιρία της 
άφιξης του κρουαζιερόπλοιου «Queen Victoria» στις 
11 Οκτωβρίου, με δύο και πλέον χιλιάδες επιβαίνοντες 
– περιηγητές. 

Εκδηλώσεις υποδοχής κρουαζιερόπλοιων στο λιμάνι Λεμεσού

2nd Limassol Economic Forum, με τη στήριξη και συμμετοχη του ΕΒΕΛ
Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργα-

σίες του 2ου  Limassol Economic Forum, που δι-

οργάνωσε και φέτος το In-Business Magazine σε 

συνεργασία με το London School of Economics 

& Political Science και με τη στήριξη του Εμπο-

ρικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Λεμεσού, 

του Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου και 

του ∆ήμου Λεμεσού.

Των εργασιών του Forum προήδρευσε ο Πρό-

εδρος του ΚΕΒΕ Μάνθος Μαυρομμάτης ενώ 

εναρκτήριο χαιρετισμό απηύθυνε ο Πρόεδρος 

του ΕΒΕ Λεμεσού Φιλόκυπρος Ανδρέου, ο οποί-

ος αναφέρθηκε στην τρέχουσα οικονομική κατά-

σταση στην Κύπρο και διεθνώς, επισημαίνοντας 

ιδιαιτέρως παράγοντες που θα μπορούσαν, αν 

αφεθούν ανεξέλεγκτοι να λειτουργήσουν ως 

ωρολογιακές βόμβες.

Ο κ. Ανδρέου σημείωσε την επιδείνωση στην 

Ευρωπαϊκή οικονομία που παρατηρήθηκε σε 

σύγκριση με τον προηγούμενο χρόνο, προσθέ-

τοντας πως η πρώτη ωρολογιακή βόμβα είναι το 

πρόβλημα των κρατικών χρεών  που ταλανίζει 

τις οικονομίες χωρών-μελών της Ευρωζώνης με 

εν δυνάμει αποσταθεροποιητικές επιπτώσεις για 

το κοινό Ευρωπαϊκό νόμισμα. Υποστήριξε επίσης 

πως τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το Ευρώ 

δεν είναι με τις δυσκολίες που εμπεριέχονται σε 

μια χαλαρή συνομοσπονδία κρατών και στην 

επιλογή υιοθέτησης του κοινού νομίσματος προ-

τού επιτευχθεί επαρκής Ευρωπαϊκή ενοποίηση.

Αναφερόμενος στο πως εξελίσσονται τα πράγ-

ματα κυρίως στον Ευρωπαϊκό χώρο, ο Πρόεδρος 

του ΕΒΕΛ έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για 

μία πορεία που, συνεπεία της έλλειψης  αποφασι-

στικής πολιτικής ηγεσίας, ενδέχεται να οδηγήσει 

σε αποδυναμωμένη Ευρώπη πολλών ταχυτήτων, 

εξέλιξη που θα είναι ιδιαιτέρως θλιβερή καθώς 

συμπίπτει με τη συνεχή ενδυνάμωση των οικο-

νομιών και όχι μόνο των χωρών της Ανατολής.

Ως δεύτερη εν δυνάμει ωρολογιακή βόμβα, 

ο κ. Ανδρέου εντόπισε την ανακάλυψη σημα-

ντικών κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην 

Ανατολική Μεσόγειο, σε συνάρτηση με την πά-

για πολιτική της Τουρκίας να ακολουθεί πολιτική 

απειλών που είναι ασύμβατη τόσο με τους διε-

θνείς κανόνες, όσο και με τις αρχές της Ευρωπα-

ϊκής Ένωσης, της οποίας η Τουρκία επιδιώκει να 

καταστεί πλήρες μέλος. Ο Πρόεδρος ΕΒΕΛ  επι-

σήμανε ότι οι νέες πηγές ενέργειας που εντοπί-

ζονται στην ανατολική  Μεσόγειο μπορούν να 

αποδειχθούν είτε ευλογία είτε κατάρα για τους 

λαούς της περιοχής και επιβάλλεται να καταβλη-

θεί κάθε προσπάθεια για να είναι ευλογία.

Ο κ. Ανδρέου αναφέρθηκε τέλος στην τρέχου-

σα οικονομική  κατάσταση στην Κύπρο, επισημαί-

νοντας την κωλυσιεργία που έχει παρατηρηθεί σε 

ότι αφορά την υιοθέτηση των αναγκαίων μέτρων 

για οικονομική εξυγίανση. Επέκρινε την συν τω 

χρόνω δημιουργία ενός υπερμεγέθους δημόσι-

ου τομέα που λειτουργεί ουσιαστικά σε βάρος 

του ιδιωτικού τομέα και ζήτησε τη λήψη, σε επεί-

γουσα βάση, των ενδεικνυόμενων διορθωτικών 

μέτρων προκειμένου να αποφευχθούν και πρό-

σθετες ωρολογιακές βόμβες, όπως μπορούν να 

γίνουν τα ταμεία συντάξεων και το δημοσιονο-

μικό έλλειμμα.

Οι εργασίες του Forum συνεχίστηκαν με ειση-

γητικές ομιλίες και συζητήσεις στρογγυλής τρά-

πεζας με τη συμμετοχή της Κύπριας Υπουργού 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και άλ-

λων προσωπικοτήτων από τον ιδιωτικό τομέα, τη 

δημοσιογραφική και ακαδημαϊκή κοινότητα από 

την  Κύπρο και το εξωτερικό. 
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To ∆υναμικό του παρόν δήλωσε το Εμπορικό και 

Βιομηχανικό Επιμελητήριο Λεμεσού, στα πρόσφα-

τα εγκαίνια του νέου οικήματος του Οίκου KPMG στη 

Λεμεσό. Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυνε εκ μέ-

ρους του ΕΒΕΛ ο Πρόεδρος του Φιλόκυπρος Ανδρέου, 

ο οποίος συνεχάρη τα στελέχη του Οίκου KPMG «για 

αυτό το εντυπωσιακό κτήριο που έχει ανεγερθεί σε ένα 

κομβικό σημείο στο κέντρο της πόλης για να στεγάσει 

τις αυξανόμενες ανάγκες ενός οίκου του οποίου η δι-

αχρονική πορεία έχει χαρακτηριστεί από επιτυχία και 

ουσιαστική προσφορά στον τόπο μας».

Ο κ. Ανδρέου εξήρε ιδιαιτέρως το γεγονός ότι το εγ-

χείρημα του νέου κτηρίου επιχειρήθηκε και οδηγήθη-

κε σε αίσιο πέρας, μεσούσης της οικονομικής κρίσης, 

στοιχείο ενδεικτικό της αποφασιστικότητας και του δυ-

ναμισμού που χαρακτηρίζουν τον οίκο KPMG.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του ΕΒΕΛ έκανε συνοπτι-

κή αναφορά στην ιστορική ανέλιξη της KPMG Κύπρου 

σημειώνοντας ιδιαιτέρως την πολύ σημαντική προ-

σφορά των πρωτεργατών του λογιστικού/ελεγκτικού 

επαγγέλματος, των αείμνηστων Ανδρέα Λοϊζίδη, Θη-

σέα Μεταξά και Γιώργου Συρίμη.

«Η εταιρεία Μεταξάς, Λοϊζίδης και Συρίμης», συνέ-

χισε ο κ. Ανδρέου, «που διακρίθηκε για τον επαγγελ-

ματισμό της και αποτέλεσε πολύτιμο συνεργάτη και 

σύμβουλο για εκατοντάδες Κυπριακές επιχειρήσεις, 

άνοιξε τα φτερά της και πέταξε προς τη διεθνή καταξί-

ωση το 1988 με την προσχώρηση της στον πασίγνω-

στο, παγκόσμιας εμβέλειας οίκο KPMG. Αποτέλεσε έτσι 

ένα σπουδαίο μέρος ενός οργανισμού που δραστηρι-

οποιείται σήμερα σε περισσότερες από 140 χώρες ανά 

το παγκόσμιο».

Ο Πρόεδρος του ΕΒΕΛ αναφέρθηκε και στην πο-

λύχρονη συνεργασία του Επιμελητηρίου με τον οί-

κο KPMG, επισημαίνοντας πως αυτή εκτείνεται σε 

διάφορους τομείς καθώς πρόκειται  όχι απλώς για ένα 

εκλεκτό μέλος αλλά και για τους ελεγκτές του Επιμελη-

τηρίου, καθώς και για Οργανισμό ο οποίος συνεισέφε-

ρε γενναιόδωρα για την ανέγερση του νέου κτηριακού 

συγκροτήματος του Επιμελητηρίου στην οδό Φραγκλί-

νου Ρούσβελτ.

Το ΕΒΕΛ τιμά 
τον Οίκο KPMG
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Τέθηκε ο θεμέλιος λίθος για τη νέα αίθουσα 
επιβατών στο λιμάνι Λεμεσού

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 5 Νο-
εμβρίου 2011, η τελετή κατάθεσης του 
θεμέλιου λίθου για την έναρξη των κατα-
σκευαστικών εργασιών για τη νέα αίθουσα 
επιβατών στο λιμάνι Λεμεσού.
Σε σύντομο χαιρετισμό του ο Πρόεδρος 

της Αρχής Λιμένων, κ. Χρ. Πρέντζας ανέφε-
ρε ότι στο αναπτυξιακό πρόγραμμα της Αρ-
χής περιλαμβάνονται έργα που έχουν σαν 
στόχο την ενίσχυση της υποδομής για να 
μπορέσουν τα Κυπριακά λιμάνια να ανταπο-
κριθούν στο νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον 
στον τομέα του εμπορίου και των κρουαζι-
έρων. Μέσα στα πλαίσια αυτά θα ανεγερθεί 
μια σύγχρονη αίθουσα επιβατών με ξεχωρι-
στές αίθουσες αφίξεων και αναχωρήσεων, 
γραφεία, εστιατόρια, καταστήματα και άλλες 
υπηρεσίες.
Στο δικό του χαιρετισμό ο Υπουργός Συ-

γκοινωνιών και Εργών, κ. Ευθύμιος Φλουρέ-
ντζου τόνισε τη σημασία του έργου που έχει 
σαν στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας 

και ανταγωνιστικότητας των λιμανιών στον 
τομέα της κρουαζιέρας στην Ανατολική Με-
σόγειο.
Τα Κυπριακά λιμάνια δέχθηκαν το 2010, 

382.000 επιβάτες σε σύγκριση με 322,000 το 
2011 και υπάρχει δυνατότητα για περαιτέρω 
αύξηση μέσω της καλύτερης εξυπηρέτησης 

των κρουαζιερόπλοιων και της επιβατικής κί-
νησης.
Ο Υπουργός Συγκοινωνιών κατέθεσε το 

θεμέλιο λίθο παρουσία Βουλευτών, ∆ημάρ-
χων και εκπροσώπων των Επιμελητηρίων, 
των Επαγγελματικών Συνδέσμων και άλλων 
Φορέων της λιμενικής βιομηχανίας.

Νέα Επαγγελματικών Συνδέσμων
Πραγματοποιήθηκε στη Λεμεσό η Ετήσια Γενική Συνέ-
λευση του Συνδέσμου Τελωνειακών Πρακτόρων Κύ-
πρου.  Ο απερχόμενος Πρόεδρος του Συνδέσμου κ. 
∆ημήτρης Παναγιώτου, αναφέρθηκε στη λογοδοσία 
του στις ενέργειες του ∆.Σ. για τη βελτίωση των συνθη-
κών άσκησης του επαγγέλματος καθώς και τη βελτίω-
ση των τελωνειακών και λιμενικών διαδικασιών.
Περαιτέρω ο Πρόεδρος ενημέρωσε τη Γενική Συνέ-
λευση για τις εξελίξεις στον τομέα των ηλεκτρονικών 
τελωνείων και στις ενέργειες που γίνονται από τους Ευ-
ρωπαίους Εκτελωνιστές στα πλαίσια της Ομοσπονδίας 
της CONFIAD, για την προστασία του επαγγέλματος και 
την ενίσχυση του ρόλου του τελωνειακού αντιπροσώ-
που, στον υπό διαμόρφωση τελωνειακό κώδικα και το 
θεσμό του εξουσιοδοτημένου οικονομικού διαχειρι-
στή στα τελωνεία.
Μετά την κατάθεση της έκθεσης πεπραγμένων και την 
έγκριση των λογαριασμών, η Γενική Συνέλευση εξέλε-
ξε το νέο ∆.Σ. του Συνδέσμου για την επόμενη διετία το 
οποίο καταρτίστηκε σε σώμα ως ακολούθως.
1.   Παντελής Χριστοδούλου Πρόεδρος
2.   ∆ημήτρης Παναγιώτου Προηγ.Πρόεδρος 
3.   Ανδρέας Μελετίου Αντιπρόεδρος 

4.   Λούης Λουκά Γραμματέας 
 5.   Ανδρέας Καραϊσκάκης Ταμίας 
6.  Γεώργιος Γεωργίου Εισπράκτορας
7.  Μιχάλης Αθανασιάδης Σύμβουλος 
8.  Νέαρχος Παπαπέτρου Σύμβουλος 
9.  Νίκος Τσαγγάρης Σύμβουλος 
10. Πιερής Πιερή Σύμβουλος
Τις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης παρακολούθη-
σε ο Πρόεδρος της CONFIAD, κ. Γιώργος Ζωγράφος ο 
οποίος απήυθηνε σύντομο χαιρετισμό και ενημέρωσε 
τους παρισταμένους για τις εξελίξεις και τις διαβουλεύ-
σεις που γίνονται με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τελωνεί-
ων, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και άλλους φορείς για 
τα ηλεκτρονικά τελωνεία, το θεσμό του Τελωνειακού 
Αντιπροσώπου και του ΑΕΟ. Στη διάρκεια την Γενικής 
Συνέλευσης ο Σύνδεσμος τίμησε τον επίτιμο Πρόεδρο, 
κ. Φώτη Παπαθωμά για τις πολύτιμες και μακρόχρο-
νες υπηρεσίες του προς τον Σύνδεσμο.  Μεταθανάτι-
ες τιμητικές διακρίσεις επιδόθηκαν στις οικογένειες των 
αποβιώσαντων μελών, Χριστάκη Χατζηχαραλάμπους, 
Γεώργιου Αττεσλή και Βασίλη Περικλέους, σε ένδειξη 
εκτίμησης για τις πολύχρονες υπηρεσίες τους από διά-
φορες θέσεις στο ∆.Σ. του Συνδέσμου.

μικρά

Επιμορφωτικά 
Προγράμματα ΕΒΕΑ
Στα πλαίσια επιμόρφωσης και 
ενημέρωσης του επιχειρηματι-
κού κόσμου, το ΕΒΕΑ διοργά-
νωσε σε συνεργασία με το ΚΕΒΕ, 
τα πιο κάτω επιχορηγημένα από 
την ΑνΑ∆ προγράμματα:
Ενθουσιάζοντας τους πε- •
λάτες μας – The wow 
effect
Bασικά Τραπεζικά Κρι- •
τήρια ∆ανεισμού και 
εξειδικευμένες μορφές 
χρηματοδότησης.

Λιμενικά 
δικαιώματα 
σε ηλεκτρικές 
συσκευές
Σε σύσκεψη που 

πραγματοποιήθηκε στις 

9.11.2011 στα γραφεία 

της Αρχής Λιμένων στη 

Λευκωσία, εκπρόσωποι του 

Συνδέσμου Εισαγωγέων 

Ηλεκτρικών Συσκευών 

(ψυγεία, τηλεοράσεις, 

πλυντήρια κ.ά.) και του 

Συνδέσμου Εκτελωνιστών, 

ζήτησαν από την Αρχή 

Λιμένων διαφοροποίηση του 

τρόπου χρεώσεων λιμενικών 

δικαιωμάτων για τα λευκά είδη.

Όπως είναι γνωστό η Αρχή 

εισπράττει 7 ευρώ για κάθε 

συσκευή, ένα τέλος που 

θεωρείται πολύ ψηλό γι’ αυτό 

έγινε εισήγηση όπως τα τέλη 

εισπράττονται σύμφωνα με 

το βάρος.  Η Αρχή Λιμένων 

απέρριψε την πρόταση αυτή 

και πρότεινε διαφοροποίηση 

των τελών αλλά με τρόπο 

που δεν θα επηρεαστούν τα 

δικαιώματα της.Η συζήτηση 

κατέληξε σε αδιέξοδο και η 

διαφορά θα οδηγηθεί στα 

δικαστήρια.

Συνέδριο 
CONFIAD 
στις Βρυξέλλες
Εκπρόσωπος του Συνδέσμου Τελωνειακών 
Πρακτόρων Κύπρου, έλαβαν μέρος 
στη Γενική Συνέλευση της ∆ιεθνούς 
Ομοσπονδίας Εκτελωνιστών ‘’CONFIAD’’ 
που πραγματοποιήθηκε στις 21.10.2011 στις 
Βρυξέλλες.
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Οι τρόποι και τα κριτήρια 

επιλογής από το Υπουργείο 

Παιδείας και Πολιτισμού των 

πόλεων και των περιοχών που 

συμπεριλαμβάνονται στο πρό-

γραμμα εκδηλώσεων ‘’Κύπρια’’ 

ήταν το αντικείμενο συζήτησης 

στη Κοινοβουλευτική Επιτροπή 

Παιδείας.

Ο εισηγητής του θέματος βου-

λευτής Αμμοχώστου, Γιώργος 

Βαρνάβας, ζήτησε από το Υπουρ-

γείο Παιδείας να ενημερώσει την 

Επιτροπή για τα κριτήρια που 

εφαρμόζονται και τόνισε ότι το 

Υπουργικό αγνόησε το πάγιο αί-

τημα των Βουλευτών για συμπε-

ρίληψη της Ελεύθερης Περιοχής 

Αμμοχώστου στο πρόγραμμα εκ-

δηλώσεων ‘’Κύπρια’’.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργεί-

ου Παιδείας και Πολιτισμού ανέ-

φερε ότι οι Πολιτιστικές Υπηρεσίες 

δέχονται προτάσεις για εκδηλώ-

σεις σε διάφορες πόλεις και ότι τα 

βασικά κριτήρια που λαμβάνο-

νται υπόψη είναι η ποιότητα των 

προτεινόμενων προτάσεων, τα 

οικονομικά κριτήρια και η καταλ-

ληλότητα των χωρών που θα γί-

νουν οι εκδηλώσεις.

Ο εκπρόσωπος του ΕΒΕΑ πα-

ρατήρησε ότι συστηματικά πα-

ραμελείται η Ελεύθερη Επαρχία 

Αμμοχώστου και ότι πρέπει να γί-

νει αποκέντρωση ώστε να δίνο-

νται ίσες ευκαιρίες σε όλους τους 

ενδιαφερόμενους.

Ο ∆ήμαρχος Αγίας Νάπας, κ. 

Αντώνης Τσόκκος επεσήμανε 

ότι υπάρχουν κατάλληλοι χώροι 

στην Ελεύθερη Αμμόχωστο και 

ότι οι ∆ήμοι διοργανώνουν δι-

άφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις 

για τους ντόπιους αλλά και για 

τουρίστες που επισκέπτονται την 

περιοχή.

Ο Πρόεδρος της Κοινοβου-

λευτικής Επιτροπής, κ. Γεώργι-

ος Τάσου κάλεσε το Υπουργείο 

να εξετάσει το θέμα και να δει τι 

εκδηλώσεις μπορούν να γίνουν 

στην Αμμόχωστο όπως γίνονται 

και σε άλλες επαρχίες.

Aνάγκη επιδιόρθωσης 
του αυτοκινητόδρομου 

Λάρνακας – Αμμοχώστου
Την ανάγκη για άμεση διόρθωση του αυτοκι-

νητόδρομου Λάρνακας – Αμμοχώστου, έθεσαν 

ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοι-

νωνιών, με πρόταση τους οι Βουλευτές Ζαχαρίας 

Κουλίας, Κυριάκος Χατζηγιάννης και Γεώργιος Γε-

ωργίου.  

Ο δρόμος είναι επικίνδυνος  για τη διακίνηση 

οχημάτων, λόγω κακοτεχνιών, πράγμα το οποίο 

επιβεβαίωσε η Αστυνομία, το Τμήμα ∆ημοσίων 

Έργων, το Υπουγείο Συγκοινωνιών και οι Τοπικές 

Αρχές.

Οι Βουλευτές μίλησαν για θόρυβο, ολισθηρότη-

τα, ρωγμές και άλλες κακοτεχνίες λόγω της λανθα-

σμένης επίστρωσης με ασφαλτοπολτό.

Τα προβλήματα που παρουσιάζονται και την επι-

κίνδυνη συμπεριφορά των οχημάτων στο οδό-

στρωμα επεσήμαναν και οι τοπικές αρχές και 

ζήτησαν την άμεση επιδιόρθωση του.

Το θέμα των Μαρίνων στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου
Τα προβλήματα που παρουσιάζονται στην 

προώθηση των μαρίνων Αγίας Νάπας, Πρωταρά 

και Λάρνακας συζητήθηκαν σε δύο διαδοχικές 

συνεδριάσεις της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 

Εμπορίου.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Λευτέρη Χριστο-

φόρου κάλεσε την Κυβέρνηση να επισπεύσει 

τις διαδικασίες για την εκτέλεση των έργων αυ-

τών που θα γίνουν από ιδιώτες επενδυτές και όχι 

από το κράτος και τα οποία θα συμβάλουν στον 

εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος, θα 

συμβάλουν στη δημιουργία νέων θέσεων εργα-

σίας και θα αυξήσουν το ρυθμό ανάπτυξης της 

οικονομίας σε περίοδο κρίσης.

Εκ μέρους του ΕΒΕΑ και της κοινοπραξίας ανα-

φέρθηκε ότι οι διαπραγματεύσεις για την μαρίνα 

Αγίας Νάπας βρίσκονται στο τελικό τους στάδιο 

και ζήτησαν πίστωση χρόνου μερικών μηνών 

για να γίνουν διαβουλεύσεις για την εξασφάλιση 

της χρηματοδότησης του έργου.

Οσον αφορά τη μαρίνα Πρωταρά ο εκπρόσω-

πος του Υπουργείου ανέφερε ότι έχει γίνει μελέτη 

βιωσιμότητας και ότι βρίσκονται στο τελικό τους 

στάδιο οι διεργασίες ούτως ώστε να προκηρυ-

χθούν προσφορές.

Συμμετοχή πόλεων και περιοχών 
στο πρόγραμμα εκδηλώσεων «Κύπρια»

Το νεοεκλεγέν ∆ιοικητικό Συμ-

βούλιο του ΕΒΕΑ στην πρώτη του 

συνεδρίαση ασχολήθηκε με θέ-

ματα προγραμματισμού και ανά-

πτυξης.  

Ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ, κ. Γι-

ώργος Μιχαηλίδης κατέθεσε τις 

προκαταρκτικές του απόψεις 

και εισηγήσεις αναφορικά με τις 

ενέργειες και πρωτοβουλίες που 

πρέπει να αναλάβει το Συμβού-

λιο για την προώθηση της οικο-

νομικής ανάπτυξης της Επαρχίας 

Αμμοχώστου αλλά και την ενί-

σχυση των επιχειρήσεων – μελών 

του Επιμελητηρίου που δραστη-

ριοποιούνται σε όλους τους το-

μείς της οικονομίας.

Ακολούθως έγινε μια πρώτη 

ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των 

μελών του ∆.Σ. και αποφασίστη-

κε όπως συνεχιστεί η συζήτηση 

στην επόμενη συνεδρίαση αφού 

προηγουμένως ετοιμαστεί από τη 

Γραμματεία ένα σχέδιο δράσης.

Στα πλαίσια της ίδιας συνεδρί-

ασης οι δύο υποψήφιοι για την 

προεδρία του ΚΕΒΕ, κύριοι Φειδί-

ας Πηλείδης και Τώνης Αντωνίου, 

παρουσίασαν τις προγραμματι-

κές τους θέσεις και βασικές επι-

διώξεις σε περίπτωση ανάδειξης 

τους στην προεδρία και απάντη-

σαν σε ερωτήσεις που τους υπέ-

βαλαν τα μέλη του Συμβουλίου 

του ΕΒΕΑ.

Προγραμματισμός νέου 
Διοικητικού Συμβουλίου
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 ΕΒΕ     ΛΑΡΝΑΚΑΣ
 Λεωφόρος Γρηγόρη Αυξεντίου 12, 
Μέγαρο Σκούρου, 4ος όροφος
P.O.Box 40287, 6302 Λάρνακα
Tηλ. 24823855 Φαξ: 24628281

 e-mail: lcci@spidernet.com.cy

μικρά

Αντιπροσωπεία της νέας Ε/Ε του 

Επιμελητηρίου Λάρνακας υπό τον 

Πρόεδρο κ. Όθωνα Θεοδούλου 

επισκέφθηκε διαδοχικά τον Έπαρχο 

Λάρνακας κ. Ηλιάδη, τον ∆ιευθυντή 

Πολεοδομίας κ. Σφηκουρή, όπως 

και τον Αναπληρωτή ∆ιευθυντή 

Κτηματολογίου κ. Ηλιάδη, με σκοπό 

την γνωριμία και την συζήτηση 

θεμάτων της αρμοδιότητας τους, 

τα οποία ενδιαφέρουν τα μέλη του 

Επιμελητηρίου.  Κατά τη διάρκεια 

των συναντήσεων τόσο ο Έπαρχος 

Λάρνακας, όσο και οι  ∆ιευθυντές 

Πολεοδομίας και Κτηματολογίου 

επέδειξαν ζωηρό ενδιαφέρον για τις 

απόψεις της  επιχειρηματικής τάξης 

της Λάρνακας, ενώ δεσμεύτηκαν 

όπως εξετάσουν αιτήματα μελών 

του Επιμελητηρίου.

Επίσκεψη του Πρέσβη 
της Ελλάδας στο 
Επιμελητήριο Λάρνακας
Ο Πρέσβης και ο Εμπορικός 

Ακόλουθος της Ελλάδας κ.κ. 

Παπαιωάννου και Σκρόνιας 

επισκέφθηκαν τα γραφεία του 

Επιμελητηρίου Λάρνακας, όπου 

είχαν συνάντηση με τον  Πρόεδρο 

και Μέλη της Ε/Ε του ΕΒΕΛ.  Κατά 

τη διάρκεια της συνάντησης 

συζητήθηκαν θέματα συνεργασίας 

και αλληλοενημέρωσης μεταξύ 

ΕΒΕΛ και Ελληνικής Πρεσβείας.  Ο 

Πρόεδρος του ΕΒΕΛ κ. Θεοδούλου 

ευχαρίστησε τον κ. Πρέσβη για την 

επίσκεψη, και επανέλαβε το ζωηρό 

ενδιαφέρον των Επιμελητηρίων 

για περαιτέρω ανάπτυξη των 

εμπορικών συναλλαγών Κύπρου – 

Ελλάδας.

Το ΕΒΕΛ επισκέφθηκε 
την Επαρχιακή ∆ιοίκηση, 
την Πολεοδομία και το 
Κτηματολόγιο Λάρνακας

Συνάντηση ΕΒΕ Λάρνακας με Υπουργό Συγκοινωνιών 
για το ενιαίο έργο λιμανιού και μαρίνας

Κατόπιν αιτήματος του Επιμελητηρίου Λάρνα-

κας πραγματοποιήθηκε συνάντηση στα γραφεία του 

Υπουργείου Συγκοινωνιών μεταξύ ΕΒΕ Λάρνακας και 

Υπουργού Συγκοινωνιών.  Στη συνάντηση παρευρέ-

θηκαν εκ μέρους του 

Επιμελητηρίου ο Πρό-

εδρος του κ. Όθωνας 

Θεοδούλου , Αντι-

προέδροι, ο πρώην 

Πρόεδρος, και ο ∆ι-

ευθυντής του Οργα-

νισμού.  Από μέρους 

του Υπουργείου εκτός 

του Υπουργού Συγκοι-

νωνιών παρέστησαν 

μέλη της διαπραγμα-

τευτικής ομάδας του 

έργου, ο ∆ιευθυντής 

του Υπουργείου κ.α.  

Στη συνάντηση παρέ-

στη δε και ο ∆ήμαρχος 

Λάρνακας κ. Α. Μωησέως. Κατά τη διάρκεια της συνά-

ντησης έγινε ενημέρωση για την πρόοδο της διαδικα-

σίας το τελευταίο διάστημα, όπως και για τη διαδικασία 

η οποία υπολείπεται μέχρι την ανακοίνωση της τελικής 

συμφωνίας Κυπριακής ∆ημοκρατίας – Κοινοπραξίας 

“Zήνων” για το έργο.  Ο Πρόεδρος του ΕΒΕΛ κ. Θεο-

δούλου σε τοποθέτηση του επεσήμανε για μια ακόμη 

φορά την υπερτοπική σημασία του έργου, ειδικότερα 

σε περιόδους οικονομικής κρίσης, ενώ ανάφερε ότι τα 

χρονοδιαγράμματα τα οποία βεβαιώνουν για συμφω-

νία μέχρι τον ∆εκέμβριο 2010, αντικατασταθούν με 

αυτά του Ιουνίου 2011, ενώ απαραίτητα δεν πρέπει 

να ακολουθηθεί η ίδια 

πρακτική στο νέο χρο-

νοδιάγραμμα του ∆ε-

κεμβρίου 2011.

Τόσο ο Υπουργός 

Συγκοινωνιών, όσο 

και μέλη της διαπραγ-

ματευτικής ομάδας, 

βεβαίωσαν ότι απα-

ρέκκλητα μέχρι τον 

∆εκέμβριο 2011 θα 

ανακοινωθεί η τελική 

συμφωνία για το έργο.

Ο Πρόεδρος του Επι-

μελητηρίου κ. Όθωνας 

Θεοδούλου, και η αντι-

προσωπεία του Οργα-

νισμού εξέφρασαν αισιοδοξία για την τελική κατάληξη 

μιας μακρόχρονης προσπάθειας του Επιμελητηρίου, 

για την πραγματοποίηση του έργου, το οποίο θα δώ-

σει νέα ώθηση σε όλους τους τομείς της οικονομίας, 

θα δημιουργήσει θέσεις εργασίας, θα αξιοποιήσει τη 

δημόσια περιουσία, ενώ ως γνωστό θα υλοποιηθεί με 

ιδιωτική επένδυση, όπου το κράτος δεν θα έχει την πα-

ραμικρή συνεισφορά.

Ο ∆ιοικητής της Κεντρικής Τράπεζας 

κ. Αθ. Ορφανίδης επισκέφθηκε τα γρα-

φεία του ΕΒΕ Λάρνακας όπου μίλη-

σε στα μέλη του Οργανισμού με θέμα 

την Κυπριακή Οικονομία.  Ο Πρόε-

δρος του Επιμελητηρίου κ. Όθωνας 

Θεοδούλου, ευχαρίστησε το ∆ιοικη-

τή για την ανταπόκριση του στο αίτη-

μα του Επιμελητηρίου, και επεσήμανε 

ότι οι απόψεις του κ. Ορφανίδη έχουν 

πάντοτε ιδιαίτερη βαρύτητα για τα μέ-

λη του Επιμελητηρίου και την επιχει-

ρηματική τάξη.

Ο κ. Ορφανίδης στην ομιλία του 

αναφέρθηκε στην κρίση στην ευ-

ρωζώνη σε συνάρτηση με την οι-

κονομική κατάσταση στην Ελλάδα, 

στον επηρεασμό της Κυπριακής οι-

κονομίας όσο και στην προοπτική 

μας στο παρόν Ευρωπαϊκό οικονο-

μικό περιβάλλον. 

Ο κ. Ορφανίδης απάντησε σε ερω-

τήσεις μελών του Επιμελητηρίου ανα-

φορικά με τα δημόσια οικονομικά της 

Κύπρου, τον επηρεασμό των Κυπρια-

κών Τραπεζών από το “κούρεμα ”του 

Ελληνικού χρέους, όσο και για την 

προοπτική της Κυπριακής οικονομίας.  

Σημαντικές ήταν επίσης οι αναφορές 

του ∆ιοικητή της Κεντρικής Τράπεζας 

για τα τραπεζικά επιτόκια στην Κύπρο, 

και στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.

Την ομιλία του κ. Ορφανίδη πα-

ρακολούθησαν εκπρόσωποι σημα-

ντικών εταιρειών της Λάρνακας, ενώ 

συγκέντρωσε το ενδιαφέρον αρκε-

τών μελών του Επιμελητηρίου Λάρ-

νακας.

Ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας 
στα γραφεία του ΕΒΕ Λάρνακας
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Η κοινή προσπάθεια που καταβάλλε-

ται από τον ΚΟΤ και το Φορέα Προώθη-

σης Υπηρεσιών Υγείας Κύπρου που ανήκει 

στη δύναμη του ΚΕΒΕ, για την προώθηση 

της Κύπρου σαν κέντρο Υγείας, καθώς και 

σαν ελκυστικός προορισμός για τουρισμό 

υγείας, συνεχίσθηκε με την εκπροσώπηση 

μας στη Τουριστική Έκθεση του Λονδίνου 

World Travel Market που πραγματοποιήθη-

κε μεταξύ 07-11 Νοεμβρίου 2011.

Ο Φορέας Προώθησης Υπηρεσιών Υγείας 

Κύπρου πρόβαλε τις ιδιαιτερότητες καθώς 

και τα πλεονεκτήματα της Κύπρου στον το-

μέα αυτό σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο ο 

οποίος στελεχώνετο από τον Λειτουργό του 

Φορέα Υγείας κ. Πόλυ Περατικό.

Το χώρο επισκέφθηκε μεγάλος αριθμός 

επιχειρηματιών και επαγγελματιών του του-

ρισμού καθώς και το κοινό που προμη-

θεύτηκε με υλικό και ενημερώθηκαν για τις 

υπηρεσίες που προσφέρει η Κύπρος τόσο 

σαν τουριστικός προορισμός καθώς και ως 

χώρα με ψηλού επιπέδου υπηρεσίας υγεί-

ας.

Η συνεχής προωθητική δράση του Φο-

ρέα Υγείας φαίνεται μέσα από διάφορες 

αναφορές σε διεθνείς ιστοσελίδες και διε-

θνή έντυπα. Με βάση την ιστοσελίδα www.

treatmentabrod.com η Κύπρος συγκατα-

λέγεται μέσα στις πρώτες χώρες προτίμη-

σης όσον αφορά τον αριθμό των Βρετανών 

τουριστών που επιλέγουν να ταξιδέψουν 

για ιατρικό σκοπό.

Αναφορικά με θέματα που αφορούν το 

τουρισμό υγείας της Κύπρου μπορείτε να 

επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του Φορέα 

Προώθησης Υπηρεσιών Υγείας Κύπρου στο 

www.cyhealthservices.com .

Προβολή του Ιατρικού Τουρισμού της Κύπρου στη Βρετανία 
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 ΕΒΕ    ΠΑΦΟΥ
 7 Λεωφ. Αθηνών & Αλέξανδρου Παπάγου Γωνία
Κτίριο Τόλμη, 1ος όροφος, Γραφ. 101-102 
P.O. Box 60082, 8100 Πάφος, Κύπρος
Τηλ.: 26818173 Φαξ: 26944602

 e-mail: evepafos@cytanet.com.cy

μικρά

Εισφορά ΕΒΕ Πάφου 
στο Ραδιομαραθώνιο
Μέσα στα πλαίσια της κοινω-
νικής του πολιτικής, αντιπρο-
σωπεία του Εμπορικού και 
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Πάφου αποτελούμενη από τον 
κ. Χάρη Τσιολή, Πρόεδρο της 
Επιτροπής ∆ημοσίων και ∆ιε-
θνών Σχέσεων του Ε.Β.Ε Πάφου 
και τον κύριο Κενδέα Ζαμπυρί-
νη, ∆ιευθυντή του Επιμελητη-
ρίου, επισκέφτηκε το περίπτερο 
του Ραδιομαραθωνίου 2011 και 
συνεισέφερε συμβολικά το πο-
σό των 200€.

Μελέτη προβλημάτων και εκλογή Επιτροπής 
Βιομηχανικής Περιοχής Αγίας Βαρβάρας - Τίμης

Πραγματοποιήθηκε στις 15 Οκτωβρίου, 2011 
η Γενική Συνέλευση των Βιομηχάνων της Β΄ Βι-
ομηχανικής  Περιοχής Πάφου (Αγίας Βαρβά-
ρας- Τίμης). Στη Γενική Συνέλευση παρευρέθη ο 
Πρόεδρος του Επιμελητηρίου κ. Γ. Λεπτός, ο οποί-
ος αναφέρθηκε στη κατάσταση της Κυπριακής 
οικονομίας και ειδικότερα στα προβλήματα και 
τις προοπτικές της οικονομίας και της ανάπτυξης 
της Επαρχίας Πάφου. Υπογράμμισε δε τη βαρύ-
τητα που δίδει το Επιμελητήριο στα προβλήματα 
του βιομηχανικού κόσμου και αναφέρθηκε στις 
ενέργειες και πρωτοβουλίες του Επιμελητηρίου 
για προώθηση της επίλυσης τους.
Ο Πρόεδρος του Βιομηχανικού Τμήματος του 

Επιμελητηρίου, Αντιπρόεδρος του ΕΒΕ 
Ρ. Αναστάσης, αναφέρθηκε στα πιο κάτω προ-

βλήματα που απασχολούν τη Βιομηχανική Περι-
οχή:
Μετακίνηση της κτηνοτροφικής μονάδας που  •
εφάπτεται της βιομηχανικής περιοχής.
Κατασκευή καθοδηγητικής πινακίδας τις  βιο- •
μηχανικές μονάδες. 
Βελτίωση και αναβάθμιση των υπηρεσιών της  •
ΑΤΗΚ.
Ενίσχυση της ασφάλειας και καθαριότητας της  •
περιοχής.
Ταχυδρομική εξυπηρέτηση των βιομηχάνων. •

Συμμετοχή σε διάφορα Ευρωπαϊκά προγράμ- •
ματα, κρατικά σχέδια και εκθέσεις.
Ο ∆ιευθυντής του Επιμελητηρίου κ. Κ. Ζαμπυρί-

νης ανάφερε  ότι η κατασκευή από το Επιμελητή-
ριο του πολυδύναμου διοικητικού βιομηχανικού 
κέντρου στη περιοχή θα επιλύσει αρκετά από τα 
προβλήματα που παρουσιάζονται και ταυτόχρο-
να θα δώσει τη δυνατότητα αναβάθμισης και εκ-
συγχρονισμού των διάφορων υπηρεσιών που 
θα παρέχονται στους βιομηχάνους της ευρύτε-
ρης περιοχής.

Από τη Γενική Συνέλευση εξελέγη η πιο κάτω 
επιτροπή της περιοχής:
Μιχάλης Μιχαήλ Πρόεδρος  
Στέφανος Θεοφίλου Μέλος
∆ώρος Παφίτης Αντιπρόεδρος  
Χαράλαμπος Χαραλάμπους Μέλος
Άνθιμος Ιωάννου Γραμματέας   
Χαράλαμπος Ιερείδης Μέλος
Μιχάλης Παναγή Ταμίας   
Στέφανος Καραγιαννίδης Μέλος
Παναγιώτης Ξυναρής Μέλος

Συνάντηση αντιπροσωπείας του ΕΒΕ Πάφου με 
αντιπροσωπεία του Επιμελητηρίου Νέων Πάφου
Αντιπροσωπεία του Ε.Β.Ε Πάφου, 

συναντήθηκε την Τρίτη25 Οκτωβρί-

ου 2011με αντιπροσωπεία του Επιμε-

λητηρίου Νέων Πάφου στα γραφεία 

του Επιμελητηρίου Πάφου. Στόχος 

της συνάντησης ήταν η παρουσία-

ση του νέου σχεδίου δράσης του Επι-

μελητηρίου Νέων, που περιλαμβάνει 

μεταξύ άλλων  συμμετοχή σε διεθνείς 

εκδηλώσεις του JCI και την δημιουρ-

γία διαφόρων δραστηριοτήτων για 

την ενεργοποίηση του νέου Επιχει-

ρηματικού κόσμου στην Πάφο. Επί-

σης παρουσιάστηκαν και οι στόχοι 

του Προέδρου και της Επιτροπής του 

Επιμελητηρίου Νέων Πάφου που με-

ταξύ άλλων είναι η κατάρτιση ενός 

συμβουλευτικού μηχανισμού του νέ-

ου Επιχειρηματικού κόσμου, για την 

καθοδήγηση και την ενδυνάμωση 

των νέων επιχειρηματιών με την υπο-

στήριξη του Ε.Β.Ε Πάφου και του ΚΕ-

ΒΕ. Ο Πρόεδρος του Ε.Β.Ε Πάφου, κ. Γ. 

Λεπτός ανέφερε μεταξύ άλλων πως οι 

στόχοι των δύο Επιμελητηρίων είναι 

κοινοί. Κύριος στόχος, η προστασία 

του Επιχειρηματικού κόσμου, η προ-

άσπιση των συμφερόντων του και η 

έγκυρη ενημέρωση του για καίρια 

ζητήματα. Ο κ. Γ. Λεπτός διαβεβαίω-

σε την αντιπροσωπεία του Επιμελη-

τηρίου Νέων, πως το Ε.Β.Ε Πάφου θα 

είναι δίπλα τους για να ενισχύσει με 

όποιο τρόπο μπορεί τις προσπάθειες 

τους στηρίζοντας την νέα γενιά Επι-

χειρηματιών της Πάφου.
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∆ημιουργία καζίνου στην Πάφο
Το ΕΒΕ Πάφου χαιρετίζει την απόφα-

ση της Κυβέρνησης για κατάθεση νομο-
σχεδίου για την δημιουργία καζίνο στην 
Κύπρο και επισημαίνει ότι η δημιουργία 
καζίνου στην Πάφο αποτελεί πάγιο αίτη-
μα του ΕΒΕ Πάφου και των οργανωμέ-
νων φορέων της επαρχίας μας, γιατί είναι 
πεπεισμένοι ότι η ύπαρξη και λειτουρ-
γία καζίνο αναβαθμίζει και εμπλουτίζει 
το τουριστικό προϊόν και εξυπηρετεί τον 
στόχο για προσέλκυση τουριστών υψη-
λής εισοδηματικής στάθμης με όλα τα θε-
τικά επακόλουθα για την οικονομία μας. 
Η παρουσία ενός τουλάχιστον καζίνου 

στην Πάφο επιβάλλεται για τους εξής βα-
σικούς λόγους:
(1) Η Πάφος είναι ο κατ’ εξοχήν τουριστι-

κός αλλά και ποιοτικός προορισμός 
της Κύπρου. ∆ιαθέτει περίπου το 1/3 
των τουριστικών κλινών παγκύπρια, 
και το μεγαλύτερο αριθμό ξενοδο-
χείων και κλινών κατηγορίας 5 και 4 
αστέρων συγκριτικά με άλλες επαρ-
χίες (38% παγκύπρια). Η προσέλκυ-
ση ποιοτικού τουρισμού φαίνεται και 
από το γεγονός ότι περίπου 44% των 
τουριστικών κλινών της Πάφου είναι 
κατηγορίας 5 και 4 αστέρων. Πέραν 
τούτου, διαθέτει υψηλή συγκριτικά 
τουριστική πληρότητα και κατά τη 
χειμερινή περίοδο. Ταυτόχρονα, εί-
ναι ο πιο δημοφιλής προορισμός για 
παραθεριστική κατοικία με πολλές χι-
λιάδες ξένους ιδιοκτήτες κατοικιών 

διαμένοντες επί μόνιμης και ημιμόνι-
μης βάσης.

(2) Επιπρόσθετα της ύπαρξης και λει-
τουργίας νέου διεθνούς αεροδρομί-
ου με πέραν των 200 πτήσεων την 
εβδομάδα και με σοβαρές προοπτι-
κές διεύρυνσης των αεροπορικών 
συνδέσεων, η Πάφος διαθέτει όλες 
εκείνες τις υποδομές τόσο για πα-
ροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας 
όσο και για την εύκολη, άνετη και 
γρήγορη πρόσβαση των τουριστών.

(3) Η ανάγκη για καζίνο προκύπτει κυ-
ρίως από την ανάγκη παροχής υπη-
ρεσιών αναψυχής υψηλής ποιότητας 
στους τουρίστες. Συνεπώς πρέπει να 
χωροθετείται εντός των διαφόρων 
σημαντικών τουριστικών προορι-

σμών για εύκολη, άνετη και γρήγορη 
πρόσβαση των τουριστών.     

(4) Περιττό να αναφερθεί η δεινή οικο-
νομική κατάσταση στην οποία έχει 
περιέλθει η επαρχία Πάφου, η οποία 
έχει επηρεασθεί σε πολύ υψηλότερο 
βαθμό σε σχέση με άλλες επαρχίες, 
με το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας.
Συναφώς αναφέρουμε ότι διαφωνού-

με κάθετα με τις προτάσεις, όπως τουλάχι-
στον δημοσιεύθηκαν στον τύπο, σχετικής 
μελέτης που εκπονήθηκε παλαιότερα δια 
λογαριασμό του ΚΟΤ, σύμφωνα με την 
οποία προτείνονται μόνο ένα ή δύο με-
γάλα καζίνα (1000 ως 2000 θέσεων) στην 
Κύπρο, με εισήγηση όπως αυτά χωροθε-
τηθούν στη Λευκωσία και Λεμεσό ή στην 
περιοχή μεταξύ Λευκωσίας και Λάρνακας, 

αναλόγως της κατηγορίας καζίνου που 
θα επιλεγεί. 
Είναι πολύ καλά γνωστό ότι δεν υπάρ-

χει οικονομικός ή άλλος  κανόνας που να 
υπαγορεύει ότι τα καζίνα πρέπει απαραί-
τητα να είναι πολύ μεγάλης δυναμικότη-
τας. Υπάρχουν πολλοί τύποι και μεγέθη 
καζίνων. Ο τύπος και το μέγεθος ενός κα-
ζίνου εξαρτάται και από το μέγεθος,  χα-
ρακτηριστικά και προοπτικές της κάθε 
αγοράς. Επιτυχημένα παραδείγματα βι-
ώσιμων ‘μεγάλου’, ‘μεσαίου’ ή ‘μικρού’ 
μεγέθους καζίνων, είτε αυτοτελών είτε 
συνδυαζόμενων  με άλλες χρήσεις υπάρ-
χουν σε πολλούς δημοφιλείς και υψηλής 
στάθμης ("upmarket") τουριστικούς προ-
ορισμούς στο εξωτερικό.  Όσον αφορά 
την θέση του καζίνο, αυτή πρέπει να είναι 
τέτοια ώστε να είναι εύκολα προσβάσιμη 
στους τουρίστες.
Για τους πιο πάνω σημαντικούς λό-

γους και εφ’ όσον η δημιουργία καζίνων 
στην Κύπρο δεν αποσκοπά στην προ-
σέλκυση Κυπρίων, αλλά στον εμπλουτι-
σμό του τουριστικού μας προϊόντος με 
την προσφορά μιας νέας μορφής ψυ-
χαγωγίας στους τουρίστες μας και κατ’ 
επέκταση στην προσέλκυση ποιοτικού 
τουρισμού, θεωρούμε δεδομένο ότι 
η Πάφος, η κατ’ εξοχήν τουριστική πε-
ριοχή της Κύπρου με τις μεγαλύτερες 
προοπτικές περαιτέρω τουριστικής ανα-
πτύξεως, πρέπει να διαθέτει τουλάχι-
στον ένα καζίνο.




